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(V ) Az udvar elejtett egy embert. De 
vájjon elejtette-e azt a politikát is, amelynek 
kierőszakolását a most elejtett ember felada­
tául tűzte volt ki? Ezen a kérdésen tessék 
rágódni. Ne pedig azon, hogy k i jő vájjon 
gróf Khuen-Héderváry után. A személy sen­
kit a világon nem érdekel, kivéve talán a 
kormánypártot, melyben lappanghat máris 
némi türelmetlen kíváncsiság, hogy kit kell 
ezentúl vezéréül tisztelnie és követnie. A non 
quis, séd quid talán sohasem volt olyan igaz, 
mint az adott szituációban. Ki akarják-e a 
nemzetet elégíteni, boldog megelégedést akar­
nak-e az ideges zúgolódás helyébe tenni: 
ezen fordul meg minden. És okultak-e már 
eléggé a saját kárukon a mindenféle dolgukkal 
mindenkor elkéső bécsi körök.

Megfenyíteni egy renitens ellenzéket le­
het, sőt lehet egy ágaskodó többséget is. De 
lehetetlen a megfenyitése egy egész nemzet­
nek akkor, ha terrnészetadta és törvénybe 
iktatott jogait követeli, sőt akkor is, ha azt a 
nemzeti haladást, amelyet hajthatatlanulakar, 
semmiféleirott paragrafus a törvényesség keneté­
vel nem latja el. A világon minden politikai fejlő­
dés úgy történt, hogy amit a nemzetek akartak, 
abba a trónok kénytelenek voltak belenyugodni. 
Szépszerivel, ha bölcsek voltak a fejedelmek; 
erősebb megpróbáltatások után és végzetesebb 
rendülések árán, ha a koronák kemény ko­
ponyák felett domborultak. És semmi sem 
természetesebb a dolgok rendjében, mint a 
nemzeti fejlődések ilyetén menete. Még pedig 
nem azért, mert a trón rendszerint okosabb 
s az okosabb rendszerint enged, hanem azért, 
mert egy egész nemzet mindig erősebb egy 
egész uralkodónál s a nagyobbik erő mindig 
kiküzdi a maga foganatját. A modern nép-
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Az aranyíollu tyuk.
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Siheder koromban ecy hires. szép asszony 
járt a házunkhoz. Az apám fiskális volt és az 
asszony válott az urától. Eppon tíz esztendeje 
válott tőle, do sóba el nem váltak és ma is azt 
hiszem, hogy nagyon szerették egymást.

A hiros, szép asszonyt Szultán Miskánénak 
hívták ; nőm nagyon magas, nőm nagyon kicsi, 
barna, fekete szemű, ideges orrooskáju asszonyka 
volt. Abban az idóben még nem volt divatos az 
ideges betogeég, — Szultánnéra bízvást ráfogták 
volna e betegséget. Olykor sírva, kétségbeesetten 
jött az apámhoz, máskor pattogott és káromko­
dott: mindez azért, hogy az apám választanámár 
el az urától. Az apám amolyan régi módi, nagy- 
pipáju, anekdotáé ember volt, csendesen nevetgélt, 
ha az asszonyka elment.

— Meglássátok, egy esztondoig se jön felém. 
O hnragudua a legjobban, ha ezalatt elválasz­
tanám . . .

Igaz, igaz: néha egy osztendö is elmúlt, 
de máskor már hetek múlva begurult kocsija 
nyitott udvarunkba.

— Urambátyám, ha istent ismer, zárassa ol 
azt az embert, — kiáltotta már messziről Szul­
tánná és csaknem ájultan vettük le a kocsiról.

— Ugyan hová az ördögbe záratnám? — 
dörmögött az apám. — Legfeljebb a maga két 
karjába.

— Soha, soha, — pattogott a menyecske.

képviseleti alkotmány merőben ezen a dina­
mikai alapelven nyugszik, mely homályos 
sejtelemként lappangott az elmékben a francia 
forradalomig, de egy évszázad óta világos és 
egyetemes köztudattá bontakozott ki minden 
nép lelkében. S ez a köztudat tette azt, 
hogy mig azelőtt a fejedelmi akaratot a népek 
forradalmai korlátozták, a világhistória uj 
rendjében a nemzetek akarata vált a politikai 
élet döntő tényezőjévé s az államfők egyetlen 
hivatása immár az lett, hogy a népakarat 
diadalmas érvényesülésének esetleges oligar­
chikus törekvésekkel szemben a feltétlen fo­
ganatját biztosítsák.

Bécsben remélhetőleg tisztán látják im­
már, hogy a közös hadseregben a kizárólagos 
osztrák szellemnek további uralma a magyar 
nemzet akaratába ütközik. E tapasztalati 
ténynyel szemben mitsem használ már a 
régi háziszer: a parlament kiolvasása, hogy 
hány ember lármázik a nemzeti jogokért s 
hány tűri több vagy kevesebb feszengéssel 
ezt a lármát. Azzal tisztában lehetnek az 
udvari körök, hogy ez a mai parlament, noha 
korrupció s erőszak nélkül jött létre, de már 
magánál az anachronisztikusan korlátolt válasz­
tási rendszernél fogva nem az egész nemzet 
akaratát képviseli, hanem csupán a magyar 
nemzet ama csekély töredékének akaratát, 
melyet jelenlegi alkotmányunk a választói 
joggal felruház. Ezzel szemben tökéletesen 
mindegy, vájjon a parlamentben száz ember 
követeli-e a nemzet jogait, vagy húsz, vagy 
akár csak egy is. Ha olyan volna a ház­
szabály, hogy egyetlen ember ellenszegülése 
meg tudná akasztani a parlament munkáját 
mindaddig, amig a nemzetnek a véderő tekin­
tetében formált jussai megvalósulnak, s ha a 
nagy nemzeti közvélemény hangos szóval 
hagyná jóvá ennek az egyetlen embernek a 
cselekvését, hát akkor sem volna bölcs dolog

— Egyszer volt Budán kutyavásár, többé nem 
hiszek neki. Többé meg nem bocsátók neki.

— Jól van, szivem, ne bocsásson meg neki. 
Nem is érdemli meg az a kutya.

Ekkor az volt a baja a menyecskének, hogy 
Szultán, — mulatós, vidám cimbora volt, olyan 
jó fiú, mint a falat kenyér, — egy reggel boros 
fővel támitott haza. A menyecske kiugrott az 
ágyból és neki a tiz körmével a Miska arcának. 
Miska józan fejjel nevetve tartotta volna a hátát, 
hiszen még az ökölcsapás is lágy simogatás volt 
attól a gyenge, harmatasszonytól, de nagyfejjel 
felülkorokedott a jóságán a férfiúi önérzet. Hogy 
őt egy asszony megverje! Már mint egy uszonyI 
I’erszo nem gondolta meg a golyhó, hogy az az 
asszony az ő foleségo. Nem gondolt arra, hogy 
alig van férfiú a vármegyében, akit a felesége 
már meg no vert volna, még a nagyon öregeket 
sem véve ki. Lám, Lipóczy bácsi éppen a múlt 
héten kapott egy pofonkát hüseges életepár- 
jától, pedig olyan hosszú deres szakálla sen­
kinek sincs a vármegyében, mint neki. Zathu- 
reczky Gyurkát podig mindon áldott nap elagyabu- 
gyálja a felosége, a híres Cseri Krisztina. Gyurka 
podig nevet a dolgon és hizik, hízik, szétpattog 
rajta a ruha a belső jókedvtől. Mért a ta rt hát 
éppen 6 kivétel lonni, a bolond ? Úgy jó minden, 
ahogy van. Ha az asszony verekedni akar, inkább 
az urával verekedjen, mint más férfiúval.

Miska nagyfejjel megfogta az asszony vállát 
azzal a tallért-tördolő kezeivel és megszorította, 
hogy az asszony felsikoltott bele. A sikoltásra a 
Miska fejéből egyszerre kiszállt a mámor. Es 
miután éjszaka nagyon jó kedve volt, elszontyo­
lodott, sírva fakadt, mint egy gyermek. Do persze 
már akkor minden hiábavaló volt. Judit nem 
szólt többé egy árva szót so, pakkolt és felült a 
kocsira.

a nemzeti követelések letiprásának olcsó, de 
a hatalomra nézve mindig veszélyes eszközei­
hez folyamodni. Sőt akkor járna el a nép 
szempontjából okosan s a saját érdekének 
szempontjából még okosabban a hatalom, ha 
olyan időben szánná rá magát a nemzeti 
vágyak kielégítésére, amikor ezt még nem tul- 
sokan és nem tulhevesen követelik. Vesztett 
csaták után mindig drágább a békekötés, s a 
legszerencsésebb végű az a hadjárat, amely 
még a döntő ütközet előtt nyer befejezést. 
Beszélhetünk konkrétebbül is. Ha Széli Kál­
mán jöhetett volna a hadjárat legelején az 
ujonctöbblet elejtésével, a béke akkoriban 
ezen az áron el lett volna érhető. Mire Bécs­
ben ráadták a fejüket erre az engedményre, 
már késő volt. Akkor Széli Kálmán helyes 
előrelátással már nem vehette ezt igénybe, s 
ugyanakkor a megmozdult nemzeti közvéle­
mény már nem érhette be a javaslat vissza­
vonásával, mely a küzdelemnek csak elha­
lasztását jelentette volna, hanem követelte a 
pozitív hadizsákmányt nemzeti vívmányok 
képében. E helyett jött Tisza István üres, de 
ökölbe szorított kézzel; s utána a bán az ő 
szokott politikai szerszámaival: az ostorral és 
az abrakzsákkal. Akármilyen népszerűtlen volt 
Khuen-Héderváry, ha meghozza legalább 
azt a három nemzeti engedményt, ame­
lyeket Széli Kálmán megígért: a magyar 
tisztek áthelyezését, a zászló-kérdés megol­
dását és a katonai jogszolgáltatás re­
formját, — szintén szent lett volna a 
béke s ma már nyugodtan sorozhatnák az 
újoncokat országszerte. Ámde akkor még a 
nemzet teljes kijátszásáról álmodoztak a bécsi 
körök, nem Ígértek semmit, nem is adtak 
semmit, csak halasztást, amelyet Széli Kál­
mán becsületes kormányának gyanútlanul 
adott volna meg a nemzet, de amely nem 
volt megadható annak a férfiúnak, akit azzal

Ebédnél álméikodva hallgattuk a  rettenes 
Miska visolt dolgait. Az anyám csöndesen törölgette 
a könnyeit, az apám pedig pedergetto deres ba­
juszát. Hümmögött és csóválta a fejét, de a szeme 
huncutul mosolygott:

— Olyan maga, Judit lelkom, mint az arany- 
tollú tyuk. Ha egy tollát kitépték, száz arany toll 
nőtt a helyébe . . .  Ismerom tiz esztendeje. Más 
asszony belepusztult, belevénült volna abba a 
tenger szenvedésbe. Maga meg évről-évre szebb 
lesz, fiatalabb lesz. Teltebb, gömbölyűbb, kívánato­
sabb. Ha mindig veszekednek, sohase lesz magá­
ból öregasszony.

Az anyám az apám kezére ütött:
— János, nem szabad a klienssel igy be­

szélni.
Judit lesütötte a szemét és méltatlankodva 

mormogta:
— Urambátyám, ez főbenjáró dolog. Asz- 

szonyt megütni nem szabad. Tele vagyok kék 
foltokkal. Bizony megöl, ha nem kiáltok segít­
ségért.

Az apám évődve mosolygott:
— Az bizony. Az aranytollu tyuk is mindig 

sogitségért kiáltott. Ha sokáig beszélünk a dolog­
ról, akkor odalyukadunk ki, hogy már régen 
mog is ölte a szegény Miska. Eltemotték és sír­
jára koszorút tettek.

Az aranytollu tyuk felugrott az asztaltól.
— Urambátyám, adja vissza az Írásaimat. 

Megyek más ügyvédhez, aki nem veszi tréfára 
egy szegény nő boldogtalanságát

— De bizony nem adom vissza az Írásokat, 
mert akkor engem öl meg Miska. Hanem majd 
csinálok valamit a dologban. Addig maradjon itt 
nálunk. Ha kitérne unitáriusnak vagy reformá­
tusnak . . .

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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a rendeltetéssel küldtek a nyakunkra, hogy 
közibénk csapjon.

Lehet, hogy Khuen-Héderváry utódjának 
már megadják a bécsi körök azt a három 
vívmányt, amelylyel 6 boldogulhatott volna. 
Ámde ma már ismét drágább lett a béke. 
Kivált ha Apponyi jön, aki, ha jól tudjuk, a 
nemzeti követelések tekintetében Óhajtásainak 
minimumát foglalta nevezetes memorandumába, 
s aki, ha jól emlékszünk, a Széli-kabinet 
utolsó heteiben nem csinált titkot abból a 
meggyőződéséből, hogy ezt a minimumot 
haladéktalanul kell megvalósítani. No hát ha 
minimum, hát legyen minimum; és legyen 
igazán az ; és ne akarjon abból senki semmit 
lefaragni; és ne akarja senki annak bármilyen 
kis részét későbbi időkre halasztani. A küzdő 
ellenzék, mely mögött az egész nemzet 
áll, nem fogadhat el kevesebbet, mint 
amennyit a többségnek egy illusztris tagja 
mint egészen és rögtön megvalósitandót 
követelt

Ha elszalasztja a korona a békeszerzés­
nek ezt az alkalmát is, akkor készüljön el 
pro futuro még súlyosabb feltételekre. És 
jöjjön tisztába vele, hogy e kérdés elől többé 
nem lehet kitérni, ne várja tehát valamely 
isteni csodának közbejöttét, mely őt a terhes 
kényszer nyomása alól felszabadítaná. Lóme- 
nie de Brienne, XVI. Lajos pénzügyminisz­
tere, mikor a párisi parlament sehogysem 
akarta az uj adótörvényeket regisztrálni s 
alulról egyre viharosabban zudult fel a de­
mokratikus alkotmány-reform követelése, to­
vábbi ellenszegülésre nógatta királyi urát s 
mikor fakgatták, hogy mitől várja hát a ked­
vezőbb fordulatot, igy felelt:

— Istenem, annyi millió és millió vé­
letlen van a világon, s nekünk közülök csak 
egyre van szükségünk, hogy megmenekül­
hessünk.

Mikor aztán nagykésőn a király ráfa­
nyalodott a demokratikus alkotmány-reformra, 
akkor az engedékenység már nem használt 
semmit s elháríthatatlan lett a kháoszszal ter­
hes katasztrófa.

Azóta száz esztendő telt el, s az embe­
rek — a királyok is — okosabbak lettek. 
De vájjon nem ólálkodik-e Bécsben a trón 
körül valamely újabb Lómenie de Brienne?

— Kitérők én, csak szabaduljak attól az 
embertől! — kiáltot*- a menyecske.

— Hát akt jr rendi in  van a dologi Mind­
járt elintéztük -  szólt az apám és felállt az 
asztaltól.

Sihcdcr voltam. Furdalt a kíváncsiság. Vájjon 
hogy lesz rendben ez a dolog? Az asszonyok a 
befőztekről kezdtek boszólni, ón pedig az apám 
után mentem. Vájjon hogy hozza rendbe a dol­
got? A kancelláriában volt egy Öblös karosszók. 
Abba leült ós megtörnie a nagy tajtékpipáját. 
Lángra lobbant a fidibusz, a pipából pedig gomo­
lyogva szállt fel a lágykók dohányfüst. Az oldobott 
fidibusz ott hevort a fehérre súrolt padlón, mint 
egy ördögnek a körme. A pipából pedig szállt, 
szállt a kék füst. Gomolygott, szétfoszlott, eltűnt 
a fehér falak között, mint az álom támad és mú­
lik. A füst elszállt, a pipa lecsúszott az apám ke­
zéből, arca, feje pedig mellére hajolt, clszunditott 
Ejnye, hát igy intézte el a szogény aranytollu 
tyuk dolgát.

Két nap se múlott el. Egy este megzör­
gették az ablakot, amely mögött én aludtam az 
apámmal. Felkeltünk. Holdas augusztusi éjjel 
volt Az utca túlsó felén az alacsony ház-sor 
méla árnyékban aludt nesztelen, az ablakunk 
előtt egy vén ákác halkkal sóhajtott.

— Ki az? — kérdezte az apám.'
— Én vagyok, Szultán Miska, — hangzott 

egy hang kívülről.
— Hozott az isten, — felelt az apám. — A 

feleséged ott alszik a legutolsó ablak mögött 
Eredj, kérj tőlo engedőimet. Addig be nem jöhetsz.

Miska mérgesen dümmögött. (Látszott, hogy 
szerencsét próbált már annál az ablaknál.)

— Te vagy a  házigazda, vagy mi ?
— Igen ám, de a feleséged vondégom. Ő 

parancsol most itt.
— Eregy, eregy, to is ellenségem vagy, 

mint mindenki, — szólt Miska elkeseredve.
Az apám bezárta az ablakot és nyugodtan

BELFÖLD
A kormányválság.

B u d a p es t, augusztus 11.
A király pénteken érkezik Budapestre. Ad­

dig döntés nincs, de még tanácskozás sincs. 
Ellenben kombináció sok van. Ahány újság, 
ahány klub és talán ahány kávéház: az mind 
kombinációkat gyárt mostanság. Nehéz e zagyva 
mappán eligazodni, amire különbon nincs is szük­
ség, mert hiszen lőhet ugyan, hogy o kombiná­
ciók valamelyikében ott rejtőzik az igazság, de 
az véletlen igazság. Azok közül, akik a válság 
megoldásában közremüködhotnek, senki sem szol­
gál adatokkal a kombinációk gyártásához s nem 
akarnak ezek a kombinációk egyebet, mint han­
gulatot csinálni, intrikálni, fohérre mosni, befeko- 
titoni, népszerűsíteni és bemártani. A nevek orszá­
gos vására ez: sok portékával, de a vevő csak 
csütörtökön érkezik meg.

Mindenesetre szembeötlő az a vehemeneia, 
melylyel gróf Apponyi Albert jelöltségét támo­
gatni iparkodnak. A hang, a törekvés, a modor: 
valósággal erőszakos. Mindenki hazaáruló, gya­
lázatos és sároskezü, aki az Apponyi nagyságá­
hoz nyúlni merészel. Aki nem hajt térdet, annak 
fejét akarják venni. Aki lo nem borul önként, 
azt fel akarják lökni. Nagy Ferenc svábhegyi 
lakását ma néppártiak keresték föl nagyobb 
számmal. Az egyéni vagy pártérdok nélkül 
szemlélődő igazán mulatságosnak találhatná ezt 
az erőszakos tülekedést. Mert persze a má­
sik oldalon is elég erőszakosan folyik a 
munka. Az úgynevezett ó-szabadelvüek állító­
lag telegrafáltak Hieronymi Károlyért, hogy 
siessen a fővárosba s mint az ó-szabadelvüek 
külön szervezetének elnöke, vegyék fel a 
munkát ott, ahol Tisza István vállalkozásának 
dugába dőlése után opportunizmusból abban- 
hagyták. Az 6-szabadelvüek közül ma is többen 
fennen hangoztatták, hogy ha nem az 6 körük­
ből szemeli ki a király a jövendő miniszterelnö­
köt, tömegesen kilépnek a szabadelvüpártból s 
ezzel úgyszólván lehetetlenné teszik az újjáala­
kulást Ma már listát köröztek. Oajári Géza, 
Wemer Gyula, Mikszáth Kálmán, gróf herényi Béla, 
Kristóffy József, Kulinyi Géza nevei voltak ma 
este az ivén. Azonkivül sokan tudni vélik, hogy 
a volt nemzeti párt mozgolódása következtében 
a ssabadelviipárt Bdnffysta elemei ma délien sereges­
tül keresték fel a főudrarmestért, akinek lakásán stin- I 
tén laditervek késeidnek ae esetleges viaskedásra. |

lefeküdt. Ejnye, gondoltam, de kegyetlen, rossz 
ember néha az én apám. A vándorlólegények, csa­
vargó komédiások napokig tanyáznak az udva­
runkon, a színben. A konyhán üstökben főznek 
nekik. Es most szegény Miskát még csak be se 
akarja ereszteni I Nem tudtam lehunyni a szemem. 
Egyforma, lassú lépések kopogása hallatszott a 
ház előtt. Miska sétált odakünn. Néha-néha meg­
állapodtak a léptek a ház végénél, ott, ahol az az 
ablak volt, halk zörej hallatszott, de az ablak 
nem nyílott meg. A lépések újra közelodtek, 
távolodtak. Vájjon miket gondol most odakünn 
magában az a szogény Miska? Elaludtam, meg 
újra felébredtem, a lépések nem szűntök meg a 
ház előtt. Már hnjnalodott, az ákác sóhajtása be­
hallatszott a szobába. Ekkor erősen megzörgették 
az ablakot:

— Mogállj, pörvosztő, mogbánod még eztl 
— hangzott egy dühös hang.

A z  apám  felébredt. H alk an  fe ln e v e te tt
— Jól van, Miska. így szeretlek, — dör- 

mögte. 8 tovább aludt A lépések elmúltak az 
ablak alatt. Miska elment valamerre.

Másnap az aranytollu tyuk sápadtan, betogen 
ébredt

— Itt járt az a gyilkosI Hallottátok? Be 
akart törni a házba, szerencsére nem tudott, — 
Bzólt hideglelősen.

Az apám mosolygott:
— Majd be fog törni, Judit lelkem. Es el is 

viszi magát.
Az aranytollu tyuk kétségbeesetten nézett 

maga elé.
— János bátyám, remélem, megvédelmez. 

Jó volna a csendőrökért küldeni I
Az apám ncvotott:
— Bolondság. Száz csendőr se tudná tőle 

megvédoni.
Az aranytollu tyuk ezen sírva fakadt, később 

megnyugodott.
— Lelövöm, mint egy kutyát, ha hozzám-

Szóval: az egész vonalon, minden pártban, sőt
minden pártárnyalatban megindult a készülődés, 
aminek természetes következése a sok kombináció. 
De ezok a  kombinációk álcásak: legnagyobbrészt 
intrikákat és alattomos harcokat takarnak. Úgy 
is kell őket sppreoiálni.

Ugv látszik, ez a Jelenség a szabadelvüpárt 
összes árnyalatait megdöbbentette. Ők maguk is 
elrémültek, mikor észrevették, hogy a felfordulás 
és darabokra porlódás még sokkal veszedelme­
sebb mértékben mutatkozik, mint Széli Kálmán 
távozása után. A két legerősebb áramlat: az 
ó-szabadelvüek ős a volt nemzeti pártiak frak­
ciója már a mai nap folyamán észrevette, hogy 
a nagy tülekedésből baj lehet s ma este már be­
széltek olyan törekvésről, hogy valami közös 
akcióval megkísértik az egységes párt állás­
pontját megkeresni, megtalálni. Szó van róla, 
hogy az egyik árnyalat részéről Hieronymi Ká­
roly és Berecvicey Albert, a másik árnyalat 
részéről gróf Andrássy Gyula és Seentiványi Árpád 
közös értekezleten próbálják ae együttes és egységes 
fellépés föltételeit megállapítani. Ez egyszersmind a 
koncentrációs kabinet-alakitás alapját is lerak­
hatná. A közös eljárás gondolatának propagálói azt 
mondják, hogy egységes nagy párt nélkül a hely­
zet rendkívüli nehézségeit leküzdeni nem lőhet, 
az egységes nagy párt podig nem lohotetlenség, 
mert hiszen ma már nincs olyan frakció, mely a 
kibontakozást nomzoti engedmények nélkül el 
tudná képzelni. Bárki jöjjön, csak nemzeti enged­
ményekkel jöhet, különben azonnal — mohét.

A pozitív híreket és a kombinációkat a kö­
vetkezőkben csoportosítjuk.

(Kiket nem hiv meg a király.)

Hogy kiket hiv meg a király, arról legföl- 
lobb kombinációs listák kerültek forgalomba. De 
hogy kiket nem hiv meg a király kihallgatásra, 
arról a félhivatalos Magyar Távirati Iroda már bo 
tud számolni. A következőket jelenti:

űrét Khuen-Héderváry miniszterelnök utódjá­
nak kérdése az kehiben legutóbb tartott kihallgatá­
sokon nem került szóba. Egyik vagy másik sze­
mélyiségnek, akit gróf Khuen-Héderváry állítólag 
mint jövendő miniszterelnököt javaslatba hozott 
volna, a sajtóban ismételten történt megemlítése 
sem pelei meg a tényeknek. Hasonlóképpen többé- 
kevésbé önkényes kombináción alapul ama aze- 
mé(y iségek kolportált listája is, akiket ö íeisége 
a helyzetről való iuíormálás végeit mégha.Igulai 
szándékozik, mivel ő felsége eddig nem kivonta 
az erre vonatkozó javaslat előterjesztését és ebben 
az irányban minden a király elhatározásának 
maradt fönntartva. Minthogy a meghívandó sze­
mélyiségek kombináción alapuld eme lista á-

nyul. Nem bánom, ha be is zárnak éne, — mor­
mogta nagy elhatározással.

S igy mindnyájan izgatottan vártuk az estét. 
Zivataros felhők gyülekeztek este az égen, a vén 
ákác úgy sirt, úgy nyögött odakünn, mint egy 
beteg, öreg ember. Gályáival csapkodta az abla­
kot, mintha tekivánkoznék a szobába. Később 
megeredt a zubogó eső. Susogott, zúgott odakünn, 
mintha hontalan lelkek húzódnának lova az éj­
szakában. Az apám sem tudott aludni.

— Szegény Miskai — sóhajtotta egyszer.— 
De megszenved a részegségéért.

Éjfélfelé csapódott egy ablak.
— Itt van Miskai — kiáltotta az apám ós 

talpraugrott Hallgntózva lépett az ablakhoz. 
Odakünn csak az eső zúgott. Pár pere múlva 
szekérzörgés hallatszott, lovak dobogtak, majd 
minden elcsendesedett. Felkeltünk és megkeres­
tük a vendégszobák Az aranytollu tyuk eltűnt 
onnan. Az ablak tárva-nyitva vo lt Belülről nyi­
tották ki, tehát ő nyitotta ki. Az apám nevetve 
simogatta meg a fejem:

— Jaj de bolondok sz asszonyok I Le akarta 
lőni és kinyitotta noki az ablakot.

Csóválta a főjét és mielőtt lefeküdt volna, egy 
pipa dohányt szivott ki s füst gomolygott, eloszlott. 
Az apám csendesen nézett a füstbe.

— Ha megölné, akkor Is igaza volna — 
dőrmögte.

Akkor nem értettem a dolgot, ma már ér­
tem. Az aranytollu tyuk voltaképpen ideírna, bo­
lond asszony volt, aki folyton azon törte a fejét, 
hogyan keseríthetné az urát. Habár, hogy sze­
rette, az bizonyos. Némely szerelem csak úgy 
esik jól, ha szenvedés, kinzás, kétségbeesés jár 
velő. A mai fiskálisok azonban kovésbó Iclkiis- 
moretosek, mint a régiek voltak, és a válópörök 
szereplői gyakran együtt siratják meg ostobasá­
gukat.
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bán a közjogi ellenzék több kiváló fér fia w szere­
pel. utalnunk kell az alkotmányos gyakorlatra a 
mely szerint az ő felsége által meghallgatandó 
politikusok rendszerint csak azokból a körökből ke­
rülnek ki, amelyek programmjuk alapján az esetleges 
kabinet ilakitásnál tekintetbe jönnek, ennélfogva 6 
felsége, mint a közjog és alkotmány legfőbb őre, 
elvből nem hívhatja meg valamelyes közreműkö­
désre az uj kormány megalakításánál azokat a 
pártokat, amelyek a közjog rideg tagadásának 
alapján állanak. A közjogi ellenzék minden való­
színűség szerint maga is elvi álláspontja megtaga­
dásának tekintené egy dualisztikus kabinet meg­
alakításánál való pozitív közreműködését avagy 
véleménynyilvánítását és a maga részéről ily lé­
pésre csakis bizonyos irányú és ennélfogva a 
korona részéről közjogilag elfogadhatatlan fönn­
tartásokkal vállalkoznék.

(Ami eddig bizonyos.)

A sok kombinációt meg kell hagyni kombi­
nációnak. A listák, tervek s egyebek nem bizo­
nyosak. Föltétlenül megbízható forrásból tudjuk, 
hogy eddigelé csak ennyi bizonyos:

Ő felsége szerdán érkezik Bécsbe. Másnap 
fogadja gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter- 
elnököt, aki csak akkor lesz abban a helyzetben, 
hogy akár az utód, okár a meghallgatandó poli­
tikusok személye iránt előterjesztést tehessen. 
Eddig kétségtelen, hogy a távozó miniszterelnök 
kihallgatásra fogja ajánlani a két Ház és a delegáció 
elnökeit, azonkívül Wekerle Sándort és esetleg Széli 
Kálmánt.

Ami gróf Apponyi Albertét illeti, az ő sán- 
szai az utolsó órákban megcsappantak. Fönn szá­
mon tartják a katonai vitában az ellenzékkel 
fennállott érintkezéseit, lenn pedig minden egyéb­
től eltekintve, szöget ütött a politikusok fejébo, 
hogy a kibontakozással kapcsolatban a gazdasági 
kiegyezés óriási érdekű kérdése is megoldandó. 
Még olyan körök is, melyek egyébként gróf 
Apponyihoz a múltból erős rokonszenvvei fordul­
nak, aggodalommal hangsúlyozzák ma, hogy 
Apponyi a kiegyezés útvesztőjében nem elég já­
ratos és tartani lehet tőle, hogy nehány nemzeli- 
tzinü frázisért cserében elejti niég azt az ered­
ményt is, melyet Széli Kálmánnak a kiegyezést 
tárgyalások során nagynehezen sikerült kivívni 
Magyarország javára.

(Búd. Tud.) Mint értésü üuk, gróf 
Khuen-Héderváry Károly minisztere nők 
szerdán este Bécsbe u ’azik, hogy másnap 
o felségének a kormányválsággal Összefüggő 
előterjesztéseket tegyen

(Szervezkedések.)

A volt nemzeti párt sajtója cáfolni próbálja 
azt a hirt, mintha tegnap este már megint külön 
konventikulum lett volna. De ravasz módon cáfol. 
Azt mondja, hogy ilyen konventikulum Nagy Fe­
renc lakásán nem volt. De ezt nem is állítottuk. 
Ellenben tudják, hogy az a találkozás és az a ta­
nácskozás megvolt Ivánka Oszkár lakásán. És éppen 
ez az uj konventikulum szólította életre megint 
az ó-szabadelvüek elaltatott szervezetét. Ugyan­
csak ennek hírére gyűltek ma a főudvarmester 
lakásán tanácskozásra báró Bánffy Dezső hívei. 
És látván a szakadásnak ijosztő mértékét, aszabad- 
elvüpárt előkelőbb tagjai közös értekezlet tartását 
határozták el. Ezen a közös értekezleten Hieronymi 
Károly, Bcreevicty Albert, gróf Andrássy G>ula 
és Szentiványi Árpád meg akarják kísérelni, hogy 
az ellentétes nézeteket kiegyenlítsék s a katonai kér­
déseiében követendő közös eljárás módozatait megálla­
pítsák. Az esetleg kialakuló közös határozat mind­
járt irányt is adna a jövendő kormánynak, azon­
kívül olyan egységossó tenné a pártot, hogy a 
külön konventikulumok szüksége és alkalma ön* 
magától elesnék.

Konstatáljuk, hogy a közös eljárás szándéka 
megvan, de valami sok reménységgel senki sem 
néz a konferencia elé. A szabadelvüpárt egyes 
árnyalatai között sokkal nagyobb a szakadék s 
az egyes frakciók sokkal türelmetlenebbek egymás­
sal szemben, semhogy egy kis határozati flastrom 
a sebeket meggyógyíthatná.

(Búd. Tud.) Egy estilapnak az a 
közlése, mintha, Uieronymi Károly, Ber- 
zcviczy Albert, gróf Andrássy Gyula, Szent­
it ányi Árpád és a szabadelvüpárt más 
tagjai {tanácskozásokat készítenének e ő,

hogy pártprogrammlélét állapítsanak meg, 
nem felel meg a tényeknek. Áz egész arra 
vezethető vissza hogy némely függő elvi 
kérdés tárgyában fesztelen megbeszélések 
folynak.

K o s s u th  F e r e n c  a  h e ly ze tr ő l.

A Neue Freie Presse budapesti levelezője 
hosszabb beszélgetést folytatott Kossuth Ferenccel 
a helyzetről. Az érdekes interview, melyet a 
bécsi újság mai reggeli számában közöl, szósze- 
rint igy hangzik:

— Min'hogy a minisztérium az ön állásfoglalása 
következtében határozta el magát a lemondásra, 
lenne-e olyan jó megmondani, hogy mi vezérelte fő­
képpen arra. hogy kilépjen visszavonultságából és 
ál'ást foglaljon?

Kossuth Ferenc: Engem az a meggyőződés ve­
zérelt, hogy a fiaméi volt kormányzó eléggé el nem 
ítélhető vesztegetési kísérlete egy egészen uj helyzetet 
teremtett. Meggyőződtem arról, hogy ilyen teherrel a 
vállain gróf Kbuennál sokkal gyakorlottabb úszó sem 
bírna a különben is leggyőzbetetlen áradat ellen úszni; 
mert beláttam, hogy akármi történt légyen közte és a 
fiumei kormányzó közt. az a tény., hogy a kormányzat 
egyik legmagasabb rangú tagja pénzzel vesztegetni 
igyekezett, a kormány fejének állását végtelenül ne­
hézzé tenné mindenütt, de leginkább Magyarorszá­
gon, ahol a gyanú ezentúl lépten-nvomon követné a 
miniszterelnököt és helyzetét lehetetlenné tenné. Erről 
lévén meggyőződve, mint hazafinak kötelességem volt 
magamat latba vetni azért, hogy a lehetetlenné vált 
helyzetből az ország kimeneküljön; ez pedig csak 
úgy volt lehetséges, ha gróf Khuen rábírható vagy 
ráerőszakolható arra. bogv belássa, hogy az ő hely­
zete tartha’atlan és hogy kísérletezésének véglegesen 
megadta a halálos döfést jó barátjának meggondolat­
lansága. Hazafiul kötelességem volt tehát előidézni azt, 
hogy a lemondás elkerülhetetlenné legyen.

— Kétségtelenül meg van győződve e nők ur 
arról hogy fellépésével rém ütött ellentétbe azzal 
a határozattal melyhez, mint pártjának elnöke, min­
denki által elismert korrektséggel annyira ragasz­
kodott, hogy e miatt lemondott elnökségéről és te je ­
sen félreállt ?

Kossuth Ferenc: Igenis meg vagyok győződve 
arról, hogy előbbi magatartásom és ennek okai nem 
korátozbattak abban, hogy helyt álljak elveim mel­
lett és hazám érdekei mellett ha a helyzet megvál­
tozott. Annál pedig nem is lehetne képzelni nagyobb 
változást a helyzetben, mint azt. amely megtörtént, 
hogy t. i. a kormány egyik legfőbb közege, az ellen­
zéket vesztegetéssel akarta leszerelni. Lelkiismeretem 
nyugodt, hogy én a Jegkorrektebbül cselekedtem, 
midőn igyekeztem útját állni annak, hogy a magyar 
országgyűlésen, beláthatlan ideig minduntalan kitör­
hessenek a leghevesebb jelenetek a megvesztegetési 
kísérletre való vonatkozással. Ez aláásta volna a 
magyar parlament tekintélyét nemcsak az ország előtt, 
hanem a külvilág előtt i s ; én pedig eleget fáradtam 
e tekintély emelésén annak előidézésével, hogy pár­
tom minden kérdésben a legmagasabb színvonalon 
álló vitákat folytassa, hogy talán némi jogot érezzék 
arra, hogy személyesen is törődjem a magyar ország- 
gyűlés tekintélyével.

— De hiszi-e elnök ur, hogy gróf Khuen bár­
miképpen is rés-os volt a vesztegetési kísérletben?

Kossuth Ferenc: Errenózve már abban a fel­
szólalásomban nyilatkoztam amelv, állítólag a hely­
zetet eldöntötte. A parlamenti vizsgáló-bizottság jelen­
tését várja most az országgyűlés és ennek ele ébe 
vágni sem nékem nincs jogom, sem senkinek. Erre 
vonatkozólag csak személyes felfogásomat to mácsol­
hatnám, én pedig elismerem, hogy egész a hibáig 
visszaszoktam utasítani minden kedvezőtlen feltevést 
bárkire nézve mindaddig, mig a iegmegdönlhefenebb 
bizonyítékok nincsenek kezemben ellene. Az emberi­
ség jobb hajlamaiba vetett makacs bitet boldogult 
édesntyámtól örököltem, ő is megfizet'e sokszor és 
nagyban ennek az árát, én i s ; de ebben rendíthetet­
len maradt 6 is, és eddig én is az maradtam.

— Lehetne-e befolyással gróf Khuen állá­
sára a vizsgáló-bizottság esetleges egyhangú kedvező 
batározata ?

Kossuth Ferenc: Eddig nem olyan a helyzet 
mintha az egyhangú lenne, sót ellenkezőleg, mert a kereszt­
kérdések elárultak már a különböző biráskodók fel­
fogását. Mindenesetre azonban maga az a tény, hogy 
ilyen vizsgálat megejtete t, hogy a miniszterelnök ma­
gát menteni volt kénytelen, s tanuk vallottak mellette 
és ellene, oly csorbát ütött tekintélyén, hogy még 
akkor sem tarthatná meg állását, ha ez ezelőtt szilárd 
lett volna.

— Minek tulajdonítja elnök ur, hogy pártja, 
mely ön iránt a szeretet és lelkesedés számos jelét 
adta még sem maradt meg azon határozata mellett, 
amelynok folytán és a part megbízásából ön az ismert 
megállapodást létesítette gróf Khuennel.

Kossuth Fereno: Annak tulajdonítom, hogy a 
közvé’emény teljesen felébredt évtizedes szunnyadásá­

ból és nem elégedett meg azzal a negatív eredmény­
nyel, hogy visszavertük a katonai kormány meg uem 
gondolt támadását, amely abban nyilvánult meg, hogy 
több vér- és pénzadót követelt éppen akkor, mikor 
az ország a legszegényebb; most már positiv eredményt 
követelt. E követelést kerületeink nagy része tudatta 
és éreztette a párita', amelynek felfogásával is jobban 
összevágott a közvélomény e felbuzdulása. Akárki fog 
következni, kell, hogy számoljon a közvélemény e felébredé­
sével. A királynak az teszi a Jegjobb szolgálatot, aki ezt 
a felséggel legtisztábban megérteti.

— Ausztriában nagyon láznak a magyar nem­
zeti eszmék megva'ósu'ásától.

Kossuth Ferenc: Ezt jól tudom, de ha nem 
lennék hozzászokva ahhoz, hogy Ausztriában némi 
előítélettel tek'n’enek a magyar dolgokra, csodá koz­
nám rajta.

— Miért?
Kossuth Fereuc: Azért, mert Magyarország tel­

jességgel nem akar beleavatkozni Ausztria ügyeibe és 
mennél közelebb áll valaki a mi pártunkhoz, annál 
kevésbé akar ezekbe beleszólni. Magyarország egész 
békében fejlődhetik és tejtheti ki egész erejét, anél­
kül, hogy Ausztriának ártana vagy eszel versenyezne, 
ha egyszer elfogadjuk azt az eszmét, hogy egyik 
állam se domináljon a másik lelett, hanem egymás 
mellett, mint jó szomszédok, bü barátok, hü szövet­
ségesek, valóságos testvérek éljenek és fejlődjenek 
ugyanazon uralkodó alatt. Csak akkor lehet egyik 
ország erősbödése és fejlődése a másik kárára, ha úgy 
össze vannak kötve, bogy az egyiket erejének növek­
vése a másikkal szemben domináló helyzetbe hozza; de 
ha mint szövetségesek állnak egymás mellett és nem 
egymás felett, akkor miudegyik erejének gyarapodása 
a közös szövetség haszna és a közös uralkodó hatal­
mának növelése. A magyar nemzeti eszmék diada a 
Magyarország erejét növelné; sokszor volt már a 
Habsburgok trónjának szüksége erre az erőre és lehet 
is még s; üksége rá ;  ez az erő pedig annál inkább; 
annál feitélelebbül állna mint törhetlen szikla az 
uralkodó rendelkezésére, mennél jobban tartatnék 
tiszteletben a magyar állameszme, mely semmiben 
sem érinti és nem kisebbíti az osztrák áliameezmét,

— Nem h sxi-e, hogy az úgynevezett nemzeti 
vívmányok gyengítenék a hadsereget?

Kossuth Ferenc: Mint olyan ember, aki foglal­
koztam még fiatal koromban a katonai tudományok­
kal, a leghatározottabban mondom bogy nemi A kö­
zös hadsereg katonai története azt bizonyltja, hogy 
mióta egységes a vezényszó és a zászló s mióta a 
hadsereg nem zsoldos hadsereg többé, hanem nép­
hadsereg (és ennek dacára a néphadseregnek még 
sincs hazája), azóta minden nagyobb háborúban meg­
verték, pedfg a hadseregben a legvitézebb nemzetek 
fiatalsága szolgál és tisztjei példányképei a katonai 
vitézségnek. Szomorú példák rá az 1859-ki és 1866-ki 
hadjárafok, amelyeknek következménye az lett, hogy 
a korona sorsát nem védte többé a hadsereg, hanem 
a győző ellenség mérsékletétől lett függővé. Ellenben 
a múlt időkben 350 év alatt különböző háborúkban* 
dán, spanyol, olasz, hollandi, lengyel, orosz 6tb. ae- 
gédcsapatok segítségével vívott meg e hadsereg ke­
rekszámban 7000 nagyot b csatát és kisebb ütközetet. 
Ez alatt az idő alatt (hogy csak egy példát idézzek) 
a francia hadak ellen 198 szór vívott rendes osatát és 
ütközetet, s bár soknyelvű volt a császári katonaság 
vezénynyelve és sokszínű a zászlója, e 198 csatából 
110-szer győzött; mióta ped'g egységes a vezényszó 
és a zászló, azóta lo yvást megveretett. Természetesen 
nem ezért, hanem más okból.

— Milyen okból ?
Kossuth Fereno: Azért, mert a hadseregben utóbbi 

szervezete szerint a nemzetek nincsenek jelen, csak a fegye­
lem van jelen. Az a lelkesedés, melyet a nemzeti érze­
tem ad, ki van küszöbölve és a hadsereg mostan 
alakjában, ha dicsőséget arat, ez nem a nemzet dicsősége; 
múltja és jelenje nem a nemzeté; hagyományai nem 
a nemzet szivéből nőttek ki. Mindenki tudja, mily 
kegyelettel csüng a nemzet 1848-iki hadserege om é- 
kén ; öregek, ifjak könnyeznek, ha dicsőségeit emle­
getik. így érezne a nemzet, ha a hadsereg nemzeti 
lenne; pedig a hadsereg nemcsak a hazát védené, 
hanem a koronát is, annak lenne a végsőségig lelke­
sülni tudó, kéisógbeesett védője a veszély perceiben. 
A halálmegvetést a lelkesedéstől, a hazafiságtól, a 
férfias önérzettől, a nemzeti büszkeségtől lehet csak 
reményleni, de a ha'álmegvefés erényét nem lehet ott 
keresni, hol a lelkesedés tilos, a hazafiság gyanús, a 
férfias önérzet kifejlődését hátráltatja a fegyelemnek 
idegen nyelven érvényesített szigora, amely nem fej­
leszti a közvitéz önérzetét, hanem ellenkezőleg, meg­
szoktatja a szigort birkamódra tűrni.

Milyen pompás hadsereg állhatna az uralkodó 
rendelkezésére, ba ki tudnák használni a különböző 
nemzetek jellemvonásait, melyek egészen eltérők. A 
magyaré a gyors és heves támadás s az egész be­
gyakorlásnak a jellemvonásra kefiene alapítva lenni;
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ellenben a szlávé és a németé a szívós ellenttllás. 
Oeodálatos az az elfogultság, mely be nem tudja látni 
axt, hogy milyen kincsesbányája lehetne az a taktikai 
erőnek, ha a csatatéren kellő percekben váltakozva 
alkalmazható lenne a magyar impetus s a német és 
szláv szívósság, mindegyik a maga helyén és olyan 
ősapátokkal, melyeknek begyakorlása nem egy kap'a- 
iára, hanem a nemzeti szellem figyelembevételével 
menne. Nem lenne Európának hasonló hadserege 
ahhoz, amilyenné lehetne átalakítani Magyarország és 
Ausztria hadseregét, ha ez nem úgy jelennék meg, 
mint a két állameszmét lebilincselő egység, hanem 
úgy, mint a két állameszmét védő, teljes leikéből védő 
nemzeti hadsereg.

— A különböző nyelvű parancsszó nem ké- 
pezne-e Bábel tornyát ?

Kossuth Ferenc: Aki a dologhoz ért, tudja, 
hogy a valóságban a csatában jelekkel parancsolnak, 
a trombita pedig nem trombitál sem németül, sem 
magyarul. Az hasznos lehet, hogy a főhadvezér egy 
nyelven parancsoljon és hogy megértsék azok. kik 
parancsát szétosztják; ez legfeljebb odavezet, hogy 
buonyos hadi egységig egységes lehetne a nyelv, azon alul 
pedig a két állam nyelve érvényesülne. Khinában Waldersee 
alatt angol, olasz, francia, magyar ős osztrák, ame­
rikai, német és japáni csapatok voltak; Waldersee 
nem parancsnokolt például japáni nyelven, de olyanon, 
amelyet a japáni haderő parancsnoka megértett és ez 
oly nyelven adta tovább a parancsol, ami yent az ő 
serege legjobban értett.

— De a magyar nyelv behozatala időbe ke­
rülne ?

Kossuth Fereno: Ezt tudjuk, mert a magyar 
haderő az egésznek 42«/o-a, a magyar honos tisz­
tek száma pedig az összesnek csak usque 2Öo/o-a 
í fe  10 év alatt jokozatosan kiképezhetik lennének kellő 
tzámu tisztek.

— Meg van győződve arról, elnök ur, hogy a 
nemzet o vívmányt most erősen követeli ?

Kossuth Ferenc: Igen, még a kormánypárt 
zöme is az egész országban, s az alkotmányosság 
lehetetlenné válnék, ha nem lenne teljesíthető az, 
amit az ország a király iránt a legnagyobb hó­
dolattal, de teljes meggyőződéssel kíván. Ezt meg 
kell, hogy értsék a mérvadó körök, mert, hitem sze­
rint, csak ngy lehet állandó béke, ha azt megértik. 
Erre nézve kell, hogy egy tervvel jöjjön bárki, aki 
jönni fog.

A x e n g e d m é n y e k .

Szerdán este érkezik a király Schönbrunnba 
ős másnap fogadja gróf Khuen-Hédcrváryt,' aki 
referál 0 felségének a politikai és egyéb esemé­
nyekről, melyek a kormányválsággal összefüggés­
ben vannak, a magyar politikai körök hangulatáról, 
kívánságairól és követeléseiről. Még aznap meg 
fogja hallgatni Fitreich hadügyminisztort és 
Koerber miniszterelnököt is, minthogy ő felsége 
legelőször is azzal óhajt tisztába jönni, hogy a 
véderő és az osztrák politika (1) szempontjából 
meddig terjedhetnek azok az ígéretek, amelyeket 
az uj magyar kormányelnök a katonai követelmé­
nyek tekintetében tehet Hir szerint a KoerlcmA 
való értekezletben a közös minisztereken kívül 
résztvesznek Khuen-Héderváry és a két honvédelmi 
miniszter is.

A Neue Freie Presse mai estilapja a követ­
kezőket Írja:

Természetes, hogy az országgyűlés csak­
nem minden páitjának az a kíván sági, hogy 
a leendő miniszterelnök olyan programmot 
hozzon magával, amely a hadsereg tekinte­
tében támasztott nemzeti követelményeket 
kielégíti és hogy az ilyen módon teendő en­
gedmények mértékétől függ a lehetősége 
annak, hogy egy tartós életű kabinet alakít­
tassák. Legelőször is tehát az engedmények 
mértékével kell tisztába jönni, melyekre 
nézvo a hadügyminiszter feladata az lösz, 
hogy technikai, az osztrák miniszterelnöké 
pedig, hogy politikai szempontokból bí­
rálja meg azokat. Az utóbbira annál in­
kább szükség van, minthogy most sem 
a Reichsrath, sem pedig a delegációk nem 
üléseznek és igy nincsenek abban a helyzet­
ben, hogy Ausztria vótumát ebben az ügy­
ben, mely talán 60 százalékban Ausztria 
ügye, latba vessék. Ezúttal annál kevésbé te­
kint el a korona attól, hogy Koerber osztrák 
miniszterelnököt meghallgassa, mert akkor, 
amikor az ujonclétszám felemeléséről lemond­
tak, ezt tenni elmulasztották, miáltal Koor- 
bornok lemondással való fenyegetését idéz­
ték elő.
Az engedményekkel foglalkoznak azok a ma­

gyar politikusok is, akiket a bécsi Zeit budapesti 
íevelezőjo szólaltatott meg. Ezeknek a politikusok­
nak nyilatkozatait a következőkben ismertetjük:

<  Budapest, szerda

Báró Dániel E rnő: A krizis megoldásával a 
nemzeti engedmények állanak előtérben. És egészen 
világos az, hogy nemzeti engedmények nélkül béke 
nem is képzelhető. Most tehát mindenekelőtt megha- 
tározandók azok a keretek, amelyeken belül a kérdés 
megoldása lehetséges. És itt elvként állítható fel, hogy 
a közös hadsereg védképessége mindenekelőtt meg­
óvandó. De éppen a monárkia és a dualisztikus elv 
érdekében való lenne, hogyha bizonyos tekintetben 
bőkezűek volnának. Miután az természetes, hogy 
annak az államférflunak, aki a kormányzás evezőit 
akarja megragadni, mindenekelőtt az ellenzékkel kell 
tisztába jönnie, azért van a személyi kérdésnek ebben 
az irányban nagy fontossága, mert egy népszerű 
ál amlérfiu aránylag kisebb ellentálással fogta'álkozni 
az ellenzék részéről.

Szentiványi Árpád: A jelenlegi helyzet távolról 
sem lenne ilyen komoly, hogyha az én ajánlataimat 
a Széli-kabinet egész terjedelmükben a magáévá te­
hette volna. Ma azonban a magyar vezényleti nyelv 
kérdésében határozott állásfog alás nélkül nem kép­
zelhető olyan megoldás, amely jobb és állandóbb vi­
szonyokat teremthetne. Pedig a dolog nem is olyan 
komplikált, mint amilyennek képzelik, mert a magyar 
vezényleti nyelv tulajdonképpen csak az intenzivebb 
magyar katonai nevelést löltételezi, úgy, hogy a tisz­
tek kérdése természetes, szinte automatikus utón nyer 
megoldást és ezzel a vezényleti nyelv kérdésének 
megoldása is el volna érve. A megoldás utján tehát 
a nevelés kérdése a legelső állomás. Ami a személyi 
kérdést illeti, az, Szentiványi nézete szerint, másod­
rendű dolog.

Holló Lajos: Nézetem szerint az Apponyi-Da- 
rdnyi-Wckerle-téle kombináció a liberális párt összes 
árnyalatait kielégítené. De az e'lenzéknek természe­
tesen, bárki jöjjön, a nemzeti követelmények teljesítése 
elengedhetlen feltétele. Az el önzőknek is, az ország­
nak is a végleges megoldás áll érdekében, azé^ 
visszautasítunk minden „ideiglenes" és „átmeneti" 
kormányaiakulást.

Beöthy Ákos: A kibontakozásra csak ezt az egy 
módot tudja : Tabula rasa, reformatio in eapite et tn 
membris.

Bakói szky István: Ma már nemzeti engedmények 
nélkül lehetetlen a kibontakozás. És csak az az 
államférfi oldhatná meg sikerrel a válságot, akiben a 
nem et minden rétege bízik s akinek politikai múlt­
jában garancia van.

l iá n f fy  á llá s p o n tja .
Báró Bánffy Dezső — mint a Magyar Sző írja — 

azt tartaná szükségesnek, hogy a legköze ebbi kor­
mány átmeneti legven. Az átmeneti kormánynak fel­
adata volna uj választásokat osin&lni. Hogy ezeket 
megcsinálhassa meg kellene állapodnia az ellenzékkel, 
adjon indemnitvt, nehogy az ez-lez tovább foly­
jon és a választások kiirása lehetetlenné váljék. 
Nézete szerint, ha az ui kormány kijelentené, hogy 
csak átmeneti kormány lesz amelynek feladata csakis 
a jövendőt előkészíteni uj választásokkal. — az 
ellenzék megadhatná az indemnityt Megadhatná, 
mert ezzel nem ad föl semmit, hiszen mihelyt 
az uj Ház összeül, folytathatná az obstrukoiót, ha 
kell. Bánffy szerint azonban nem volna szabad hogy 
erre sor kerüljön. Az obstrukoió folytatása alól 
ugyanis magának az átmeneti után hivatalba lépő 
állandó kormánynak kelene a tárgyi alapot elvonni, 
iy programm által. Uj programm — ez lehet csak ut 
az egészséges kibontakozáshoz. Gazdasági téren meg 
kell csinálni az önállóságot s katonai téren be kell 
tagadni a nemzeti szempontokat. Az uj programm 
alapján azután a kormány megállapodbatik az ellen­
zékkel abban a keretben és időben, melyben s 
mely alatt az uj programm megvalósítandó. Uj 
programmnak választás után azért is kellene jönni, 
mert mint a debreozeni és más vidéki szabadelvű- 
pártok példája mutatja, az ország szabadelvüpárti 
közönsége maga is sürgeti azt. Ami már most a 
konkrét jelöltségeket illeti, Bánffy Dezső igen szíve­
sen látuá Lukács Lászlót a kormány élén, feltéve, 
hogy átmeneti kabinetre vállalkozik.

Egyebekben a Magyar Szó tudni véli. hogy báró 
Bánffy Dezső azok között lesz, akiket a király a vál­
ság alkalmából meg fog hallgatni.

A x e lle n zé k  k ö réb ő l.
A Balaton-kávéház, az ellenzék tanyája, teg­

nap óta csendes. Az ellenzék vezető emberei 
majdnem kivétel nélkül elhagyták a fővárost. 
Akik itt maradtak, a megszokott potitikai tanyá­
kon csak nagyritkán jelentkeznek. A képviselő­
ház folyosója helyett a Kossuth Lajos-utcai korzó 
lett a politikai beszélgetések színhelye. Ma dél­
előtt a  járókelők egész kis fiókparlamentet lát­
hattak a Kossuth Lajos-utca sarkán, ahol Ugrón, 
Bedőházy, Sebess, Leszkay, Enry, Bakonyi, Bor­
nemissza és még néhány szabadelvüpárti ember 
tippelt a jövendő kormányra.

Az ellenzéki politikusok, mint mondottuk,
hazamentek tehát pátriájukba. Kossuth Fereno 
tegnap megmondta nekik, hogy nyugodtan távoz­
hatnak, ő őrt áll, s mihelyt szükség lesz rá, táv­
iratilag hívja őket egybe. Elhatározták, hogy az 
esetre, ha Kossuth Ferenccel az újonnan kineve­
zendő kormányelnök tárgyalásokba kívánna bo­
csátkozni, az csak egy előzetes konferencia alapján 
töiténhetik meg. Erre a konferenciára minden 
párttagnak kötelessége megjelenni vagy levélbeu 
nyilatkozni, nehogy félreértések támadhassanak a 
párt egységének rovására.

A n é p p á r t  kon feren c iá ja .

A tegnap este lefolyt néppárti konferencia 
lefolyásáról pótlólag még a következőkről érte­
sülünk:

A párt tagjai nagy számban, de nem teljes 
számban jelentek meg, ami azért nevezetes, mert 
ez adta meg a kibúvót arra, hogy a párt ne fog­
laljon véglegesen állást a nemzeti követelmények 
kérdésében. Mindjárt a konferencia elején fölve­
tette Zboray Miklós azt a kérdést, hogy a párt 
miért nem foglal végleges állást a nemzeti köve­
telések dolgában s hangsúlyozta, hogy a párt­
nak nem szabad ilyen semleges politikát űznie. 
A felszólalásokból látva Zichy János, hogy 
kisebbségben marad, azt fejtegette, hogy a nem­
zeti követelmények ellen nincs ugyan kifogása, de 
nem tartja időszerűnek, hogy a párt ebben a kér­
désben állást foglaljon. Végleges határozatot 
majd csak akkor hozzon a párt, ha majd az 
összes párttagok jelen lesznok.

Az óvatosság kétségtelenül előkelő politikai 
erény. Főleg előkelő, ha az uj kormány megala­
kulása előtt nem akarnak precíz állást foglalni 
olyan kérdésben, moly az egész nép lelkében meg­
érlelődött már. Ilyenkor valóban csak a néppárt 
elnöke vetheti föl az időszerűtlenség gondolatát. 
Soha sem lehet tudni, hogy az eljövendő kor- 
máuynyal szemben mit kellene visszamódositani 
egy precizirozott állásfoglalásból.

•
Az a hir, mintha Kolossváry Dezső honvédelem­

ügyi miniszter katonai tanácskozásokra Birsbe utazott 
vona. teljességgel alaptalan. A honvédelmi miniszter 
jelenleg Veszprémben testvérénél, az ottani alispánnál 
van látogatóban.

1903. augusztus 12. 2 1 0 .  ssám.

A  B U D A P E ST I N A PLÓ  te lefon ja .

8 z e r k e a z tö z e g  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 —3 6

KÜLFÖLD
Magyarország és Rampolla.

B udapest, augusztus 11.
Hiába tagadták a félhivatalosok, ma már 

senki sem kételkedik benne, hogy Ausztria- 
Magyarország csakugyan gyakorolta vétójogát a 
pápaválasztáson és a bécsi és krakái érsekek fel­
szólalása hiúsította meg Jiampol/dnak megválasz­
tatását A fontos lépésre közvetlenül a konklávo 
megnyitása előtt határozták el magukat az osztrák 
és magyar bíborosok. Rómába utazásuk előtt Be 
Taszari/ hercegprímást, so az osztrák bíborosokat 
nem fogadta a király és 6 felsége nekik nem is 
adhatott utasítást oly irányban, hogy tiltakozzanak 
Rampolla esetleges megválasztása ellen. Golu- 
chowski külügyminiszter sem találkozott az utóbbi 
időkben az osztrák és magyar kardinálisokkal. 
Goluchowski XIII. Leó megbetegedése után Vittelbe 
utazott, azt hívén, hogy a pápa betegsége nagyon 
soká el fog húzódni. A döntő elhatározás julius 
31-ikin, pénteken történt.

Eleinte monarchiánk nem is akart beleavat­
kozni a pápaválasztásba, osak az volt a terv, 
hogy felkérik az osztrák és magyar bíborosokat, 
hogy no szavazzanak oly jelöltre, aki nem barátja 
monarchiánknak, vagy a hármasszövetségnek.

Az osztrák és magyar bíborosok néhány 
nappal a konkláve előtt érkeztek Rómába éa a 
kongregációk alatt, úgyszintén kollégáiknál tett 
látogatásuk alkalmával meggyőződtek arról, hogy 
Rampollának nagyon komoly kilátásai vannak a 
hármaskoronára. Jóval utána sorakoztak Qotti, 
Sarto, Vannutelli Serafino és a többi jelöltek. 
Így érlelődött meg a magyar és osztrák bíboro­
sokban, b még inkább Szécsen Miklós vatikáni 
nagykövetünkbsn az az elhatározás, hogy Ram- 
polla megválasztását monárkiánk érdekében min­
den áron meg kell akadályozni.

A pápaválasztás után arról beszéltek, hogy 
monárkhiánk Németország és Olaszország felszó­
lalására gyakorolta vétójogát. Ez nem áll. Magyar- 
országnak is, Ausztriának is tisztán belpolitikai 
szempontból állt érdekében, hogy ne Rampolla

I
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logyen a pápa. Ausztriának épp úgy, mint Ma­
gyarországnak ismételten kellemetlenkedett Ram­
polla az ő merev és ellenséges magatartásával, aki 
16 évig volt XIII. Leó államtitkára. Különösen Ma­
gyarországot élte ez idő alatt sok kudarc a Vatikán­
ban és mint tudjuk, a közvélemény léképp Hevertem 
nagykövetet tetto azokért felelőssé és Roverterá- 
nak távoznia kellett. De utódja, gróf Szécsen Mik­
lós som volt szerencsésebb Rampollával szemben 
és a bécsi külügyi kormányban megerősödött az 
a meggyőződés, hogy Rampolla szándékosan vi­
seltetik ellenséges indulattal monárkiánk iránt, 
hogy a nagy középeurópai hatalmat megbüntesse, 
amiért annak az Olaszországnak a szövetségese, 
amely a szentszéket megfosztotta uralmától.

Évekkol ezelőtt a magyar kormány Fraknfí. 
Vilmos címzetes püspököt, a nagynovü tudóst 
szerette volna kinevezni pécsi püspökké. Gróf 
Rovertera a külügyi kormány képviseletében kérte 
a kinevezéséhez a szontszék hozzájárulását, de a 
kúria semmitmondó megokolással visszautasította 
a jelöltséget, ami nemcsak a magyar közvéle­
ményt. do a kormányt is kínosan érintette, mert 
oly férfiú érdemeinek elismeréséről volt szó, aki 
a magyar tudomány és művészet szolgálatában 
megbecsülhetetlen tevékenységet fejtett ki.

Még jobban sértette a magyar kormányt az, 
hogy Leó pápa Rampolla bofolyása alatt meg­
tagadta a biborosi kalapot Samassa egri érsektől, 
akit e méltóságra a magyar kormány minden 
tekintélyének latbavotésével ajánlott. Junius kö­
zepén volt a konzisztorium, amely Rampolla 
agitálása folytán Samassát elojtott. Sokfelől azt 
hitték, hogy Talliani nuncius akadályozta meg 
Samassa jelöltségét. De nőm úgy volt. Ellen­
kezőleg, — Talliani nuncius a leghizolgőbb 
jelentésben ajánlotta Samassa jelöltségét, akit 
az egyház és állam büszkeségének mondott. A 
magyar egyházfojedelmek közt Samassát tartotta 
a legméltóbbnak a biborosi méltóságra és o véle­
ményével annyira merészkedett, hogy Rampollá­
val ellentétbe jutott, aki legjobban szerette volna az 
erdélyi püspököt kitüntetni a biretummal, de ha 
már ezt nem lehetett, hát belenyugodott volna a 
kalocsai érsek ily kitüntetésébe is.

így megtörtént a konzisztórium és magyar 
főpapot megint nőm neveztek ki bibornokká. 
A bibornoki testületbon ma 7 francia, 5 spanyol, 
3 német és egyetlenegy magyar kardinális van, 
Spanyolországban 19 millió katholikus lakik, mig 
Magyarország katholikusainak száma 10 millió. 
Hát nem csudálatos ez, amikor Magyarország 
annyi századon keresztül a  kereszténység védő­
bástyája volt, amely a kereszténység védelmében 
vívott harcokban sokszor létét veszélyeztotte.

De gróf Szécsen azért is szembeállt Ram­
polla mogválasztásának, mert RampoUa befolyásának 
volt tulajdonítható, hogy Leó pápa nem akarta fo­
gadni királyunkat, ha az’olasz vondégkéntRómába 
találna jönni. Már Rovertera hiába fáradozott ez 
irányban és nem volt 6zoroncsésebb gróf Szécsen 
sem, amikor Viktor Emánuel trónia,épte után újra 
felmerült királyunk római látogatásának terve.

De még ennyi invektiva után sem tiltako­
zott volna Áusztria-Magyarország Rampolla válasz­
tása ellen, ha nem kellott volna félnie, hogy 
csakugyan Rampolla lesz a pápa. Már augusztus 
2-ikán, vasárnap, annyi szavazata volt Rampollá- 
nak, hogy híveinek csekély erőlködése mel­
lett biztosan meg is választják pápának. 
Ekkor előállt Oruscha bécsi hercogérsek, mint 
monarki ink bíboros főpapjai közt a legidősebb 
és a legrégibb és az osztrák-magyar kormány 
nevében tiltakozott Rampolla választása ellen, 
mint olyan ellen, mely Ausztria-Magyarországban 
nem találna helyeslésre. A mit tehát gróf Szécsen 
közbelépésére elhatározták, azt Oruscha bíboros vég­
rehajtotta és Puzyna krakói érsok, mint ügyesebb 
szónok támogatta Oruscha érseket, aki rövid tilta­
kozását egy papírlapról olvasta föl.

V .I.n oa, augusztus 11.

A klerikális Difesa szerkesztője, akit a pápa 
közvetlenül megválasztása után fogadott, a kö­
vetkezőket jelenti Rómából: Ausztria-Magyar- 
ország tulajdonképpen nőm is gyakorolta vitá-jogát 
Rampolla ellen, hanem csak azt jelentette ki, hogy 
nem szerelné, ha Rampollát választanák meg pápá­
nak. Ezt a kijelentést Puzyna kardinális tette 
meg, Rampollára, aki o kijelentés előtt 29 szava­
zatot kapott, a kövotkező szavazásnál csak egy- 
gyel több voks esett.

Bóma, augusztus 11.

, A Vatikán a hatalmak vétó-jogának meg­
szüntetését tervezi. A Voce délla Vcrila azt Írja, 
hogy katolikus lap létére nem irhát ugyan a 
konklávéban végbement eseményekről, de egészen 
bizonyos, hogy a szentszék lépéseket fog tenni, 
hogy a szent kollégium sérthetetlen jogát meg­
óvja és hogy a jövendő pápaválasztás sérthetot- 
lon jogát biztosítsa.

A macedón események.
B u d a p est, augusztus 11.

Oroszország nem érte be az egyszerű saj­
nálkozással, amelyet a török nagyvezér Roszt­
kovszki konzul halála miatt az orosz nagykövet 
előtt kifejezett, és már tegnap megjelent a  szul­
tán testvére teljes diszben, nagy kísérettel a 
nagykövetségen és igy fejezte ki a szultán rész­
vétét a monasztiri gyilkosságon. Azonkívül össze­
ült Monasztirban a statáriális bíróság, amely 
gyorsan fog végezni a szegény gyilkos katonával 
és ha voltak bűntársai, azokkal is. Orosz­
ország bizonyára belenyugszik ilyen elégté­
telbe, annyival is inkább, mert a monasztiri 
válit már elmozdították állásától ős a meg­
gyilkolt konzul családjáról megfelelő kártérí­
téssel fog gondoskodni a török kormány. Á 
második orosz konzul meggyilkolása tehát hamar 
lekerül a napirendről, de még inkább előtérbe nyo­
mulnak m iatta ' a macedoni bandák üzelmei, 
amelyek most már a vasúti közlekedés biztonsá­
gát veszélyeztetik. A legtekintélyesebb orosz lapok 
határozott állásfoglalásra szólítják föl a bolgár 
kormányt és felhívják a fejedelmet, hogy mielőbb 
utazzék haza és teljes erélylyel vesson gátat a 
forradalmi törekvéseknek.

Konstantinápoly, augusztus 11.
Rosztkovszki oroBz konzul és a monasztiri váli 

között már régóta nagy volt a  viszálykodás. Mind­
ketten folyton azt kérték íölebbvalóiktóJ, hogy a 
másikat mozdítsák el állásától.

Konstantinápoly, augusztus 11.
Tegnap Achmed effendi herceg diszeqyenruhá- 

ban több hadsegéd kíséretében az orosz nagykövet­
ségre ment és ott Stinovjev nagykövetnek kife­
jezte a szultán részvétét Rosztkovszki orosz konzul 
meggyilkolása fölött. Szinovjev kijelentette, hogy 
ezt a részvétnyilatkozatot tudomására fogja hozni 
az orosz cárnak és annak válaszát aztán majd 
közölni fogja a szultánnal. Egy irádó szerint 
J/owasríirban már összeült a statáriális bíróság, 
amely* Ítélni fog a gyilkos Hátim és bűntársai fö­
lött. Husszein Hilmi basa tábornok, akit ideiglenes 
monasztiri válinak neveztek ki, megtartja tőfel­
ügyelői állását is.

K o n s ta n tin á p o ly , augusztus 11.
A monasztiri konzul meggyilkolásáról kü­

lönböző verziók forognak. Az egyik szerint a 
konzul Bukovóból jövet délelőtt 10 órakor az 
őrség előtt hajtatott el. Az őr nem köszönt és 
erre a konzul kiugrott kocsijából és kétszer 
pofon vágta a katonát. Csak ekkor kapta le vál­
láról puskáját a katona és három lövéssel megölte 
a konzult.

Pétorvár, augusztus 11.
Az orosz távirati ügynökség jelenti: A la­

pok a monasztiri konzul meggyilkolásában a tö­
rök fanatizmus jelét látják. Egész Törökország 
felolős és rendkívül elégtétellel tartozik. Minde­
nekelőtt biztosítania kell a konzulok biztonságát. 
Erre azonban nőm képes és ezért a Peterszburgsz- 
leije, Vjedomoszti azt hiszi, hogy Oroszországnak 
magának kell erre vonatkozólag intézkednie, meg­
egyezvén ennek módjára nézve a többi hatalmas­
sággal.

Belgrád augusztus 11.
Délelőtt 11 órakor a székesegyházban a metro- 

poüta gyászistentiszteletet celebrált Rosztkovszki orosz 
konzul lelkiüdveórt. Az istentiszteleten jelenvoltak a 
király, az orosz követség tagjai, a miniszterek, a 
tisztikar és nagyszámú közönség.

Belgrád. augusztus 11.
Üszkiibből jelentik, hogy török katonák be­

hatoltak a Monasztir mellett levő Milyavóba, ahol 
az egész lakosságot lemészárolták. Sarafov bizalmasan 
felszólította a bolgárokat, hogy no utazzanak 
mostanában a török vasutakon, nehogy életüket 
kockára tegyék.

Konstantinápoly, augusztus 11.
Szfllonikiből érkezett jelentések szerint ott 

híre jár, hogy újra megrongálták a táviróvona- 
lakat és a vasúti pályatestet és hogy a kijavítási 
munkával elfoglalt munkásokat fenyegetik. A 
fölkelőkhöz még folyton csatlakoznak újabb föl­
kelők. Sok fiatal bolgár eltűnt. A bundák föl­
égetik a gabonát. Hilmi basa főfelügyelő és Omer 
JRusdi basa főparancsnok Szalonikit Monasztir irá­
nyában érintették.

Stalonlhl, augusztus 11.
Mivel a vasúti személyzet életét a szaloniki— 

moszt ári vonalon komoly veszély fenyegeti, a for­
galmi lőnök azt javasolta a konstantinápolyi vasúti

igazgatóságnak, hogy rendelje el a forgalom ideig­
lenes fölfügpesztését. A konstantinápolyi vasúti igaz­
gató az osztrák-magyar nagykövetségre ment és elő­
adta a panaszt. Gross nagykövetségi titkár lölkcreste 
a nagyvezirt, aki azonban kijelentette, hogy aggoda­
lomra nem lehet ok. E kijelentés következtében a 
vasúti igazgatóság táviratban azt tanáosolta a forgalmi 
főnöknek, hogy a személyzet részére a kormányzótól 
kérjen védelmet.

Konstantinápoly, augusztus 11.
Hir szerint egy szófiai macedón meetingen a 

végsőig való küzdelmet és 4000 felkelőnek Mace­
dóniába való kiküldését határozták el. Még a 
meetinget követő éjszakán 500 önkéntes ment 
Macedóniába.

Rosztkovszki Sándor.
A meggyilkolt orosz konzulról, Nikolajevics 

Rosztkovszk'ról sok szépet és jót ir a Neues Wiener 
Tagblatt. Egyik munkatársának volt alkalma megis- 
kedni Rosztkovszkiékkal Olaszországban. Az újság­
író nászuton volt. Rosztkovszki pedig mint a cár 
futárja fontos táviratokkal Rómába ment az ottani 
orosz követséghez. Ez 1892-ben történt, amikor 
Rosztkovszki harmincnégy éves volt, s három éves 
házas. Felesége georgiax hercegi családból származott, 
mint D’Abija hercegnő született Maga Rosztkovszki 
kis-orosz családból való volt; apja, Miklós cár alatt 
szolgált mint őrnagy, s az a tiszt volt, aki I . Ferenc Jó­
zsefnek a cár megbízásából átadta annak a negyven ma­
gyar tábornoknak a kardját, akik Világos mellett az orosz 
csapatok előtt a fegyvert letették. Rosztkovszky őrnagyot 
akkor a vaskorona-renddel tüntették ki.

Rosztkovszkiék lranciául beszéltek a bécsi új­
ságíróval, de németül is értettek. .Nagy szeretettel és 
g -. önyörüst ggel beszéltek kis gyermekükről, akit 
Tífliszben hagytak a nagyanyjánál. Az atlétatermetü, 
elegáns diplomata és a nyúlánk graciózus, cserkesz- 
típusa felesége fülig szerelmesek voltak egymásba. 
Dolga végeztével Rosztkovszki a római orosz követ­
ség orvosának rendeletére néhány hetet Dól-Ofaszor- 
szágban töltött s az újságíróval és feleségével gyak­
ran együtt voltak Capriban, Caste 11 a maréban, Sorren- 
tóban és Nápolyban.

— Nem vagyunk-e mi boldogok? — kérdezte 
Rosztkovszkiné uj barátaitól — Félek, hogy nagyon is 
azok vagyunk.

— Nagyon is ? — kérdezte az ujságiróné. — 
Hát lehet-e túlságosan boldog az ember?

— Bizonyára, kedvesem, csak gondoljon Poly- 
krates gyűrűjére.

Rosztkovszkiék rajongtak a zenéért.
— Mi oroszok mindannyian bolondjai vagyunk 

a muzsikának 1 — mondotta Rosztkovszki, akivel ké­
sőbb már Monasztirban találkozott a bécsi lap munka­
társa 1896-ban, amikor már konzul volt. Törökök, 
románok, görögök és bolgárok egyaránt dicsérték 
energikus, de mindazonáltal koncilians és mindenektölött 
igazságos eljárását. A város mindemóle nemzetiségei 
egyformán kedvelték. Irodalmikig is működött. Mace­
dónia nemzetiségeiről Írott könyvét a bécsi tudomá­
nyos akadémia is kitüntette. Nem volt agitatorius 
államférfim Kiválóan nyugodt, lelkiismeretes diplomata 
volt, s ószintén bnzgolkodott, hogy mindkét nagyha­
talom reformmüveit előmozdítsa.

A meggyilkolt monasztiri orosz konzul Roszt­
kovszki Sándor régi orosz nemesi család sarja volt és 
diplomáciai pályáját miut a jernzsáemi orosz konzu­
látus titkára kezdette meg. Aztán Bnndisiben alkonzul 
lett és 1894-ben helvezték át hasonló minőségben 
Monasztirba. Magas, karcsú termetű volt, hosszú, szőke 
szakáll köritette arcát, amelynek a osiptető bizonyos me­
revséget kölcsönzött, özvegye d’Abija hercegnő, egy 
14 éves leányt s 10 éves fiút hagyott árván. Családja a 
nyarat a bukovoi görög kolostorban szokta tölteni, 
amely egy bükkfaerdőben, egy ezer méter magas he­
gyen van. Monasztirban Oroszországon és Ausztna- 
Magyarországon kívül Szerbia, Románia és Görögor­
szág tart fenn konzulátusokat, mig Angliát és Francia- 
országot alkonzulok és Bulgáriát kereskedelmi 
ügynökség képviseli. A konzulok mind hivatásos 
tisztviselők és Rosztkovszki volt a konzuli testület 
doyenje. Már múlt évben panaszkodott Rosztkovszki 
egyik kollégájának, hogy a török őrök nem szalutál­
nak neki és ajánlotta, hogy a konzulok közösen jár­
janak el a válinál aziránt, hogy az őrök a konzu­
lokat az őket megillető katonai tiszteletadásban ré­
szesítsék. Rosztkovszki állandóan egyenruhát viselt, mig 
kollegái csak hivatalos funkciójuk közben öltöttek 
egyenruhát. Az emberekkel való érintkezésben igen 
szeretetreméltóan viselkedett, a török hatóságokkal 
szemben kissé rideg, a bolgárokkal szemben mindig 
tartózkodó volt. Áusztria-Magyarország politikája iránt 
bizalmattankedott és sokszor olyan kijelentéseket tett 
e tárgyban, amelyek nem leleltek meg a valóságnak. 
Monasztirban föltünést kellett Ő is, a felesége is, 
pazar életmódjukkal. Az utóbbi időkben azonban 
ielesége visszavonultan élt, mert családjában több ha- 
lá eset fordult elő. Az idén vesztette el atyját D’Abija 
herceget is.
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HÍREK
Gróf Hamlet Albert monológja.

Leszek, vagy nem? — ez itt a kérdés, 
Akkor vagyok nemesb, ha tűröm 
Az ellenzéknek nyűgét, nyilait,
Vagy kiszállok obstrukciója ellen 
S klotürt ragadva, végét is vetem. 
Kineveztetni. . .  kormányozni, — és 
Egy többség élén szónokolni úgy,
Hogy fülemüle-hangom hallatára,
A hl sírjanak a karzat hölgyei,
Öly cél, minőt óhajthat a kegyes. 
Kineveztetni..d kormányozni... mennií!" 
Csúnyán megbukni: — ez a bökkenő,
Mert, hogy mi kínok vannak a bukásban, 
Ha az ellenzék futni kényszerit,
Ez visszadöbbent E meggondolás az,
Mi kétségem oly hosszan élteti.
Mert ki viselné a kor gúnycsapásit,
Paktum bosszúját, az ellenzék dölyfét,'
Utált szövetség kinját, sok halasztást,
Az újságoknak packázásit 
S mind a rúgást, melylyel méltatlanok 
Bántalmazzák a váró érdemet:
Ha biztonságban nem lelné magát 
A bársonyszékben?... Kihordaná a terheket, 
Izzadva, nyögve ülés fáradalmin,
Ha rettegésünk egy bukás utáni 
Valamitől — a jól ösmert tartományi 
Melyből nem tért meg utazó — le nem 
Lohasztja kedvünk inkább tűrni a 
Jelen gonoszt, mint ismeretlenek 
Felé sietni? Ekképp az öntudat 
Belőlünk gyávát csinál 
S  az elszántság, úgyis titkos színét 
A gondolat halványra betegíti;
Ily kétkedés által sok gyönyörű,
Ábrándos terv kifordul medriből 
S elveszti „lesz- nevét. . .  De csöndesen 1 
K  Héderváry jő . .  • Gróf úr, imádba 
Legyenek foglalva minden vágyaim I

_ P .

Budapest, augusztus 11.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-ikéQ 

n) előfizetés nyilik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
esen a napon lejár, méltóetaaaanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

r- Személyi hírek. György és Konrád bajor 
hercegek délután IscMből elutaztak. —■ Gróf Golu- 
ckowski külügyminiszter ma este Bécsbe érkezett — 
Borswiety Albert országgyűlési képviselő, val. belső 
titkos tanácsos, ma tíerzeviczére utazott s innen indul 
szombaton Bártíára, ahol elhunyt királynénk szobra 
leleplezésén az ünnepi szónoklatot lógja tartani. — 
Tarkőinek József államtitkár nyaralásra a liptómegyei 
Fenyőházára erkezett.

— Wekerle a Tátrában. Liptó-Szent-Miklósról 
táviratozzék: Dr. Wekerle Sándor, a közigazgatási bí­
róság elnöke egy kiránduló társasággal Liptó-Szent- 
Miklósra érkezett A társaság hétfőn megmászta az 
Alacsony-Tátra 2045 méter magas Djumbir-hegységét,

— UJ titkos tanáoioe. A király monyorőkeréki 
és monoszlöi grót Frdödy Istvánnak, a magyar lő- 
rendiház és a horvát-szlavon-dalmát országgyűlés tag­
jának a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta. 
A kitüntetésről szóló királyi kézirat a hivatalos lap 
mai számában jelent meg.

— Károly király elutazásai Kétnapi időzés 
után Károly király ma délelőtt elutazott /teáiból és 
ma már Gasteinban nyaral. Az elutazás előtt meg­
jelentek a király szállásán Liechtenstein herceg lőudvar- 
mester, gról Goluchowski külügyminiszter és báró Beek 
vezérkari főnők. Féltiz órakor odaérkezett Gizella 
bajor hercegnő és Mária Valéria főhercegnő és csak­
hamar királyunk is és mindnyájan a román király 
termeibe vonultak. A két uralkodó nemsokára elhagyta 
a szállodát Károly király elbúcsúzott Gizella herceg­
nőtől és Mária Valéria főhercegnőtől, megcsókolva 
kezüket és igen szívélyesen bncsuzott el a megjelent 
méltóságoktól is. A két uralkodó azután az egybe- 
gyült közönség ovációi közepette a kocsira szállott és az 
éljenző fürdővendégek sorfala közt a pályaudvarra 
hajtatott, ahol Lipót és György Konrád bajor hercegek 
vártak reájuk. Rövid ideig az udvari váróteremben 
tartózkodtak, azután a perronra mentek, ahol újra 
rendkívül szívélyesen búcsúztak el egymástól. Meg­
csókolták egymást és újra meg újra melegen meg­

rázták egymás kezét A bajor hercegektől, valamint 
a melléje beosztott Dietriehstein szárnysegédtől és a 
többi méltóságtól való elbuosozás után a román király 
a vonatra szállott, miután királyunkat harmadszor is 
megcsókolta. Már elindult a menet, amikor Károly 
király még az ablakon állt s onnan köszönt még egy­
szer királyunknak, ő  felsége aztán visszatért villájába. 
Károly király, mint egy távirat jelenti, délután Vs6-kor 
érkezett Gasteinba; a pályaudvaron a hatóságok kép­
viselői fogadták.

— M erényleth ir, am iből e g y  h ó  se iga z .
Ma azoknak a híreknek egyike járta be a tővá­
rost, amelyeknek az eredete kideríthetetlen. Lehet 
ízléstelen tréfa is, tévedés is, fődolog azon­
ban, hogy: nem igaz. Arról van szó, hogy 
az a hir terjedt el Budapesten s néhol a vidéken 
is, hogy a király ellen merényletet követtek el. 
Az esti lapokat megkérdezték telefonon, meg te- 
legrammban is vidékről afelől, hogy mi igaz a 
hírből. — Utána jártunk a  dolognak magunk is 
s megállapítottuk, hogy a hírnek az igazsághoz 
semmi köze sincs. Mindössze az felel meg a való­
ságnak, hogy a szintén Ischlben lévő román ki­
rályról azt irta pár bukaresti lap, hogy bolgár 
ágensek kisérték el az útjára. Ezt Írták Bukarest- 
ben a román királylyal kapcsolatban. S valószínűleg 
ez a hir az alapja annak a másiknak is, amolylyel 
megriasztották az egész királyváró Budapestet.

— Hírek a Vatikánból. Rámából érkező táv­
iratok szerint X. Piust nagyon elkedvetleníti az a 
körülmény, hogy nem tnd államtitkárt találni. A bi- 
bornokok egymásután utasítják vissza a lényes mél­
tóságot. Eddig Ferrata, Agliardi és Vannutelli bibor- 
nokoknak ajánlotta fel az államtitkárságot, de hiába. 
A pápa még néhány kísérletet fog tenni és ha ku­
darcot vall, kényszereszközökhöz fog folyamodni.

A pápa különben igen jól érzi magát a  Vati­
kánban, csak a Velence utáni vágy gyötri. Tegnap­
előtt két velencei polgárt fogadott a Vatikán kert­
jében ős beszélgetés közben harangszó csendült meg.

— Halljátok a harangokat ? — szólt erre a pápa. 
— Éppen olyan hangjuk van, mint a velencei haran­
goknak. Valahányszor hallom Őket, Velencében kép­
zelem magamat, pedig örökre bucsut’mondtam neked, 
édes Velence és a te kedves harangjaidnak 1. . (

Azután elmerengett és így sóhajtott fel:
— Ki hitte volna, hogy itt maradok bezárva?
Mikor a vendégek azzal vigasztalták a pápát, 

hogy megválasztása nagy örömet és megelégedést 
okozott, ő így felelt:

— Igen, elhiszem, de micsoda teher ős micsoda 
felelősség I

A pápa jó egészségéről elterjedt hírek közé 
ma reggel egy aggasztó is került. Római táviratok 
szerint ugyanis a pápa 7 órákkor reggel azon egy­
házkerületek képviselőinek, melyekben ő mint lelkész 
működött, misét mondott. Mise ntán az oltár előtt le­
borulva, csöndesen imádkozott. E közben hirtelen áju- 
lási roham jelent meg. A kápolnában nagy ijedtség 
támadt; az orvos, aki a pápa mellett állt, hamar 
eszméletre hozta a szentatyát, aki pár perc alatt ma­
gához tért, egészen jobban lett és minden támogatás 
nélkül gyalog ment vissza termeibe. Ott azután Lap­
pom és a pápa mellett volt orvos még egyszer meg­
vizsgálták a szent atyát és megállapították, hogy semmi 
baja sincs, a rosszullétet egyedül az utolsó napok sok 
izgalma nyomán támadt fáradtság, a roppant hőség 
és a kápolna rossz levegője okozta.

Kómából táviratozzak: A pápa, aki délelőtti 
gyönge rosszullótéből teljesen magához tért, gyalog 
tért vissza magántermeibe. Az osztrák-magyar nagy­
követnek mára bejelentett fogadását, amelyen a nagy­
követ megbízólevelét akarta bemulatni, valamint a 
nemes testőrség fogadását, amoly szerenosekivánaiait 
akarta kifejezni, hir szerint csütörtökre halasztották, 
mivel dr. Lapponi azt ajánlotta a pápának, hogy a 
holnapi napot is pihenésre szánja. Ma délután 6 szent­
sége a Vatikán kertjében sétát fog tenni.

— Koeaath-mauzolenm. A kerepesi-nti teme­
tőben a jövő hónapban megkezdődik Kossuth Laos 
mauzóleumának építése. A tóvárosi tanács az elfoga­
dott uj tervek alapján az építési anyagok beszerzé­
sére rövid határidőre lejáró, szükebb pályázatokat irt 
ki 8 mihelyt az anyag meglesz, hozzátognak a már 
készen levő alapon az alépítmény építéséhez.

— Steyn ez-elnök kathollkns le n .  Münchenből 
Írják, hogy bteyn volt oranjei elnök, aki jelenleg 
Reiohenhallban üdül, legközelebb áttér a katholikus 
vallásra. Steyn elnököt az őt ápoló apácák térítették 
meg. Az elnök már buzgón tanulja a katekizmust 
©gy katholikus lelkésztől, aki egész nap meliette van.

— Összeütközött vonatok. Nagyváradról jelen­
tik : A belényesi személyvonat tegnap délben Drákcséke 
és Tasnádfő között egy tehervonattal összeütközött. A 
mozdonyok Összezuzódtak. több koosi összetört és 
négy vasúti alkalmazott súlyosan megsérült. Nagyváradról 
segélyvonat ment a helyszínére és a sebesülteket és 
utasokat Nagyváradra szállította.

l

P éter  k irá ly  — O brenovios Sándor 
sírjánál. Egy belgrádi tudósítás azt mondja, hogy 
tegnap feltűnően sok ember kerosto föl Sándor 
király és Draga királyné s ir já t Ez különben nem 
is nagy újság, m ert a  vidékiek gyakran fölkere­
sik a sirt s a minap maga Péter király is kiment 
a  kápolnába, amelyben Sándor és D raga ol van­
nak temetve. — A hírnek ez az utolsó passzusa 
m ár m agában is érdekes, különösen akkor, ha  van 
valami alapja annak a hím ek, hogy a  királygyil­
kos tiszteknek Írásos bizonyitókuk van arról, hogy 
Péter király előzotosen tudott a királygyilkosság 
tervéről.

— Tanono-klállltáe Szegeden. Szegedről jelen­
tik : A szegedi iparkamara által rendezett kerületi 
tanone- és segédmunka-kiállítást ma Szarvady Lajos 
kamarai elnök a hatóság ős a társadalom előkelőségei 
jelenlétében megnyitotta. A kiálutás a leányiskola 15 
termét és udvarát foglalja el. A kiállításon 1200 kiál­
lító vesz részt a kerületből. A vidékről is számosán 
jöttek a kiállítás megtekintésére, mely az iparosok di­
csőségére válik. — Az iparkamara augusztus 20-án 
kerületi iparosgyülést tart, melyre 600-an jelentkeztek. 
Ezek a szegedi kiállítás megtekintése után a zentai 
kiállítást is megtekintik, mely szintén a szegedi ka­
mara közremükdésővel most készül és szombaton nyí­
lik meg Lalinovics Pál főispán védnöksége alatt.

— Az orvosegyetemről. Kéczey Imre egyetemi 
tanárt az igazságügyi orvosi tanács alelnökét az igazság- 
ügymiuiszter további három évre kinevezte erre a 
tisztségre. — A budapesti orvosegyetem belgyógyá­
szati segédét, dr. Fűszer Lajost, a munkácsi állami 
gyermekmenhely igazgató-főorvosává nevezte ki a 
belügyminiszter.

— A heroegprlmáe és a vétó. A hercegprímás 
ugyancsak nagy alak lett a párisi sajtó révén. A 
francia lapok ragaszkodnak ahhoz, hogy Ausztria óvást 
emelt RampoUa megválasztása ellen. Most pedig azon tö­
rik alejöket a francia lapok,hogyan értesülhetett Ausztria 
oly pontosan a konkláveban történtekről, hogy vétó­
jával éppen a kellő időpontban léphetett fel. A Figaro 
megoldja ezt, még pedig úgy, hogy szerepet ad 
Vaszary Kolos hercegprímás egyik huszárjának, akit 
társaival együtt annyira megbámultak az örökváros­
ban. A Figaro szerint a dolog igy történt: Vaszary 
bibornok, bár ez ellen Oreglia camerlengo erélyesen 
tiltakozott, mégis keresztülvitte azt, hogy ebédjét és 
vacsoráját kívülről, a városból hozathassa be a kon- 
kláveba. Ezzel a tisztséggel Vaszary egyik huszárja 
volt megbízva, aki az ételek átadása alkalmával mind­
annyiszor huzamosabban beszélgetett azzal az inassal, 
aki a hercegprímás mellett benn a konklávóban telje­
sített szolgálatot. Ezeket a beszélgetéseket sokan 
hallották a konkláve előtt álldogálók közül, de meg 
nem értették, mert a beszélgetések magyarul folytak. 
A huszár igy pontosan értesülhetett az eseményekről. 
Aztán mindig jelentést tett az osztrák-magyar nagy- 
követségnél, amely aztán informálhatta Béoset s ez 
információ alapján következett be a vétó, amely a 
franciabarát, RampoUa pápaságának útját vágta.

— Az első beszéd. György, a szerbek trónörö­
köse beszélt már, mint már megírtuk, szerb földön. 
Ez az ő első hivatalos szereplése, mióta édesapjának 
trónt adott a sorsa. Az a beszéd, amelyet elmondott 
Belgrádban a vasútnál válaszul Avakumovics üdvöz­
letére, teljes szöveggel igy szól:

— Az ön üdvözlete nagy hálára kötelez. Még 
abban az időben, amikor drága szerb nyelvünket 
tanultam, beszélte nekem atyám, hogy távol tő­
lünk van egy ország, mely az én hazám, amelyet 
szeretnem koll. Ettől az időtől fogva Szerbiáról ál­
modtam : szépségéről, hegyeiről és völgyeiről. Leg­
forróbb vágyam azóta az volt, hogy hazámat meg­
lássam. Ez a vágyam ma beteljesedett: ideérkeztem 
Szerbiába. Ifjú lelkemet és tiszta szivemet hozom 
Szerbiának és a szerb népnek. Szeretem hazámat és 
elvárom a szerb néptől, hogy befogad, mint közös 
anyánk, Szerbia fiát, mint leghübb alattvalóját ő fel­
ségének Péter királynak, mint dédunokáját kara 
Györgynek. Telve szerb szellemmel és szerb tejen 
nevelkedve, örvendezve kiáltom: Éljen atyám, Péter 
királyi Éljen a szerb népi

A történelmi hűség kedvéért meg kell jegyezni,' 
hogy ezt a beszédet úgy olvasta le egy papírlapról 
György trónörökös. Pedig igazán kicsinyke beszéd 
volt. Es a kiejtéso a trónörökösnek ezido szerint még 
feltűnően oroszos volt.

—- Sáruevármegyel muzenm. A bártfai város­
házát, amely Magyarországnak legrégibb, de egyúttal 
legbeosesebb műemléke, rövid időn belül állarase- 
gélven sárosvármegvei múzeummá fogják átalakítani; 
A kulturális intézet jövőjének megállapítása és biz­
tosítása céljából a bflrtlai Erzsébet-szobor leleplezé­
sének napján, augusztus 18-án, vasárnap, nagyfon- 
tosságu értekezlet lesz a bártfai fürdőhelyen, amelyre 
Bárdossy Jenő sáros vármegyei lőispán most hívta 
meg az érdekelteket. Ez értekezleten Berzeviczy Albert 
titkos tanácsos. a múzeumok és könyvtárak országos 
tanácsának elnöke és kraknói Vilmos püspök, orsz. 
főfelügyelő is résztvesznek.
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— A  megtorlás. A bileki katasztrófa ügyé­
ben elrendelt hivatalos vizsgálat eredményének 
közlését nyomon követi azoknak a magas állású 
tiszteknek a megbüntetése, akik bármiképp is, de 
okozói voltak annyi derék magyar fiú pusztulá­
sának. A közös hadsereg rendeleti lapja ma jo- 
lenti, hogy Ő felsége rendeletére Draqoni Alfonz 
vezérőrnagyot, a 6. hegyi dandá rparancsnokát, 
továbbá Török István ezredest a 12. gyalogezred 
parancsnokát és eichensiegi Qrüntweig Albertét 
ugyancsak ez ezrednek az ezredesét nyugdíjazták. 
É három magasrangu tiszt neve tudvalevőleg sűrűn 
szerepelt a bileki szerencsétlenségről megjelent tu­
dósításokban s a  hivatalos vizsgálat is olyan ter­
helő adatokat vetett föl ellenük, hogy a had­
vezetőség nem térhetett ki megbüntetésük elől. 
írtak a lapok Ebmayer tőhadnagy humánus eljá­
rásáról is, aki a nagy hőség idején egy árnyékos 
erdőn keresztül vezette a csapatot és ezzel elejét 
vette egy még borzasztóbb szerencsétlenségnek. 
Erről a  derék főhadnagyról is megemlékezik a 
király, a hadsereg hivatalos lapjában elismerését 
tejezvén ki neki .körültekintő, gondos eljárása és 
a rendkívüli viszonyok közt történt menetelés 
célszerű keresztülviteléért?*

—> Fáklyásmenet. Az egyetemi ifjúság ma este 
a függetlenségi érzelmű polgárokkal egyesülve, fák- 
lyásmenetet rendezett abból az alkalomból, hogy 
Khuen-Héderváry megbukott. Az ifjúság már este 
hét órakor olt hullámzott a tágas Kálvin-téren, ahonnan 
nyolc óra tájban indult el a menet. Impozáns, tömött 
sorokban, a Szózat, a Himnusz és a Kossuth-nóta 
hangjai mellett vonult végig a menet a Muzeum- 
köruton, majd befordult a Kerepesi-utra, onnan pedig 
az Erzsébet-körutra, a lüggetlenségi pártkör elé. 
Ekkor az egyetemi ifjakhoz a szocialisták tábora is 
csatlakozott, a Kossuth-nótába egyre erősebben ve­
gyültek bele a munkásinduló viharos akkordjai.

— Éljen Kossuth Ferenol
— Abcug Khuen-Héderváry I
— Jogot a népnek ! — hangzottak vegyesen az 

egyetemi ifjak és a szocialisták fölkiálltásai. Az ifja- 
ság nevében Melha Tibor műegyetemi hallgató lendü­
letes szavakkal üdvözölte a függetlenségi pártot, mint 
a nemzeti ügy biztos támaszát. A függetlenségi párt 
részéről először Kossuth Ferenc beszélt.

Most először történt — úgymond — 1867 óta, 
hogy a nemzeti akarat buktatta meg a kormányt Ed­
dig mindig felülről buktak a kormányok és sohasem 
vétetett figyelembe a miniszterváltozásoknál a nemzeti 
akarat. Pedig az alkotmányosságnak ez az egyik 
alapfeltétele és mindaz, ami e kormányformában elő­
nyös és erőt ad a nemzeti akaratból ered. A magyar 
nemzet akarata az, hogy sa é t hadseregében érvénye­
süljenek : az állam nyelve és jelvényei ami a törvé­
nyek helyes értelmezéséből is folyik és ez osak erő­
sítheti a hadsereget, mert beleviszi a nemzeti szelle­
met és a nemzeti le kesedést. Legyen Magyarország 
a mienk, ez a mi jogunk, melyről le nem mondhatunk, 
és csak akkor, ba ez létesül, fog igazán szilárd ala­
pon felépülni az önálló magyar állam és csak akkor 
lesz igazán ragyogó Szent István koronája. Ha ezt az 
eredményt elérjük, ez elsősorban a közvélemény fel­
ébredésének lesz köszönhető.

Hegedűs István ügyvédjelölt tolmácsolta a pol­
gárság érzelmeit, mire Lengyel Zoltán, Papp Zoltán és 
Szatmári Mór országgyűlési képviselők beszéltek. 
Hangsúlyozták, hogy ők a nép jogaiért, a nép sza­
badságáért küzdenek. A szociálisták megelégedéssel 
fogadták a függetlenségi képviselők nyilatkozatait. A 
legnagyobb rendben húzódott ezután a sokaság a 
Független Magyarországnak a Király-utcában lévő szer­
kesztősébe elé. Itt Szécskai György beszédére Lengyel 
Zoltán feleli, majd Lóránt Dezső szerkesztő buzdította 
az ifjúságot a nemzeti küzdelemben való kitartásra. 
Válfi. Jenő szavalata után a Teréz-körutra vonu t a tö­
meg, a Magyarország szerkesztősége elé, ahol a távol­
levő szerkesztők nevében a lap egy munkatársa kö­
szönte meg az ovációkat. Fél tizenegykor minden 
zavargás nélkül szétmentek a tüntetők.

— A koreai heroeg. Yee herceg, a koreai ki­
rály fia és örököse, aki az Ohio-Wesleyan-egveteraen 
tanai, ugylátszik nagyon is komolyan belemerült az 
amerikai élet stúdiumába* Nemcsak tudós könyvek­
ben, hanem ami talán még okosabb, egy szép ame­
rikai lány szemében keresi a megismerést. Egy cin- 
oinati hir szerint fülig szerelmes egy missbe, akinek 
neve Bull Klára, ami magyarul annyi, mint Ökör 
Klára és egy divatáru-üzletben működik. Többször 
meglátogatta és szép ajándékokkal lepte meg. Többek 
között egy gyönyörű briilánt-gyürüvel. De azt á Ltja, 
hogy nem lépett jegybe szive választottéval. A fiatal 
embernek azonban óvatosabbnak kellene lennie. Nem 
szabadna elfelejtenie, hogy Amerikában szép összeg 
pénzhez lehet jutni összetört leányszivek révén. Nem 
lehetetlen, hogy a bájos divatáruslány, minden csókot, 
mélyít a szerelmes hercegnek ád nagy kontó-könyvbe 
ir be, mint ama bizonyos hölgy, ki nemrégiben egy 
urat beperelt és bizonyítékul egy iratot terjesztett be 
a bíróságnak, melybe minden kapott csókot bejegy­
zett. Az évek folyamában 1226-ra szaporodtak fel.

De ami a legfontosabb mit szól vájjon a szultán- 
papa hozzá?

— Protestáns a konklávében. Hogy az érde­
kesnek mindenáron vaió bajbászása hová vezet, annak 
érdekes bizonyítéka a Berliner Lokalanzeigemek az a 
hire, hogy a konklávében tudósok is voltak, igy pél­
dául Kopp bíborosnak konklávistája Steinmann volt, 
aki hírneves mütörténetiró. No már ez valóban érde­
kes hir, mert nevezett Steinmann nemcsak hogy pro­
testáns, hanem a római német-evangélikus község 
elöljárós ági tagja is.

— Hambertláda. Éppen most tárgyalják Páriá­
ban a nagy Teréz ügyét, s Luzernból jelentik, hogy 
ott két amerikai olyasféle szélhámoskodást követett 
el, amely a Humberték eljárásához hasonló. A dolog 
a következő: Egy amerikai aki Svájcban utazik, Lu­
zernba is elment és ott két úrral találkozott, akik úgy 
tettek, mintha nem ismerték volna egymást Az egyik 
Jackson-nak mondotta magát, s lakik a St.-Cbarles 
Hotelben New-Orleansban, a másik O’Baien, Írország­
ból való. Mr. Jackson elbeszélte a két urnák, hogy 
tizenöt millió dollárt örökölt, de csak akkor vehette fel 
ha a végrendelet utasítása értelmében különböző ame­
rikai városok szegényei között tízmillió dollárt szét­
oszt. Természetesen eleget fog tenni ennek az utasí­
tásnak, de szüksége van azokban a városokban egy- 
egy bizalmi férfiúra, akinek az illető városra eső ösz- 
szeget elküldje. Mr. O’Baien, aki nyilvánvalóan a cin­
kostárs szerepét játszotta, élénk érdeklődést mutatott 
s ajánlkozott bizalmi férfiúnak. Látszólag örömmel 
fogadta el az amerikai az ajánlkozást, de azt is kijelen­
tette, hogy neki is biztosítékra van szüksége, hogy 
az összeg helyes rendeltetésére fo g  jutni. Letétre van 
szüksége tehát biztosítékul. A cinkostárs kész öröm­
mel elővette a tárcáját, elővett kétszáz font sterlinget 
és átadta annak. Az amerikai nem látott át a szitán 
s mint a cinkostársak előrelátták, arra a kérdésre, 
vájjon hajlandó-e ő is bizalmi állást elfogadni, azt fe­
lelte, hogy hajlandó, ó  is elővette tárcáját s  odaadott 
kétszáz font sterlinget, hat ötszáz irankos és húsz száz 
frankos bankjegyben. Csak mikor a két cinkostárs 
bizonyos ürügyek alatt eltávozott, akkor gondolt 
rosszra, s csakhamar rájött, hogy csuful rászedték.

— H alálozás, özv. Agorasztó Miklósné született 
Mirosavlevics Helén, Agorasztó Miklósnak, Pest városa 
volt lőbirójának özvegye ma reggel meghalt. Az el­
hunytban Agorasztó Péter törvényszéki bíró és Agorasztó 
Miklós pénzügyminiszteri segédtitkár anyjukat gyá­
szolják.

Alt-Münsterb6\. táviratozzák, hogy ma ott meg­
halt Sshmidt Móric nyugalmazott táborszernagy 70 
éves korában. Schmidt táborszernagy Rainer főherceg­
nek. a Landwebr-iőparancsnoknak helyettese és a 
12. komáromi gyalogezrednek luiajdonosa volt, amely 
a bileki nagy menetgyakorlatban oly szerenosét- 
lenül járt.

— A Srabara császárja. Lebaudyról, az afrikai 
államalapítóról a minap már végképpen úgy beszél­
tek a lapok, hogy futóbolond, a most, mikor újra 
szó van a ..Szahara császárjáéról, komolyságát meg­
erősítő adatok szerepelnek felőle. Las Palmasb6\ ér­
kezett hírek szerint Lebaudy nem regényes kalando­
kat bajszol, hanem eltökélt szándéka, hogy alapítandó 
fővárosát a marokkói partokon járó összes karavánok 
végállomásává teszi, amelyek gnmmival, kaucsukkal 
és elefántcsonttal jönnek az ország be sejéből. Nagy rak­
tárt akar szervezni, az áruk számára, kikötőt, világító­
tornyot. Lebaudy már utcát is tervezett 2>d;ából — 
ez az 6 fővárosa Timbukluig. Vasúti vonalat is 
akart építtetni Figig oázistól Timbuktuig, de nem 
tudott ebben a tekintetben megegyezésre jutni a 
francia kormány nyal. Hogy mórokkal komoly 
konfliktusa lett volna, amint azt Franciaországba 
visszatért matrózok beszélték, erről mit sem akar 
tudni. Ellenkezőleg nagyon kellemes érintkezése 
volt a karavánnal, amely ezerötszáz tevével volt 
ellátva. Az öt matrózt, akik eltűntek és hir sze­
rint fogságban vannak, I. Jacques a Szahara csá­
szár a mint „képviselőit" hagyta hátra. Bochefort em­
lékeztet arra, hogy néhány évvel ezelőtt nagy pénz- 
büntetésre és kártérítésre Ítélték, mert azt állította 
Lebaudyról hogy bolond, s hogy nemsokára őrültek 
házába viszik. Az államügyész, aki az Intrunsigcant, 
Kochelort lapját vád alá helyezte, azt mondta a , petit 
sucrier1 most szerepló bátyjáról, hogy nagyon értel­
mes és rendkívül tehetséges fiatal ember, akire fé­
nyes jövö vár.

— Zavargó k á d á r segédek A kádársegédek 
sztráikja tudvalevőleg a sztrá'kólók győzelmével vég­
ződött, amennyiben a kádármes.erek elfogadták a 
s z trá jk o ló k  fe ltéte le it. A segédek azonban nem akar­
tak munkába állani, amig a mesterek a most elfoga­
dott feltételeknek legalább három esztendőre való 
érvónvbetartására szerződésileg nem kötelezik magu­
kat. Itt azután fennakadt a sztrájk ügye amelv teg­
nap Kőbányán valóságos zavargássá lajult. Mintegy 
hatvan kádársegéd tegnap este berontott Wotova Mi­
hály Sziget-utca 81. számú műhelyébe és az ott dol­
gozó kádárokra támadt, akik a íenyegető tömeg lát­
tára ijedten elmenekültek. A mester erre revolvert 
vett elő és mindenkit lelövésscl fenyegetett, aki a

lakásába teszi h lábát. Közben bárom rendőr került 
elő, de a feldühödt emberekkel ezek sem bírtak. A 
zavargók összezúzták a műhelyben, a szerszámokat, 
azután elmenekültek. A rendőrséf.'- nyomozza a zavar­
gókat. ak it ellen magánosok elleni erőszak, életve­
szélyes fenyegetés stb. címen indított vizsgálatot.

— D ien es  asökéee. Dienes Márton — mint kül­
lőidről érkező táviratok jelentik — minden módot 
felbasznál arra, hogy Amerikába juthasson. A főka­
pitánysághoz érkezett jelentések szerint Dienes Liver­
poolban hagyta a kedvesét, Geiger Gizellát kísérőjé­
vel, Bolgár Lajossal együtt, akiket a liverpooli rend­
őrség le is tartóztatott. A rendőrség abban a meg­
győződésben van, hogy Bolgár Lajos, akit szédelgé­
seiről ismernek, félre akarja vezetni a külföldi rend­
őrséget, hogy Dienes eza'a t megszökhessen. Ezt 
bizonyít a az a távirat is, melyet az éjjel kapott a 
budapesti főkapitányság LondonW . Á  távirat szerint 
Dlenesl tegnap délben Londonban látták. A londoni rend­
őrség kinyomozta hogy Dienes Londonban több 
szállóban és kávéházban megfordult. A budapesti fő­
kapitányság utasítására a londoni rendőrség szigorúan 
figyeli a kikötőből induló hajókat.

A vámháznál ma felbontották Dienesnek Ber­
linben hátrahagyott s onnét hazaküldött podgyászát 
Értéktelen lim-lomot, néhány ruhadarabot, könyvet s 
egy üres pénztárcát találtak a podgyászban. A hivata­
los aktusnál dr. Kállay Miklós vizsgálóbíró, Hódossy 
ügyész, Nagy Károly és Újhelyi Józset rendőrfogal­
mazó asszisztáltak. A podgyász ügyében különben a 
budapesti királyi ügyészség átiratot kapott a berlini 
rendőrségtől. Az átirat szerint Dienes, mikor julius 
31-ikén Deák Jenőtől telefonértesítést kapott arról, 
hogy az ügyészség körözölevelet bocsátott ki ellene, 
délután 6 és 6 óra között visszament a szállo­
dába, ahonnan mintegy 10 percnyi idézés után azzal 
távozott Geiger Gizella társaságában, hogy Hegyi Jenőt 
kiséri ki a vasúihoz. A szálló személyzete ezt el is 
h tte s Dienes szeretőjével együtt ki is ment a vas­
úthoz, ahonnan azonban már többé nem tértek vissza 
mert elutaztak a nélkül, hogy a szállodai számlájukat 
— 20 márkát — kifizették volna. A berlini rendőrség 
most már megállapította, hogy Dienes csak azért 
ment vissia a szállodába, hogy ntibőröndjéből a 
fontosabb iratokat magával vigye, ami meg is történt. 
At ügyészségnek kell már most megfizetni ast a 20 márkát 
ist amelylyel Dienes adós maradt a szállodában. Á  szál­
lodatulajdonos ugyanis azért nem élt visszatartási 
jogával a bőröndre nézve, mert a rendőrség biztosí­
totta a felől, hogy az elfogatási kérő magyar bíróság 
megtéríti neki ezt az összeget.

— Nyilatkozat. Ernszt Lajos, a Nemzeti Szalon 
igazgatója a következő nyilatkozat közlésére kért lel 
bennünket:

Most értesülök csak róla, hogy a parlamenti 
bizottság ülésén én reám is hivatkoztak. Nevezetesen 
azt állították, bog v W eisz Fülöp bankigazgatót én láttam 
Singer Artúrral kocsikázni. Erre nézve a következő 
helyreigazítást kell tennem. Igaz, hogy én dr. Rózsa 
Miklós orral lolyia’ott magánbeszélgetés közben el­
mondottam, hogy Weisz igazga’ót láttam valakivel 
kocsikázni, aki a lapokban közölt személvleirás sze­
rint hasonlít Singerhez, akit kü önben sem ismertem. 
Később megmutatták nekem Singert és akkor azt 
kellett konstatálnom, hogy nem azonos azzal, akit 
Weisz igazgató úrral egy kocsiban láttam. Miután ez 
különben is csak magánbeszélgetés tárgya volt bizo­
nyító erővel már azért sem bírhat. Ezt az igazság ér­
dekében kötelességemnek tartom kinyilatkoztatni.

— Magyar munkálok Amerikában. Félhivata­
losan a következő figyelmeztetést teszik közzé: A kö- 
zelmul'ban az észak-amerikai Egyesült-Államokban 
számos gyár bizonytalan időre beszüntette üzemé*, és 
igy ezer és ezer munkás kereset nélkül maradt. E 
munkások számát gyarapitta még az is, hogy az 
Egyesült-Államoknak Chicagóban székelő legnagyobb 
gazdasági gépgyára is beszünte’te üzemét és telepei­
ről tízezer munkást — köztük igen sok magyart — 
boosátott el. Ezek a legnagyobb nyomornak vannak 
kitéve mert mig évekkel ezelőtt az élelmiszer Chicagó­
ban o’csó s a munkakereslet nagy volt, addig most 
a^ élelmiszerek ára csaknem felével megdrágult s ez­
reket tesz ki ama munkások száma, kik hónapok é ti  
munkanélkül vannak. A lakásviszonyok is rosszab­
bodtak, mert a házbéreket 30°/o-kal emelték. Azok a 
munkások, kik évek óta keserves munkával néhány 
dollárt meg tudtak takarítani, ma már éhínségnek 
vannak kitéve, amit egyrészt a mim ka hiány, másrészt 
az idézett elő, hogy az ottani munkaközvetítő ügy­
nökségek a munkások szorult helyzetét felhasználva, 
azokat teljesen kiszipolyozták. Nem lehet tehát 
eléggé hangsúlyozni, hogy óvakodjék mindenki a 
Chicagóba való kivándorlástól a ne adjon hite t lel­
ketlen ügynökök szavának, kik csak saját hasznu­
kat nézik.

— ö n g y ilk o s  c rvosnövendék. S/afmórról táv­
iratozzák: Szarka Géza harmadéves orvosnövendék 
E g ri községben az édesatyja sírján agyonlőtte ma­
gát és azonnal meghalt. Hátrahagyott levelében arra 
kéri édesanyját, hogy holttestét égeltesse el.
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r -  Tolsztoj a  mezítlábas-regényekről. Az Orfecf- 
kija No veszti egyik munkatársa nemrégiben megláto­
gató Tolsztojt. A nagy irót rendkívül megöregedett- 
nek, de vidámnak és szellemileg frissnek találta. Be­
szélgetés közben kijelentette, hogy a mezítlábas-mánia 
nagyon bosszantja. A mezítlábasokból kár divatot 
osinálni, mondotta izgatottan. A mezítlábasok mindig 
azok lesznek, amik vo tak. Isznak, lustálkodnak és 
más egyebet nem osinálnak. Milyen ostoba divat a 
mezítlábasok rajzolása. Hát mik tulajdonképpen a 
mezítlábasok, az uj orosz elbeszélések és regények 
hősei, mik még azok is köztük,| kik elzüllött, intelli­
gens emberek? Elveszett alakok, akikkel semmit sem 
lehet kezdeni. A gró Inak erre a fejtegetésére, a hír­
lapíró igy feleit: „Hogy elveszett emberek, azt ők 
maguk is tudják. Gorkij mezitlábosa: Konadalow ki­
jelenti : Számunkra, mezítlábasok számára külön tör­
vényeket kellene írn i. . .  nagyon szigorú törvényeket, 
hogy kiirtsanak bennünket... mert hiszen a társadalom 
semmi hasznunkat nem veszi*. Azt hiszem, hogy a mos­
tani irodalmi és társadalmi áramlatban nem is valódi 
mezítlábasokról van szó, hanem a Nietzsche és az anar- 
khista eszmék befolyása alatt eszményített alakokról 
van szó. A mezítlábasokban talán kétségbeesésünk tes­
tesül meg.“ Tolsztoj igy folytatta: Kinek a kétségbe­
esése? Ami engem illet, úgy nem tudok róla semmit, 
noha két hónap múlva 75 éves leszek?* — De, Leó 
Nikolajevics, — felelte az újságíró — mégis szomorú 
ez a mi életünk. Már réges-régi idő óta hiába várjuk, 
hogy életünk megújuljon sőt ellenkezőleg, életünk 
mind sekélyebbé, laposabbá, rosszabbá válik. .  .“ ,.Min­
denesetre, — szakította félbe Tolsztoj — ott, ahol ti 
keresitek az élet-megújhodást, ott nem fogjátok meg­
találni. Minden reményetek csudáktól, véletlenektől, 
világháborúktól várjátok, ahelvett hogy a magatok 
erejében bíznátok. Az embernek azonban mindenok- 
előtt magának kell a munkát kezdenie, ha szabad akar 
lenni. Nincs a világon hatalmasabb, mint az olyan ember, 
aki elhatározta, hogy szabad és erős lesz. Mindenkiben
megvan a szükséges erő hozzá, de tudatossá kell 
benne várnia. Az embernek fel kell magát fedeznie?* 
Ezekkel a szavakkal végződött az érdekes beszélgetés.

— Ingyen tej. Folyó év jnlius havában az 
Ingyente -eg\esü.et 27,260 adag tejet szolgáltatott ki 
egészséges és 4603 adag székelytejet beteg gyermekek 
részére. A gödöllői fiatalságnak az Ingyentej javára 
legutóbb rendezett mulatsága összesen 88 koronát 
jövedelmezett.

— A vliágaport-klub megalapítója. A bécsi 
Landesgerioht köröző-levelet bocsátott ki Lipthay 
Üuido nyugalmazott magyar huszárfőhadnagy, a ter­
vezett világsport-kiub ismert megalapítója ellen. Az a 
gyanú merült fel ellene, hogy 48.200 koronát csalt 
ki K. Rudolf bécsi építésztől. Lipthay Gnidó kamarás 
másfélév előtt meg,elent Béosben és társakat keresett 
egy nemzetközi világsport-klub alapítása céljából, 
amelyre az osztrák császárváros közeiében két millió 
nőgyszögméter kitér edésü területet szemelt ki. Olyan 
világsport-klubot akart építeni és alapítani, amilyen­
hez lógható egyetlen világvárosban sincs. Körlevelet 
bocsátott ki, amelyben ő szerepelt az előkészítő bizott­
ság elnökekéut. Lipthay Guidó egykor birtokos volt 
Barsmegyében, de mikor ezt a világraszóló tervet meg­
pendítette, már vagyontalan volt. Elóke ő bécsi építésze­
ket keresett lel s akart megnyerni a ha’almas vá lalat 
számára, de sikertelenül, míg végre K. Rudolf építész 
lőpre ment. Az is gyanakodott eleinte, de amikor 
Liptba'* bemutatta az építésznek a társát, akiről el­
hitette, hogy ő Rudolf trónörökösnek titkos gyorsírója 
volt, akinek egy szavába kerül a hatalmas terület 
megszerzése, akkor K. nem habozott többé s a apitási 
kö.tsógekre 48.200 koronát adott át Liptbavnak. Attól 
fogva a kamarás-huszárfőhadnagy nagy Iá bon élt,költeke- 
zett, hintót tartott s hamarosan u; akára hágott az ösz- 
szegnek. Budapesten is sűrűn megfordult hogv tár­
sakat szerezzen. Alkalmazottakat is szerződtetett, 
természetesen magas kaució mellett. Egy Labőczky 
nevű házmestertől akként csalt ki a kamarás-huszár­
főhadnagy 6000 koronát, hogy dr. Antal budapesti 
ügyvédnek állítólag hamisított levelével elhitette hogv 
neki a Jelzálog-bankban 16.000 koronányi letétje van.
A csaló Lipthay Guidó neszét vette, hogy rájöttek 
szédelgéseire s kereket oldott Lipthay 43 éves bécsi 
születésű magyar alattvaló.

— Gazdag szegények. Érdekes kimutatás jelen 
meg az angol lapokban. Ebből kitűnik, hogy az utca 
kereskedői nem olyan nagyon szegények, mint azt 
általában gondolják, Szegénynek véli mindenki az 
ujságelárusitókat, Pedig az emliteit kimutatás szerint 
az az elárusító, kinek a londoni művészeti akadémia 
előtt van egy kis bódéja, magából a reklám lélék ki- 
lüggesztésóből 5400 koronát keres évenként, mir az 
újságírók, folyóiratok, katalógusok stbiek e '<:<! isa 
72.0 koronát hajt néki évenként. Még kisebb jövedel­
műnek vélik Londonban azt a férfiút, ki kutyáknak 
és macskáknak való húst árul az utcákon. Pedig egy 
ilyen husbázaló 27 évi működés után, 400.000 korona

vagyont hagyott örököseire. London nyugati részében 
vannak utcai elárusítók, kik 12—16.000 koronát ke­
resnek évenként. Még az utcai gyufaelárusitók között 
is vannak jómódnak. Ezek nagyrészt gazdag vevők 
.,spleen’*-jének köszönik jövedelmüket, így nem­
régiben egyetlen gyufa skatulyáért 20 koronát vágott 
zsebre egy utoai elárusító. Még pedig azon egyszerű 
okból, mert vevője nem tartotta érdemesnek bevárni, 
mig felváltja az aranyat, melyet kapott. Érdekes az a 
megiratlan törvény, melyet az utcai elárusítók szentül 
megtartanak és mely örök időkre biztosítja nekik azt 
a helyet, melyet egyszer „megszereztek**. „Hogy jutott 
helyéhez ?“ kérdezte nem régen valaki az ujságeláru- 
sitótól. „Hát kiválasztottam magamnak**, hangzott a 
felelet. ,.És nem jöhetne reggel más valaki korábban, 
aki az ön helyén terjesztené ki újságjait?-* „Hát, itl 
az én helyemet? Nem, uram, az lehetetlen. Hivatásos 
ujságelárusitó a világért sem tenne ilyent. Nem hiva­
tásossal pedig hamar elbánnék í*

— Őrült a konzulátuson. Napok ófa egy külö­
nös vise kedésü ember járt az amerikai konzulátusnak 
a Wurm-udvarban lévő helyiségben, ahol az iratait 
követelte. Elmondta, hogy Deömeös András a neve, 
pozsonyi születésű munkás. Nemrégiben Amerikába 
vándorolt, ahol nem kapott munkát Mineapoltszbaa az 
éhségtől összeesett. Bevitték a norvég-kórházba, ahol 
csakhamar felgyógyult. Áz amerikai törvények értel­
mében a kellemetlen bevándorlókat egy éven belül 
visszaküldhetik hazájukba. Deömeössei is így cseleked­
tek. Az ira’ai azonban a mineapoliszi norvég-kórház­
ban maradtak. Levelet irt hát a kórházhoz, hogy küdjők 
vissza az iratokat A kórházból azt az értesítést kapta, 
hogy az iratait a budapesti amerikai konzulátusnak 
küldik meg. A konzulátuson azonban mitsem tudtak 
az iratokról, Deömeös tegnap délután ismét megjelent 
a konzulátuson és követelte az iratokat Amikor 
megint elutasították, egyszerre dühöngeni kezdett

— Meg akarnak csalni. Lelövök mindenkit Eresz­
szenek a konzulhoz, ö t is lelövöm.

Minél jobban csendesítették, annál jobban dü­
höngött, nekiment a bútoroknak, ami a kezébe került, 
a földhöz vágta. Végre is rendőrt hívtak, aki a lőka- 
pitányságra vitte a dühöngőt Itt hivatkozott arra, 
hogy a nagybátyja llaggcnmacher Henrik sörgyáros, 
Haggenmacher Viktória nevű nővérének a fia. A 
rendőrség elvitelte Haggenmacherhez a szerencsét­
lent, aki kijelentette, hogv nemis ismeri Deömeöst 
Van ugyan egy Viktória nevű nővére, de ennek 
nincs gyermeke. Deömeös erre újból dühöngeni 
kezdett:

— Szerencsét enné akarnak tenni 1 Nem hagyom 
magami Lelövök mindenkit!

Deömeöst végre is dr. Rónay Sándor rendőrorvoz 
megvizsgálta, konstatálta, hogv veszedelmes elmebe­
teg. Erre a li pót mezei tébolydába szállították.

— A Japán nép vlsasaemlékeséae. Messze a 
Keleten háborús szándékok izmosodnak. Oroszország 
be készül nyomulni északi Koreába, s a japán nép 
ha lik a harcias hangulatra, amelyet egy régi vissza­
emlékezés erősít. Ez a visszaemlékezés különben 
már a legutóbbi khinai háború alkalmával is megmu­
tatta a hatását. 1592-ben Japán a Korea ellen folyta­
tott sikeresen indult háborújában seregével északi 
Koreáig nyomult, de ekkor P,öng-jáng mellett, az úgy­
nevezett Páonia-begynél sulvos vereséget szenvedett vá­
ratlanul. Tábornokukat Konisi Inkinagot, a leghósiesebb 
önfeláldozás ellenére is leverték az egyesült koreai és 
khinai hadak. Három évszázaddal később, Japán leg­
utóbbi háborúja alkalmával Khina ellen, a régi ellen­
felek megint ugyanazon a helyen kerültek szembe 
egymással. A japáni osapatok győzelmes előnyomu­
lással újra végigvonu tak a koreai félszigeten. Pjöng- 
jang mellett állott az egyesült koreaiak és khinaiak 
főbadereje Cso-Paokvei tábornok vezérlete alait. El­
keseredett harc kerekedett. A khinaiak állták a japánok 
rohamát és hadállásuk a Páonia-hegyen megkönnyítette 
nekik a védelmet. Akkor a tábornokot egy golyó érte. De 
ó szétszakgatla selyem öltözékét, bekötözte sebeit és 
tovább vezényelt, akárcsak mint Ozmán pasa Pfev- 
nánál akit egy gránát súlyosan megsebesített. De 
második go’yó is talá ta és végül egy harmudik 
golyó véget vetett ’ az életének. Cso-Paokvei halála 
nagy zavart okozott a khinaiak soraiban. A vissza­
emlékezés a háromszázad eiőtt ugyanezen a helyen tör­
téntekre, Konisi lukinagaleveretóse a japánokat harcra 
tüzelte és a mikado harcosai rohammal bevették 
Páonia hegyet, amelyet ősük vére áztatott. Kelet- 
Ázsiának sok évezredre visszanyúló emlékezései van­
nak ott, néhány század nem nagy idő ebben a tekin­
tetben. „Gondoljatok Konisi Inkinaga-ra !• eztaosata- 
kiáltást adták szájról-szájra a japán harcosok és be­
vették a hegyet. Ha kiütne megint a háború a koreai 
félszigeten, s a Páonia hegynél újra találkoznának 
az ellenfelek majd íelbangzanékk újra a lelkesítő csata­
kiáltás.

— Leleplezett leleplezte. Gyorgyevics Vladán 
volt szerb miniszterelnök nemrégiben nagy feltűnést 
keltett oikket tett közzé, amely bepillantást engedett 
a szerbiai események kulisszái mögé, mely esemé­
nyek szükségszerű következése volt a rettenetes 
belgrádi vérfürdő. Gyorgyevios leleplezéseire reflektál 
most Adamovics Iván, aki négy esztendővel ezelőtt 
megírta a berlini Zkfan/iban a Milán király ellen elkö­

vetelt merénylet igazi rugóit. A későbbi események 
igazolták, hogy Adamovics Ivánnak igaza volt, a me­
rénylet valóban gazul kieszelt terv volt s az akkori­
ban bebörtönözött és elitéit emberek teljesen ártatlanok 
voltak. Adamovics Iván ez uj levelében azt írja, hogy 
nem is merte volna sejteni, hogy maga Gyorgye­
vios Vladán lóg bizonyságot szolgáltatni erről, aki 
maga záratta be és ítéltette el az áldozatokat. 
Adamovics szerint Gyorgyevics Vladán a bűnös és 
nem igaz az, hogy Sándor király meg akarta gyil- 
koltatui atyját. Valótlanság tehát az is, hogy Draga 
Masin volt a felbujtó erre a gyilkosságra, mert 
éppenséggel nem volt szándékuk Milánt megölni. 
Számos körülmény vall arra, hogy Draga Masin 
nem is tudott a radikálisok udvari komplottjáról. 
Téves az az adat is, hogy mindeD, ami a merénylet 
után történt, csupán Sándor királynak a müve volt. 
Sándor király egyszerű játékszer volt atyja és a mi­
niszterelnök kezében és Gyorgyevios, dacára mindama 
borzalmaknak, amelyek ezek után történtek, még egy 
esztendeig maradt a kormány élén és ez egész idő 
alatt esküdözött, hogy a merénylet az „álkozott* radi­
kálisoktól ered. Talán még tovább is miniszterelnök 
maradt volna, ha Milántól való félelmében nem lett 
volna kénytelen Sándor király házassága elien állást 
foglalni. Ezeket írja Adamovios Iván.

— Eltűntek. Svarc Károly kereskedelmi iskolát 
végzett tizennyolcé vés fiatalember 5 ikén feljött Buda­
pesté s eltűnt a fővárosban. — Scheip József harminc­
éves könyvelő Brassóból Budapestre jött s innét azt 
ina az övéinek, hogy öngyilkos lessz. Eddig még 
nem találtak rá.

— Faguet as Irodalmi sovinizmus ellen. A
párisi Aevueben alaposan nekimegy faguet, a híres 
kritikus, az irodalmi sovinizmusnak. .Noha én magam 
hazafi és naoionalista vág ok, mindig azt mondottam • 
az irodalmi sovinizmus ostobaság. Csak két dolog 
lehetséges: Az idegen irodalmak tauulmány ozásánál 
vagy elveszítitek eredetiségtek s nem tudtok sajátosan 
gondolkozni és érezni: ebben az esetben legyetek 
meggyőződve, sohasem volt eredetiségteket és eredeti 
érzésetek. Hát hol van akkor a veszteség? Vagy 
pedig éppen az idegen irodalom tanulmáuyozása köz­
ben jöttök eredetiségetek tudatára, mert az ember 
akkor ismeri meg önmagát, ha a többit ismeri és csak 
a nem-én teszi lehetővé az én megértését. De akkor 
az, amit másoktól kaptatok, bennetek valami nagyon 
sajátossá, egyénivé fog alakulni. Ne féljetek tehát és 
tárjátok ki ablakaitokat és ajtóitokat. A történet igazat ád 
nekem. Ha valaki ismer eredetibbet, miut Goethe, agy 
mondja meg nekem. Sőt Goethe azzal kezdette, hogy né­
met volt, azután franoia majd olasz, görög és végre 70 
éves korában perzsa. Hogy lehet az ember perzsa? 
A Goethe módján. Az az igazi. És mindamellett meg 
kell adni, hogy némileg mégis csak német volt. A 
legnagyobb bizonyítéka ennek, hogy egy évszázad 
óta a németek benne ismerik fel magukat. Wig Les- 
sing, Sohiller, Herder, Klopstock roppant megöreged­
nek hazájukban, add'g Goethe egyáltalában nem öreg­
szik. Faguet azután kérvekéri irótársait, hogy tanul* 
mányozzák az idegent, de ne utánozzák Faguet szavai­
ból ami Íróink is érthetnének.

— A i oBstálysoreJaték húzása. Az osztálysors­
játék mai búzásán tízezer koronát nyert a 6*2079 59625 
10 ’165; ötezer koronát 2771»; ezer koronát 67259; ötszáz 
koronát 6079 21219 28582 80242 99364 41343 4 820 
13442 2 '3  >2 385U3 618.-8 E66C0 99055 1( 6439 1657 
13872 4043 62314 70542 28409 66410 >-8537 89743 
100961 4-093 61562 64510 72774 85747 95856 95451 
98816 számú sorsjegyek.

A IV. osztályú 90.000 koronás főnyeremény, va­
lamint egy 10.010 koronás nyeremény a szerencse 
által különösen kedvek Török A. és Társa bankházá­
ban Teréz-körut 46. nyeretett. Miután ugyanezen cég­
nél nyerték a lefolyt sorsjátékban a 600.000 koronás 
jutalmat is. Török A. és Társa urak bankháza, ezen 
lén\es eredményeket tekintve, méltán a legszerencsé­
sebbnek mondható.

— Kendőit hírek. Weisz Hermann huszonhat 
éves ügynök az éjszaka egy kerepesi-uti kávéházban 
ellopott egy ezüstkannát. A pinoérek rajtaérték s egy 
rendőr letartóztatta a tolvaj vendéget. — Orbán Imre 
kocsis az é szaka részegen ha tott végig a zugligeti- 
utón. Egy zökkenőnél lebukott a kocsiról s o y  sze­
rencsétlenül esett le. hogy agyrázkódást szenvedett. 
A mentők a János-kórházba vitték. — Kilinger Má- 
tyásné hatvanéves napszámosnőt ma délelőtt egy 
villamos elütötte a Podmaniczky-utcábap s összetörte 
a kezét és a lábát. A mentők a Rókus-kórházba 
vitték. — A rendőrség letartóztatta Szentandrássy 
Ágoston harminohétéves gyári munkást aki egy 
soroksári-úti gépműhelyből rendszeresen lopta a gép- 
részeket.

(x) H asznált-e m ár Stom atint?

fx) Kedvezmény a Herkuleafürdőn Herkules- 
fürdő igazgatósága hazafias célból mindazokat, kiknek 
szerény a jövedelme, augusztus 26-tól kezdve 50% 
árkedvezményben részesíti úgy a lakás, mint a párat­
lan dús kén- és konyhasó tartalmú fürdők áránál.

(x) D, Févre-saóda vízgépek Kertész Tódornál.
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Tliztenger a föld alatt.
B u d a p e s t ,  augusztus 11.

A bazárégés jut eszünkbe, amikor borzadva 
végigfutjuk a tolegrammot, ami újra rettenetes 
tüzkatasztréfa hírét hozta Párisból. Áldozat újra 
százszámra és rettenetes haláluk módja is ugyanaz, 
mint ahogy elpusztultak azok a szerencsétlenek, 
akik a jótékonyság oltárán áldozni mentek el a 
párisi elfikelO társáság vásáros bódéjába s egy a 
kinomatográfból kipattant villanyszikra miatt 
iszonyú halált haltak. Villamosság volt a gyúj­
togató akkor is, most is. A különbség csak az, 
hogy ezek az áldozatok nem égtek el, hanem 
megfulladtak. No meg még egy kis különbség, 
ami arra való, hogy a mostani szerencsétlenség 
fölött hamarabb napirendre térjen a világ. Az 
éjjoli katasztrófa áldozatai munkások és nem 
urak. Befelé igyekeztek a gyárba s pontosan be­
érkeztek a halálba.

A párisi földalatti Metropolitain vasúton tör­
tént az iszonyú katasztrófa. Olyan méretekben 
pusztított, mint amilyen szerencsétlenségekről 
rendszerint csak a túlságosan pazar, az ember­
életben talán a legpaznrabb Amerikából kapunk 
hirt. — Egy üres vonat megrongálódott az éjjel 
s egy másikat küldtek ki érte. Ennek az lett 
volna a feladata, hogy a magával tehotetlen vo­
natot kitérő sínre vonja be a Belleville és Monil- 
montant állomások között. A segítségre menő 
vonat azonban rövid kapcsolás miatt kigyult. A 
vonatokat kisérő személyzet leugrált a kocsik­
ról és a gépekről s még éppen csak annyit 
tehetett, hogy a közvetlen utánuk menő személy­
vonatnak jelt adtak, hogy tartsa távol magát 
a szerencsétlenség színhelyétől. A tűz rövid pár 
pere alatt|iezonyatos mérveket öltött a szűk bol­
tozat alatt, valósággal tobzódva a könnyen gyuló 
anyagban s sürü, gyilkos füsttel töltötte meg az 
egész pályát. Menekülésről a nagy tömeg szá­
mára annál kovésbé lőhetett szó, mert egyszerre 
teljes sötétség borult az alagutra. A tűz elégette 
a világításra szánt villanyosBág bevezető sodro­
nyait is s a kocsikból kiáradt nép egymást ta ­
posva, törve vaktában rohant jobbra-balra, kijá­
rást, léposőt keresve. Némelyek helyes irányokba 
indultak el. A kijárások lépcsőin is akadtak 
egész csomó halottra. Olyan emberekre, akik­
nek egy-két lépést kellett volna még tenni 
ahhoz, hogy a szabad levegőre jussanak. Akik­
nek azonban ez az egy-két lépés meg nem ada­
tott. Akiknek mégis sikerült megmenekülni, ret- 
teoetes jeleneteket beszélnek el. Egy ember meg­
fojtott egy másikat, aki az útjába állott s akiről 
azt hitte, hogy föltartóztatja a menekülésében- 
ő t  meg megfojtotta a füst. Nagyon sok az olyan 
áldozat, akit valósággal széttapostak a menekülök.

A tűzoltóság és a katonaság hamarosan 
megérkezett a veszedelem színhelyére. Azaz, hogy 
a színhely fölé. Azonban időbe tellett, amíg mun­
kához láthattak. A füst miatt lehetetlen volt le- 
menniök az alagútba. Két tűzoltó, aki megkísér­
tette a leszállást, fuldokolva jött vissza. S kény­
szerű tétlenségükben összedugott kézzel kellett, 
hogy hallgassák a rettenetes halálorditást, ami 
főihangzott a mélyből. Különösen amikor kétség­
telenné lett az, hogy a tűz átharapódzott a  segély- 
vonatról arra a személyvonatra is, amelyet vissza 
kellett volna vontatni a kitérőbe.

Röggel hat óra tájban még azt lehetett re­
mélni, hogy talán nőm is követelt emberáldoza­
tot a tűzvész. Hat olyan embert húztak ki, aki 
már a friss levegőn magához té rt Az óriás füst 
és hőség miatt azonban még mindig nem lehe­
tett bejutni az alagútba. Már nappal volt, amikor 
végre sikerült leereszkedni néhány tűzoltónak- 
Ezek aztán visszaérkezve a föld színére, ret- 
retenetes valósággal csaptak le a reményke­
dőkre. Negyvenkit halottat találtak Menilmon- 
tant állomás oldalán. Valamennyien a kijá­
rás közelében voltak már, amikor kidültek. 
Egyelőre ezzel a szomorú szállitmánynyal ké­
szültek el a tűzoltók. Valamennyit kivitték a föld 
színére s hordozó kocsikon a Morgue-ba szán­
tották őket. A bosszú, véget érni nem akaró 
menetet rengeteg publikum nézte végig az utcák 
két oldalán. Az egész álmából fölvert, rémületé* 
ben megdeimedt Pária. Annál nagyobb volt a  
megdöbbenés, mert most mér valószínű lett, hogy

ezzel a negyvenkét halottaskcsárral még nincs 
kimerítve a szerencsétlenség. Ez csak az első 
transzportja a rettenetos szerencsétlenségnek.

Az aggodalom valónak bizonyult. A bellevilloi 
állomás oldalán egy zugba, zsákutcába szorult 
egy csomó menekülő. Egy rakásra torlódott a sok 
megpüffedt arcú holttest, mintha zsákokat dobtak 
volna egy csomóba. Itt negyvenöt halottat találtak. 
Némelyiknek a teste úgy merevedett meg, ahogy 
a zsebkendőt a szájához szorította s itt is talál­
ták halottakat a lépcsőfokokon. A menekülés 
mesgyéjére lépve az ogyik lábukkal s aztán össze­
esve a halálba.

Ezalatt fönt az alagút szélén, a kijárÓDál 
azok a borzasztó jelenetek folytak le, ame­
lyek rettenetes kíséretei a nagy katasztrófák­
nak. Asszonyok lesték félig megőrülve a ki­
hozott holttesteket, eszelősen megvigyázva, hogy 
vájjon nem-e ez uruk, a gyermekeik apja az, akit 
éppen fölhoznak. Csupa szegény asszony, rosszul 
öltözött gyerek egy iBzonyu gyülekezetben. A 
vonat utasai tudniillik többnyire különórás mun­
kások voltak, akik gyáraikba igyokeztek. Egy pár 
halott van csak a holttestok között, aki elegánsan 
van öltözve. Nehány nyaraló ur.

A szörnyű dimenziókat öltött katasztrófáról 
a következőket jelentik párisi tudósítónk táviratai:

Párti, augusztus 11.
Az a vonat, amely Port-Douphinből Menil- 

moDtant felé ment, a Boulevard Barbes közelében 
megsérült. A személyzet azonnal kiürítette a vo­
natot és bevárt egy másik üres vonatot, amely 
tovább szállítsa. Egyszerre mind a két vonat égni 
kezdett, de azért továbbrobogott. A láng eközben 
egyre jobban elharapódzott s a veszedelem külö­
nösen azért volt nagy, mórt menetközben egy­
szerre megszakadt a villámos áram s mind a két 
vonatnak meg kellett állni. Alig háromszáz méter 
távolságban egy személyvonat jött, amely tele volt 
utasokkal. Az égő vonat lángja csakhamar átcsa­
pott a személyvonatra is, amelynek utusai rémülve 
igyekeztek menekülni. A menekülő utasok a 
Rue de Couronne állomásra igyekoztok jutni, de 
a sürü füstben nem tudták az irányt megtalálni 
s éppen az égő vonatokhoz jutottak el. Röggel 
három órakor a helyzet még változatlan volt. A 
vonatok még mindig égtek s amellett koromsötét­
ség volt az alagutban, mert minden lámpa kialudt. 
Ekkor még mindig nem tudták, hány áldozata 
van a katasztrófának. A rendőrfőnök megszün­
tette az egész forgalmat, mert robbanástól félt 
Reggel négy órakor egy csapat katona lement az 
alagútba, de csak tiz méternyiro juthatott és az 
óriás füst és hőség miatt kénytelen volt vissza­
fordulni. Halottakat vagy sebesülteket nem láttak.

Reggel hat órakor a tűzoltók bo tudtak 
jutni az alagútba, ahol a füst oszladozni kozdett. 
Az alagút rémületes látványt nyújtott. A siuek 
tele voltak halottakkal. A tűzoltók nyolcvankilenc 
halottat számoltak össze. Valamennyien megful­
ladtak, egy som égett el. Egy életben maradt, 
akit egy közöli gyógyszertárba vittek, a kő­
vetkezőket mondotta el:

— Nyugodtan utaztunk vonatunkon, midőn 
egyszerre a vonat mcgállott. A lámpák kialudtak 
és mi sötétségben voltunk. Kiugrottunk a ko­
csikból, de az alagút is egészen sötét volt 
Messziről láttunk kékes lángokat felcikkázni, de a 
következő pillanatban úgy látszott nekünk, mintha 
az egész alagút égett volna. Az emberek kétség­
beesve igyekeztek menokülni és a sötétségben ta­
pogatóztak előre. A füst egyre sűrűbb lett, s a 
szerencsétlen emberek mindjobban látták köze­
ledni a halál veszodolmét. Végső erejét meglo- 
szitvo igyekezett mindenki, hogy a szabadba jut­
hasson. Ebben a küzdelemben borzasztó jelenotek 
folytak le. Egy ember megfojtotta a szomszédját, 
hogy annak holttestén át menekülhessen a halál 
torkából, de azután ö is elpusztult.

Hetedfél órakor azfsszes holttestek a felszínen 
voltak. A kétszáz utas közül alig fele menekült meg, 
a többi pedig ott fulladt meg. A kigyuladt vonat 
gépésze, aki szintén megsebesült, azt mondotta, 
hogy a tűz valósziuüleg úgy keletkezett, hogy a 
motorkocsinak egyik ércből való része letörött és 
a sínekre esett, miáltal rövidzárás állott be. A 
drótvezeték guttaperkából készült hüvelye ki­
gyuladt és a kocsi fából készült padlója tüzet fo­
gott, amely nagy gyorsasággal terjedt cl.

Párta, augusztus 11.

Reggelig lehetetlen volt Belville és Couronnes 
állomások közt, ahol a katasztrófa történt, az 
alagútba behatolni, olyan fojtó füst tódult ki. Az 
eddigi vizsgálat kiderítette, hogy a vasúti kocsik 
nem voltak tüzmentes anyaggal inpregnálva, 
holott az a legelemibb védekezés földalatti vas­
utaknál tűzvész ellen.

A menekültek beszélik, hogy az utasok

össze-vissza, előre és hátra futkostak, mert a 
sötétségben nem találták meg a kijárást s igy 
még borzasztóbb lett a tolongás. Nagy tolongás 
volt a pénztár körül is s a lépcsőket a tömeg 
egészen olállotta.

Lépine rendőrfőnök maga is le akart menni 
az alagútba, do a nagy füsttől lehetetlen volt. 
A rendőrség kordonnal zárta el az utcán azt a 
területet, amely alatt az alagút van, mert félő, 
hogy a rengeteg néptömeg alatt beszakad az 
úttest.

Reggel egy tűzoltó búvár-öltözetben leeresz­
kedett az alagútba, de nemsokára visszatért, mert 
nem birta ki a füstöt. A sínpár mellett sok helyütt 
vértőctákal látott. Akárhány holttesten meglátszik, 
hogy a szerencsétlen áldozatok felvágták ereiket, 
átmetszették nyakukat, hogy hamarabb haljanak 
meg s no szenvedjenek.

(Az áldozatok.)

A Menilmontftnt felőli oldalon még hét óra 
után is szállítottak föl holttesteket. Ezek az ál­
dozatok nőni jöttek a vonattal, hanem jegyet 
váltottak, hogy a következő vonattal elutazzanak. 
A füst meglepte és megfojtotta őket. Az áldoza­
tok száma most már kilencvenhat. Még mindig 
sürü füst tódul ki az alagútból.

Reggel hat órakor negyvennégy férfi, tie asz- 
szony és két gyermek holttestét húzták ki az 
alagútból. A rendőrfőnök már akkor kijelentette, 
hogy becslése szerint körülbelül kilencven lehet az 
áldozatok száma. A legutolsó táviratok szerint 
nyolcvannégy áldozata van a katasztrótának.

Azt hiszik, hogy az alagutban nincsen több 
holttest. A legtöbb áldozat görcsösen szorongatta 
kezében a zsebkendőjét. A halottak arca vörös és 
duzzadt volt, a forró gőz leforrázta őket. A gőz 
még a reggeli órákban is elárasztotta az alagutat 
és igen megnehezítette a tűzoltóság munkáját. Az 
áldozatok rakásban hevertek egymáson, vala­
mennyien megfulladtak. A holttesteket betegszál- 
litókocsin viszik a totemnezőbe. A teret rendőrök 
zárják el. A rendőrök lánca mögött nagy nép­
tömeg gyűlt egybe. Sok asszony kezét tördelve 
hivja férjét.

Egész délelőtt óriási néptömeg tolongott a 
tetemnéző és a városi kaszároyu kapuinál, ahová 
a holttesteket szállították. Rendőrök és a halott­
kamra szomélyzeto helyezik ravatalra az áldozato­
kat. A holttesteket három teremben állították ki köz- 
szemlére. A  közönséget tiz személyből álló csopor­
tokban bocsátják be a termekbe. Valahányszor a 
látogató munkások egy-ogy halott rokonukat fel­
ismerik, szivettépő jelenetek játszódnak le. Máris 
több holttestet ismertek fel. 10 órakor délelőtt a 
tetemnézőbe érkezott Lépine rendőrfőnök és intéz­
kedéseket tott a fölismert halottak eltakarítására. 
Féltizenegy órakor Combes miniszterelnök is el­
ment a tetemnézőbe és a kaszárnyába, ahova 
színién vittek holttesteket.

(A vizsgálat.)
Herbault államiigyész délelőtt ty«10 órakor meg­

kezdte a Metropolitain mérnökeivel a katasztróla 
ügyében a vizsgálatot. A tűzoltók és a pretektura 
jelentése szerint a fc'ssinre hoiott holttestek száma 84. 
A közmunkaügyi miniszter a szerencsétlenség szín- 
bei) ének megszemlélésére megjelent a Mendmontant- 
álomáson. A Rue des Couronnes állomáson, ahol az 
utasok a sötétség következtében a pályaudvar falai 
áital alkotott szorosban megrekedtek, nagy vértóosa 
látbató, amelyben ernyők és kalapok maradtak vissza. 
Az itt megé lőit vonat elégett, ablakai összerepedez­
tek. A pályaöri ház falain s padjain ugyancsak repe­
dések láthatók. Még mindig rendkívül nagy a for­
róság, amely lehetetlenné teszi az elégett vonathoz 
való batolást. Csak a tűzoltók hatoltak odáig, akik 
kijelentik, hagy nincsen több bolttest.

A Mcnilmoutant-pályaudvar, ahol a két vonat 
elégett, csaknem teljesen szót van rombolva. Ami 
megmaradt belőle, az is vagy elszenesedett, vagy 
összetöredezett. A pályaudvar órája 9 óra 25 perekor 
megállt. A két vonat egy balom össze-visszabajlott és 
széttört vasdarab. A villamosvezeték drótjai lelógnak 
a lakkról. Azon a helyen, ahol a tűz pusztított, a 
forróeág nem olyan nagy, mint a Koe des Oouronnez- 
állomáson. A mérnökök jelentése szerint ez arra ve­
zethető vissza, hogy a tűzvész színhelyére nyomuló 
légvonat elvezette a meleget. Combét miniszterelnök 
Lépine rendőrtőnök kíséretében jelent meg a Menil- 
monlant-állomáson, ahonnan a katasztrófa színhe­
lyére ment.

Délelőtt a fölismert halottakat a tetemnézóből és 
a városi kaszárnyából elvitték és lakásaikra szállítot­
ták. A váresi vasúttársaság kijelenti, hogy a kocsik 
impregnált fából készültek. A vizsgálat eddig kiderí­
tette. hogy a vonatok már közei voltak a Kue des 
Ooeronnos-áliomásboz, amikor kigynladtak. Az utasok, 
akik az egészen közel levő Rue des Couronnes- 
áliomás felé akartak menekülni, az állomáson össze­
torlódott lüstben lelték halálokat, amely meg.ojtotta 
ókét, mig a többi utas, akik a Belleville-álloináshoz



B u d apeat, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903, augusztus 12. B IO . Mám;

vezető hosszabb utón siettek vissza, ötöt kivéve meg* 
menekült, mert itt a füst nem volt oly sürü. Eddig 45 
holttest személyazonosságát állapították meg.

Este fél 7 óráig a  katasztrófa 76 áldozatát 
agnoszkálták.

Egy utas, aki íeleségével együtt megmenekült, 
a vizsgálat alkalmával a következőképpen mondta el 
a katasztrófát:

— A üoulevard Barbes állomás közelében annak 
a vonatnak motorkocsijának, amelyen mink utaztunk, 
kigyulladt a padlója, de a tüzet oltógranátokkal 
csakhamar elfojtották. Az utasoknak áronban ki kel* 
ett szállniok, mire az üres vonat lassan foly* 

tatta az utjá*. Mi átszálltunk a legközelebbi vo­
natra, de a Belleville-állomás közelében erről is 
]e kellett szállnunk, mivel a vonatnak az előttelévő 
üres vonatot kellett előretolnia. Azután felszálltunk a 
nemsokára megérkezett harmadik vonatra. A Couron- 
nes'állomáson a vonat kissé tovább állt, mint rende­
sen. úgy hogy az utasok türelmetlenkedni kezdtek. 
De senkinek sem volt sejtelme a fenyegető veszede­
lemről. Az ádomásfőnök már meg akarta adni a jelt 
az indulásra, amikor két vasúti alkalmazott rohant 
elő és azt kiáltotta: — Meneküljön, aki tud/ De még 
mindig nem hitte senki, hogy komoly veszede­
lem forog fenn. Az utasok lelrohantak a lép­
csőkön, de sokan közülök megállották a pénz­
tár előtt és visszakövetelték 15 centimenyi vitel­
dijukat. A tolongás mind borzasztóbbá vált, úgy hogy 
sok ember, aki mit sem tudott a szerencsétlenségről, 
lerohant a lépcsőn, hogy még elérje a vonatot. Az 
egész tömeg már most a lépcső alján torlódott össze. 
E pillanatban a Menilmonant-állomás felől sürü füst- 
feihő nyomult elő. Előrejuthatásról most már szó sem 
lehetett. Én a le eségemmel és tíz más emberrel az 
alagutban a Belleville-állomás felé siettem Egy vasúti 
alkalmazott vörös lámpával jelezte nekünk az utat, 
Nagynehezen elértük az állomást, de a csarnok itt is 
zsúfolva volt emberekkel, akik visszakövetelték a 
viteldijat és nekünk az öklünkkel kellett utat törni 
magunknak kifelé.

(Gyász.)
A községtaDács elhatározta, hogy a városi 

vasúton szerencsétlenül jártakat Páris városának 
költségén fogja eltemettetni. A legtöbb áldozat 
Párisban vagy a város környékén lakott. Csak 
néhányan laktak a vidéken. Loubet elnök távirati­
lag fejezte ki megindultságát és részvételét Páris 
lakosságának gyászában.

A Szajna-preíektura főtitkára a vasúti sze­
rencsétlenség áldozatainak megszemlélése után a 
városházán félárbocra bocsájtatta a zászlót a 
gyász jeléül. Combes miniszterelnök elkérte a ha­
lottak és sebesültek listáját, hogy az áldozatok 
nyomorba jutott családjairól gondoskodhasson.

(Okulás.) 
Berlin, augusztus 11.

A Lokalanzeiger ezerint a berlini földfeletti- és 
fö dalatti vasút vezetősége a párisi kataszlróla hirére 
azonnal beható vizsgálatot indított arra nézve, vájjon 
megeshetnék-e Berlinben is egy ily szerencsétlenség. 
A vizsgálat eredménye tel esen kedvező volt a vas­
útra nézve.

SZÍNHÁZ, zenei
•• A Népszínház renoválása. A népszínházi 

bizottság ez évben több rendbeli átalakítást eszközöl­
tetett a Népszínház épületén. A belső berendezést s a ta- 
tarozási munkálatokat most fejezték be. Fényesen át­
alakították, s újra aranyozták és festették a színház 
mennyezetét, a hatszáz égőt tartalmazó csillárt uj díszí­
téssel látták el, újra lettek átfestve a színház előcsar­
nokai, továbbá az összes páholyokat uj padozattal lát­
ták el. Külsőleg is renoválták az épületet. A Nép* 
színház személyzete a rendes kéthavi szünet betartá- 
val az idén, szeptember 1-én kezdi meg az előadáso­
kat, de ez évben kivételesen már augusztus 20 án 
nyílnak meg a Népszínház kapui, amennyiben a 
Budai Színkör fog augusztus 31-éig a Népszínházban 
vendégszerepelni, elő fogja adni az Éjjeli menedékhely 
cimü darabot, amely a budaiak előadásában óriás si­
kert látott.

•• A Szlnéazeg-yeiület Iskolája. Az Országos 
Szinészegyesület szinésziskolájában a tanév folyó évi 
szeptember hó első felébon kezdődik. Az iskolát 
Ditrói Mór elnökigazgató és Rónaszéki Gusztáv titkár 
vezetik. Tanárokul megválasztattak : Afofarfr László a 
Nemzeti Színház tagja, Vidor Dezső, az Operaház 
rendezője, Balassa Jenő. a Vígszínház tagja és dr. 
Inese Henrik tanár. Iskolafelügyelő Boksái Lajos nyu­
galmazott színész.

•• Buöal Nyári Színház A Budai Nyári Szín­
házban csütörtökön Kazal Károlyné, a Zeneakadémia 
növendékének felléptével Ernáni kerül színre. Szom­
baton a Stentivdnéji álom van műsoron.

••  H an gverseny. Abazziáüói Írják : Bendtner 
Nándor zongoraművész, csütörtökön a Stefánia-szálló 
termében hangversenyezett. A zsúfolásig megtelt te­
remben lelkes ovációkban volt része. A műsor számai 
közül legjobban tetszett Wagner-Brassin: A walkürök 
lovaglása és Kern Aurél legújabb zongoraszerzeménye, 
eg.y Valse tente. Az est folyamán a fiatal mester sok 
ráadást is játszott s több babérkoszorút is kapott A 
hangverseny kiváló száma még a Weber-koncert 
előadása is volt, melyben Schwarz Vera a második 
zongorán kísérte Bendinert. Közreműködött még 
Kuranda Duci énekével.

•• A búdat nyári színházban az Éjjeli menedék­
hely holnapi huszonegyedik előadásán Fáy Flóra hir­
telen közbejött betegsége miatt Vaszilissza szerepét 
Ke emen (Klíma) Irma fogja játszani aki ezt a szere­
pet Kassán múlt héten már háromszor játszotta.

’ •  L isz t Ferenc hagyatéka. Az 1886. évi július 
hó 30-án Bavreuthban elhunyt halhatatlan mesternek, 
Liszt Ferencnek az Országos Zeneakadémiában is 
maradt valamelyes hagyatéka. Egy pianino, két zon­
gora s  egy réz légszesz-csiltár. A nagy mester vég­
rendelet hátrahagyása nélkül halt meg, ezért e tár­
gyakat elárverezik. A VL kerületi elöljáróság mint 
hagyatéki bíróság mára tűzte volt ki ez árverést, 
azonban közbejött akadályok miatt az árverést bizony­
talan időre elhalasztotta.

•• A K ereskedelm i A lkalm azottak Szak eg y le te  
vasárnap sikerült hangverseny keretében tartotta nyári 
mulatságát a Budagyöngye cimü vendéglő kerthelyi­
ségében. Elsőnek Fehér Józset szavalta el Petőfi: 
Szeptember végén cimü köiteménvét, majd Kurucz 
Elek énekelte Peterdy Andornak Erdősy Antal által 
megzenésített , Dankó Pista4 cimü versét Utána Bár­
sony Ilonka előadta Gabányi Árpád „Anya ‘ cimü mo­
nológját, végül Erdósy Antal saját népdalait adta elő 
hegedűn Blumberger Sándor 14 éves cimbalomművész 
kísérete mellett. A hangverseny után reggelig tartó 
tánc következett s az első négyest mintegy száz pár 
táncolta.

MŰVÉSZET
n  A lakásberendezést kiállítás. Az iparművé­

szeti társulat lakásberendezési kiállítását a nyári hó­
napokban is állandóan szép közönség látogatja. tízeut 
István napján a v.dókról leírandó ó közönségre való 
tekintettel a k*á itás nyitva lesz 9 —1 óráig. Egyéb 
napokon is — héttő és péntek kivételével — a kiállí­
tás 9 — 1 órá'g meg ekinthető A belépt dij hétközna­
pokon 60, vasárnapokon 30 fi lér.

SPORT
O rszágos UBzóversvny S ió fo k .n A siófoki 

iürdőigazgatí sag augusztus 2-3 án. délután négv óra­
kor a Sióban országos uszóversenvt rendez. A ver­
seny iránt nagy az érdeklődés mert három főverseny 
lesz, a melynek győztese aranyérmet kap, és pedig a 
100 ’ardos igazgatósági d«j (aranyérem) azllOOjardos 
főverseny (díszített aranyérem) és a 300 jardos siótoki 
d«j (aranyérem). Hölgyek versenye is lesz, sőt a ver­
senybíróságnak is lesznek hölg\ tagjai: Haver tíélánó 
és B á'terbauer Gizella operaénekesnő úrnők, akik 
nagyban fáradoznak az érdekes versenv sikerén. Ne­
vezni lehet a versenyre augusztus 17-ének esti hat 
órájá'g Varady Gyula igazgatónál Siófokon. A ver­
senyre bármely amatőr-úszó nevezhet.

N em zetközi tennizverseny. Mint minden 
esztendőben, az idén is óriási érdeklődés mellett tar­
tották meg a nemzetközi tennis-versenyt a wörthi ’ó 
melletti Pörtschachban. Erre a versenyre js nagy 
számban jelentkeztek a kontinens legkiválóbb tennis- 
játszói s a jelentékeny számban megjelent csehek 
mehett, kik közül már nem eg.y dicsekedhetik a baj­
noki címmel, mindvégig előtérben voltak a Budapestről 
megjelent s immár országszerte ismert kitűnő mü- 
ve'ői a szép lennis-sportnak. A magyar játszók 
közül kitűntek Madarász Margit Cséry Katica 
és Palotai Margit, kik dijakat is nyertes. A ka- 
rinthiai bajnoki címet ezúttal Bertrand Rezső nyerte 
el. Az egyes versenyek eredménye a következő: A 
bajnoksági versenyben: 1. Bertrand. 2. U1 mám Lajos 
(Öécs). Mascha Károly. 4. Temple Pál. A női bajnoki 
címért versenyzők sorában első lett Amenda Irma, má­
sodik Mascbu Irma, harmadik Madarász Margit, negvé­
dik Palotai Margit. A férfi, kettős versenyben e sók lettek: 
Betrand testvérek, másodikak Landauer és Ullmann 
harmadik helyre jutottak Escher és Wisin, továbbá 
Mascha K. és Blyth E. H. A hölgyek kellős versenyében 
elsőt lettek Atneada Irma és Geu schik Karola, má­
sodik helyre jutottak Pauls Edit és tíidlitz Margit. — 
Férfiak egyes játékában első lett Biyth (Becs), máso­
dik Bresa Wallher és harmadik Chaumat es Lan­
dauer. Hölgyek egyes játéka (Handicap). Első Amenda 
Irma, második Cséry Katica, harmadik Pau s Edith 
és Madarász Margit. Hölgyek és urak játékában e>sők 
lettek: Madarász Margit és Mascha Károly. Második 
Cséry Katica és Ullman Lajos. A hat napig tartott 
versenyt fényes bankettel fejezték be.

B udapesti lóversen yek . Szombaton kezdő­
dik meg Budapesten a Szent István-dij híres meetingje, 
mely elé nagy várakozással néz Budapest sportszo- 
rető közönsége, Az első napra szdzhetvenkét, a máso­

u o T O io w seu Ddikra száznegyven fiat nevezes eraezeu.
versenyek indu'ói:

Dunai-dij. 3000 korona. 2400 méter. Fakir, Sty- 
rta Battenberír, Araras, Anglomán, Galante, Marmeur, 
Pálmán Torqnemada, Viribus nnltis Quens Daugter, 
Sphinx, Cipéai, Toldi. Credit, Sobri, Barloiomeo,
Sun31iaa«gati5ságl-dij. Tisztelőid,j 3000 korona érték- 
ben és'8100 korona. 1600 méter. Pruszli, Jaoobinus, 
Koyal Klush, Ka' Gall, Kiss me. Ltonald, Camper- 
down. Víg Három a látra, Vezér, Bonanza, No-good 
Picador. Cipész, Babér, Barbarossa I I ,  Arrsudes, 
Mayor Badada, Passe partout. .

Álam-dr. 4000 korona. 2400 méter. Fakir, Átí­
rás, Pázmán Busento, Topaze, Detre, Picador. Perhapa.

Nyári kísérleti verseny. 10.000 korona, 1100 
méler. Vice versa Tárnok, Zarina, Hírmondó IL, 
Harcos, Hévé d’or. Béllé of Hernals. Koiumbia Barna 
bimbó, Tutila, Bon soir, Derce, Dalader, Talvolta, 
Jaqueline. Saluto. Toquade, Lili, Bon amié.

Cztnkoiai díj. 300u korona. 1100 méter. Ordina- 
rios Vice versa. Bizi-buzi, Parányi, Prinoess Nelly, 
Bátor. Revach, Techtl-Meohtl. Réveri’or. Maoohiavelli, 
Nikita. Sada Jacco, Paitás, Wood Péter, Toúia, Mo- 
locb. Derce, Likőr, B.ue Sea, Saratokra, Bogár. Maj- 
tény, Reveil ainer, Medve Jankó, Toquade, Viotor, 
Bon amié.

N y iltté r.
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A „ T e m p e l - ío r r á s "  és „ S t y r l i v 1 
fo r r ó é * *  a U a r la b a d l  ée m a ­
r ié n  b o r i ih o z  l e g k ö z e le b b  A l in a k  
G y  y  h  e  l y  g y o m o r - ,  b é l - ,  

j  n i AJ- és y t n e b a J o h r a ,  a 1 6 g z6 -  
z s e r v e k  k n t a r r h n e a l r a ,  é n k o r *  

b e t e g s é g e k ,  e p e k é .  h ó ly  s ó h a jo k .  
Kiterjedt parkok, nagy árnyas- é s  tü- 
levelü-erdűk sótagyógy módra. — 8  n a g y  
f ü r d ő i n t é z e t  m eleg, hideg és ás­
ván y-fQrdők kel. — Tej-, savó- ée keflr- 
ku:a. — Kitűnő fürdői zenekar. — Sport­
játékok. — Változatos társasági é lek  — 
Leírásokat é s  prospektusokat küld

a z  ig a z g a t ó s ig .

THEMÜTÜAL
new-yorki életbiztositó-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztositó-társasága
T is z t á n  a  k ö lc s ö n ö s s é g  e lv é n  a la p s z ik ,  

l ' t á n f lz e t é s i  k ö t e l e l e z c t t s é g  n é lk ü l .  
R é s z v é n y e s e i  n in c s e n e k .

összes vagvon 1902. december 31-én

1,981,516,483*42 frank.
B ztositási állomónv 1902. december 31-én

6,958,093,587*09 frank.
M a g y a r o r s z á g i  v e z é r i g a z g a t ó s á g :  

Budap et. IV., Kár.ly-körut 26.

(Az •  rovat alatt köztöltéiknek som tartalmáért, sem alakjáé: 
nem felelő* a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ E sküdtek  k isorso lása . Ma délelőtt sorsolták 

ki a pestvidéki törvényszéken a szeptember 14-én 
kezdődő esküdfszóki üós6zakban bírói lunkciót telje­
sítő esküdtbirákat. A kisorsoló-bizottság elnöke Vere- 
bély Ignác táblai biró volt; tagjai a törvényszék ré­
széről K. Fagy Sándor és Osváth Imre bírák voltak. 
Az ügyészséget dr. Tóth István ügyész képviselte, az 
ügyvédi kamara képviseletében pedig dr.
Simon ügyvéd volt jelen. Rendes esküdtbirák lettek: 
Radváuyi Lajos kereskedő Dunakesz, Lányi Béla 
magánzó Tápió-Szecső, Luzsányi Károly szikvizgyáros 
Nagy-Káta. Molnár Sándor könyvkereskedő Monor, 
Merényi Kálmán gazdatiszt Biá, típitzer Adolf ke­
reskedő Gödöllő, Francois Lajos pezsgőgváros Buda­
fok, dr. Bezsilla Nándor ügyvéd Rákos Palota, Feuer- 
mann La os kereskedő Monor, F ilter Imre építész 
Vácz, Schneider László gazdatiszt Bia Szalai János 
malomtuajdonos Galga-Gvörgy, Benkovics Imre löld- 
müveiő Újpest, Muzsik Gyula löidbirtokos Irsa, Mi­
hály fly Sandcr gazdatiszt Rákos-Palota, Kozma An­
dor könyvelő Újpest, Rádiós Gyula nyug. postafeiügvelő 
R.-Palota, Schneller Albert kereskedő Váoz, Kollmann
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Mór kereskedő Vácz, Friedrich Alajos géplakatos Váoz, 
dr Schön Gyula orvos Gödöllő. Nikola Lajos könyvelő 
Monor, Szarnék József háztulajdonos Vácz, Krezsák 
József maváuzó Váoz, gróf Pejaosevioh Albert löld- 
birtokos Rákos-Palota, Löwinger Ernő háztulajdonos 
Váoz, Faragó Laios kereskedő Nagykáta Rácz János 
földbirtokos Aporka, Huppert Gyula tarakarékpénztári 
igazgató Monor. Helyettes esküdtek lettek: Mészáros 
Zo'tán takarékpénztári titkár Budátok, tíanczik Pál 
nyugalmazott nonvédszázados Erzsébetfalva, dr. Borhi 
Imre ügyvédjelölt Nagyká’a. Hanák József gazdatiszt 
Nagy-Tétény Nyári József tőzsdei titkár Rákos-Csaba, 
Beck Ignác kereskedő Váoz, Benedek Lajos magán­
hivatalnok Újpest legifj. Korpás Pál kereskedő Váoz, 
dr. Hódervári Ernő orvos Újpest, Schneller Miksa 
kereskedő Vácz.

§§ Hegyi plébános szelleme. A osongrádiak
megszökött plébánosa, Hegyi Antal ugyancsak felejt­
hetetlenné tette magát a biróságok s mindazok előtt, 
akiket a balsorsuk vele összehozott. A bíróságok azon 
kimért fogházbüntetések miatt emlegetik, amelyek elől 
a szent Íérfiu Amerikába szökött, barátai, ismerősei 
pedig azon váltótartozásokat szeretnék rajta vala­
hogyan behajtani, amelyeket örök emlékül itthagyott 
A hivatalos lap mai száma is közöl egy idézést, 
amelyben a szegedi törvényszék mint vá tőbiróság 
szólítja fel, hogy Kovács János felperes által beadott 
2600 koronás váltókereset tárgyalására kitűzött határ­
napon, augusztus 17-ifcén jelenjen meg a törvényszék 
előtt, különben mulasztásának következményeit ma­
gának tulajdonítsa.

§§ H aottíoaztogatás. Hirtelen halállal múlt ki 
tavaly október tizennyolcadikén a keleníöldi vasúti 
állomáson Padi Dénes, veszprémi gazdag magánzó. 
Az élemedett öreg ur különcködéséről volt messze- 
földön ismeretes s  egyéb bogarai közé tartozott az is, 
hogv készpénzből álló vagyonát mindig magával 
hordozta. Mivel a mentőknek már nem akadt dolguk, 
a rendőrség vette pártfogásába a holttestet s iölületes 
motozás után elszedto óráját, gyűrűit és pár száz fo­
rint készpénzét. Nagysokara elődöcögött a halottas­
kocsinak nevezett négykerekű lekete láda s rábízták 
az elhunytat Bencze Pál kocsisra, hogy a tetemnézőbe 
szállítsa. A kapus távoztával megtapogatta a holt 
ember ruháit s mivel a mellény bélése alatt va­
lami pnpiríélét érzett, bicskájával ki ejtette s egy 
borítékba zárt tizenhét darab ezres bankót ta­
lált, arait sietve rejtett el. Időközben a rokonok ku­
tatni kezdtek az eltűnt pénz után. Tudták, hogy az 
öreg ur kivett a veszprémi takarékpénztárból tizen- 
bétezer forintot, hogy egy budapesti pénzintézetnél 
helyezze el s nem nagy fáradtságába került a rendőr­
ségnek a folyton részegoskedő Bencze Pált kinyo­
mozni, aki urasan költekezőit s martalékát szeretőjé­
nél és Szolgaegyházán lakó öreg szüleinél rejtette el. 
A budapesti büntető-törvényszék Bencze Pált minő­
sített lopás miatt egyévi börtönre Ítélte, a többi vád­
lottat ellenben fe’mentette. A királyi tábla a halott­
iosztogató kocsis büntetését két esztendőre emelte fel, 
egyebekben jóváhagyta az első bíróság Ítéletét. A 
Kúria sziineti tanácsa ma Nedeczky Ödön biró elő­
adása után, Székely Ferenc koronaügyész indítványára 
a vádlott semmiségi panaszát visszautasította.

A Humbert-pör.
£  A Budapesti Napló távirata. =

Pária, augusztus 11.
Ma már alaposan megcsappant az érdeklődés a 

Humbert-pör iránt s ez meg is látszik a termen; a 
padok nem zsúfoltak és a palota előtt nincs tolongás. 
A közönség csalódottan hagyta el a tegnapi tárg\ a- 
lást; mindenki szenzáoiós lelep.ezésekot vart a nagy 
Téréitől, de a feszült kíváncsiságot nem elégítette ki.

A mai tárgyalás Parmentier havrei jegyző kihall­
gatásával kezdődött; ő volt a Crawíordok jogtanácsosa. 
Hatalmas aktacsomőval jelent meg a bíróság előtt, 
maga beszélto, hogy 3500 akta van terjedelmes 
bőröndjében.

Az általános kérdések után elmondotta, hogy 
egy vasárnap reggel megjelent nála egy férfi. Craw- 
Jord Henriknek mondotta magát s felkérte, hogy vál­
lalja el pőrét a Humbert-osalád ellen.

A vádirat ugyanis gyanúsítja Pamentiert, hogy 
bűntársa a Humbertóknek, de a havrei jegyző ezt 
kereken tagadja.

Elnök: Hát írja le, milyen volt az a Crawford 
Henrik ?

Tanú: Most már nem tudom egész pontosan 
elmondani mert nem emlékszem rá tisztán.

Elnök: Hát úgy nagyjában.
Tanú: Magas termetű, arca rendes, nem valami 

jellegzetes. (Gondolkozik.)
Elnök: Hát Crawford Róbert?
Tanú: Az  mindig betegeskedett
Elnök: És milyen volt a harmadik: Crawford 

Róbert Henrik?
Tanú: Szép, szőke fiatalember.
E lnök : Talán Danrignac Romain vagy Emil volt 

az a Crawford ?
Tanú: Nem, oh nem 1
Elnök : Hát más kérdést 1 Mennyi honoráriumot 

kapóit Őn ?
Tanú: 360.000 frankot.

Elnök: Biz az szép summái Nem győződött ön 
meg az öreg Crawford végrendeletéről?

Tanú: Nem!
Elnök: Pedig kellett volna.
Tanú: Nekem úgy tűnt föl, hogy rendben van 

minden. Hiszen egy hírneves párisi ügyvéd már kép­
viselte a Crawíordokat

Elnök: De ön az egyetlen, aki látta a Craw- 
fordokat. Ugyebár, ön nem tett jelentést az adóhiva­
talnak az örökségi adó kivetése céljából?

Tanú: Nem jelentettem be, mert azt ők magukra 
vállalták.

Elnök: Levelezett ön a Crawfordokkal ?
Tanú : Igen.
Elnök: Hogyan oimezte a leveleket?
Tanú: Eleinte H. C. B. Később Z. hetük alatt*
Elnök: És hová?
Tanú: Poste restante Páris.
Elnök: S nem volt ez gyanús önnek?
Tanú : Ugyan miosoda kérdés ez 1 (Derültség.) 

Én korrektül jártam el.
Elnök : Az akták bizonyítják, hogy legalább is 

könnyelmű volt. Nem ébredt önben gyanú és kétség 
akkor sem, amikor Waldeok-Rousseau egy beszédé^ 
ben az egész dolgot szédelgésnek mondotta?

Tanú : Nem bizonyította be 1
Elnök: De hát a  poste restante címzés ?
Tanú : Crawíordok gyakran változtatták lakhe­

lyüket, nekem elegendő volt, hogy pontosan vála­
szoltak.

Elnök: Azt tudja, hogy ön ellen is elfogatási 
paranos volt kiadva?

Tanú (élénken): Igen természetesen 1 (Derültség.)
Elnök: Ugyanakkor, amikor a Humbérték ellen 

a vizsgálóbíró elfogatási parancsot bocsátott ki ön 
ellen is elrendelték a letartóztatást a túrosa akták 
alapján.

Humbert Teréz közbeszól: Magam kértem a vas- 
szekrény felnyitását.

Tanú: Igen, önként kérte.
Humbert Teréz: Senki sem kényszeritett rá.
Ügyéss: önnek része volt Humbertné nővérének, 

Daurignac Máriának eljegyzésében az egyik Craw- 
forddal.

Parmentier: Tudtam róla.
Labori védő: Mikor látta utoljára Crawfordot?
Tanú: 1901-ben Hnmbertéknél.
Labori: Milyen benyomást tettek önre? Komoly 

peres feleknek nézte őket?
Tanú: Oh igen, nagyon komolyaknak. (De­

rültség.)
Labori: És a pör maga ?
Tanú: Rendes pör volt.
Labori: Valónak, hogy úgy mondjam, átőltnek, 

igazán megtörténtnek tűnt lel ön előtt az örökségi eset?
Elnök közbeszól: És jövedelmezőnek ? (De­

rültség.)
Tanú: Hogyne, hiszen 860.000 frank honoráriumot 

hajtott nekem.
Labori: Hogyan ítélte meg ön Hnmbert Terézt?
Tanú: Teljesen jóhiszemünek és kifogástalannak 

tartottam őt, hiszen 6 nyittatta ki a vasszekrényt.
A ma kiha Jgatott többi tanú vallomása érdekte­

len volt
Holnap délben folytatják a végtárgyalást

táviratok
Münohan augusztus 11. Mint a lapok jelentik, 

vasárnap Kufstein mellett a villám agyonütött egy 
Beichler nevű fiatal müncheni mérnököt A villám 
mellette haladó nővérét is a földresujtotta, de az 
utóbbi sértetlen maradt.

London, augusztus 11. A felsőház második 
olvasásban elintézte a transvaali kölcsönre vonatkozó 
javaslatot, továbbá egy törvényjavaslatot, amely kü­
lönböző katonai intézkedéseket tarta maz.

London, augusztus 11. A felsőház harmadik 
olvasásban elfogadta fii’ Írországra vonatkozó föld­
birtoktörvényt.

Pótervár, augusztus 11. Klimovies kerület (Mogi- 
lew kormányzóság) több községében a vérhas-járvány 
tört ki. Júniusban* 110 ember vesztette életét a jár­
vány miatt.

A i  a n go l a lsóháibóL
London, augusztus 11. Az alsóház rövid általá­

nos vita után második olvasásban is elfogadta a 
költségvetési törvényt. Bobson (liberális) szőnyegre 
hozta a pénzügyi kérdést Az elnök azonban kijelen­
tette, hogy ez a pont nincs a napirenden. Balfour 
miniszterelnök megjegyezte, hogy a kereskedelemügyi 
hivatal már igen sok anyagot gyűjtött össze, amelye­
ket a pénzügyi politikára vonatkozólag a kormány 
által megindított vizsgálatban fel fognak használni.

Az anyagot legközelebb közzé fogják tenni, a közzé­
tétellel azonban nem kell az anyaggyűjtés munkáját 
még befejezettnek tekinteni.

F öld rengés.
Róma, augusztus 11. Midazzóban és Messziná- 

bán is észleltek ma reggel földlökéseket Szirakuzá- 
ban reggel 5 óra 38 perckor morajjal kisért földlö­
kést éreztek, amelyet három perc múlva több másod­
percig tartó földrengés követett. Tarontóban, Castel- 
mareben, Stabiában és Segniben is. valamint csaknem 
az egész Léccé tartományban reggel >/aö óra tá bán 
földlökéseket éreztek.

Róma, augnsztus 11. Napodban, Cofantaban, va­
lamint egész keleti Szicíliában reggel tya6 órakor föld­
lökéseket konstatáltak. Aftnidban (Catania tartomány) 
a lakosság kifutott a házakból. Több ház megrongá­
lódott. Az órák megálltak.

N ápoly , augusztus 11. A ma reggeli földlöké­
sek két másodpercig tartottak. 8 óra 10 perckor Vo- 
meróból, Mianóből, Capo di Pontéból és Scudillóból 
is jelentettek földlökéseket, amelyek nagy rettegést 
keltettek a lakosságban, úgy hogy az emberek az 
utcákra menekültek és osak déltájban tértek vissza 
lakásaikba. Máltából és a Forenti-félszigetről is több 
egymásra következő földlökést jelentenek.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Béoa, augusztus 11. (A Budapesti Napló telefonje* 

lentése.) Búza: tiszavidéki 76—82 kg. 8.35—8.65 K., 
uj 78—80 kg. 8.25—8.45 K., marosi 78—80 kg. 8.15 
—8.25 K., tót felvidéki 76—80 kg. 7.65-8.— K., déli 
vasutmenti 76—81 kg. 7.60—8.05 K .; rozs: uj tót fel­
vidéki 6.65—6.65 K., psstmegyei 6.50—6.70 K., déli 
vasutmenti 6.45—6.60 K., különböző magyar 6.55— 
6.70 K., osztrák 72—73 kg. 6.45—6.55 K., 7 3 -7 6  kg. 
6.55—6.70 K .; árpa: morvaországi 7.15 K., marohleidi 
6.85—7.85 K., bécsi 6.80—7.50 K .; tengeri: 6.50— 
6.70 K., magyar zab : 6.76—C.30 K., válogatót 6.60 K.

Sew-York, augusztus 11.(lermenytozsúe.) (Zárlat^ 
Gyapot.•New-Yorkoan helyben 12.75 12 75}augusztusra 
— (12 73). Novemberre 9.72 (9.68/. Kew-Orieans- 
baa helyben 12.#/ t ’(12?/t). — Petroleum: Stand white 
New-Yorkban 8.55 (8,65). Stand white Philadelphiában 
8.60 (8.60). Kafhneá m Cases 10.50 (10.50). Credit 
Balances at Oil City 1 56 (1X6). — Zsvr: Yv estem 
steam , 8.25 (8 25). Honé és Brothers 8.10(8.15), — 
Tengeri irányzata á landó. — Aug.-ra — . (—.—)
— Szept.-re 59.— (öö.i/a), — Dec-ro 68.6/s (58. Va). — 
Ztata irányzata állandó. Piros őszi helyben 86.1/4. 
(86.Ve).—Aug.-ra — (—.—). — Szept.-re 8ö.B/a (858/8).
— Deo-.re 86.Ve (8C.V2), — Máj.-ra 87.— (87J/S). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.i/t (l.i/ik — 
Kávé: íair Rio 7. sz, 5,l/e (ö.’/is), — Aug.-ra 3.60 (3.70). 
Nov.-re 3.69 (4.—). — £ « « ; boring W neat oiears 3.60 
(0.— 3 55). Cukor: 3*/u> (S.’/nK On : 2\GC—28.65
(28.75—29.12). Bét: 18.-----18.12 (13.----- 13.12). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, augusztus 11. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 
Búza irányzata állandó. Auguszusra — (—.—). — 
Szept-re 80.— (79.’/e), — lengem irányzata állandó.
— ,Aug,-ra 61.8/< (52.—). — Zsír: Szept.-re 8.07 (8.07). 
Deo.-re 7.77 (7.80). — Szalonna short cfear 8.18 (8.18).
— Sertéshús: Szept.-re 13.35 (13.42). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.1

A.
b u d a p e s t i  f f i a p i ó  

< A p r ó  h i r d e t é s e k é i
*  éa

elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken:

B r e n e r  Nővérek, Teréz-körut ót Podmaniczky-utca 
tarok.

A d ler  Leóna, Lipót-köruk
P o s e h  József, Váci-körűt 80.
Ozv. V éber Vimotné, Váci-körut 15.
Feld m ann Mórné, Marokkói-utca 1.
n ő s e k  utóda.Dorottya-u. 2. Magy. király-szálló. 
K iirth y  Kálmánné, Harmincad-utca 1. 
W e itz e n fe ld  Jakab, Király-utca 1.
R ed lic h  Szidónia, Király-utca 59.
B en d a  Józsefné, Andráasy-ut 50. Oktogon. 
D e n tseh  Miksáné, Andrássy-n, 38.
S c h n e lle r  Mórné, Dob-utca ó t  Károly-körnt sarok. 
S o p ron y i V., dohány-nagytőzsde. Kerepeai-ut 1. 
Ozv. I la lla d a  Anna, Mnzenm-körnt 10.
Szántó  Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér sarok. 
D e n tseh  Júlia, József-körnt 50. Barota-utca sarok.
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KÜLÖNFÉLÉK
Hír a  falunkból.

Nem történt semmi különös,
Csak azt sugá neki,
Sápadt kis lánynak egy legény,
Hogy nagyon szereti. . .

Nem történt semmi különös,
— Csak otthagyá a lányt,
Mint vílágkezdet óta már
Otthagytak egynehányt,. .

Nem történt semmi különös
Csak diszben állt a pap,
Egy büszke, szép lány s egy legény 
Áldást áldásra k a p ...

És egy sikoly szakadt föl egy
Sápadt lány ajakán. . .
— Nem történt semmi különös.•«
Csak meghalt egy le án y ...

(Ujfehértó.)
Miklós Jntka.

-f- Az angol király önmagáról. A román ki­
rálynő volt udvarüölgye, Vacarescu Helén, akiről annak 
idején, mikor a román trónörökös szerelmes volt belé, 
sokat iogialkozott a sajtó, a Strand című angol njság- 
ban VII. Edvárd király érdekes beszélgetését mondja 
el. amelyet Sinaián, a román király nyaralóhelyén 
folytatott vele. Az angol király, akkor még velszi 
herceg nagyon szabadon nyilatkozott és többek közt 
ezeket mondta:

— Hát bizony én boldog ember vagyok. Én egy 
dicsó trón örököse vág. ok és mégis élvezem az arany 
szabadságot. Szép hivatás szeretni s megörvendez­
tetni egy csodálatraméltó anyát, egy kedves felesé­
get. csinos gyermekeket s egy egész nemzetet vagy 
több nemzetet egyben. És szívből sajnálom a sze­
génységet s a ki nem elégített kívánságot; ha lá­
tok egy ijedt vagy gondtól elgyötört ábrázatot, ak­
kor nem tudok addig aludni, amíg a baj okát meg 
nem ismerem. Ha utazok, úgy mindennap írok a 
feleségemnek. Ó gyűjti az én leveleimet. Ah, a 
hercegnő 1 Az ő szive oly tiszta s oly szép, mint az 
orcája.* A magas vendég hangsúlyozta azután, hogy 
mennyire más lesz mad, ha a koronát a fejére te­
szik: „Meg vagyok győződve, hogy az arcom meg 
lóg változni ha egyszer majd király teszek. Lelkem 
mélyéből óhajtom, hogy ez a pillanat későn, nagyon 
későn következzék be. Én sokat és szívesen utaztam, 
közben országokat és embereket ismertem meg s nem 
egy politikussal érintkeztem.* A hatalmasok érzelmei­
ről, kedély világáról a herceg a következőket jegyezte 
megi „Nem hiszem, hogy a királyoknak és a feje­
delmeknek több aggodalmat okozna egy dolog, mint
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Elkezdett igenlően bólintani a fejével és 
szemeit szeretetteljesen fordította megrémült leánya 
felé, atyai niosolylyal, kedélyes viselkedéssel 
mondva:

— Igen . . .  Mindent a kezetekbe adok, amim 
csak van, hogy könnyítsék terhemen . . .  Jobb 
is lesz az nekem . . .  az én állapotomban . , .  Mog 
akarok szabadulni mindentől. . .  úgy se élek 
már soká . . .  Küldj’ haza, hogy pontosan rendel­
kezhessen! mindenről . . .  Ismerem a jegyzőt . . . 
Tudom, hol kell megfogni a dolgot. . .  Do előbb 
küldjétek h aza ... aztán megteszek mindont, amit 
csak akartok 1

— Oh, atyám, atyámI — kiáltott Izabella 
k'jnytolt szemekkel.

De Motta napról-napra közelebb érezte ma­
gát a halálhoz. Nem távozhatott el többé. Úgy 
érezte, hogy nincs többé ereje fölkelni az ágyból 
és elmenni innen, mert elszodték a pénzét, a 
vérét az ereiből, hogy lekössék. Dühöngött, ordí­
tott a fájdalomtól és a haragtól. Es aztán fenye­
getőn, kimerülve, habzó szájjal visszahanyatlott, 
mindenki iránt bizalmatlankodva, nézve a komor- 
nok közeit, mielőtt egy pohár vizet ivott, 
mindenkinek a Bzemébe nézve, hogy mogtudja 
az igazat, hogy benne a maga Ítéletét olvassa, 
kénytelen volt cselhez fordulni, hogy valamit 
megtudjon.

— Hívjátok azt az embort .  » Hozzátok 
ide az irótollat, hadd írom alá . . . Méltányos 
dolog, gondolkoztam rajta. Valakit meg kell biz- 
nom képviseletemmel, amíg egészséges leszek.

más halandóknak. Sőt én éppen az ellenkezőjét val­
lom. A mi állásunk és számtalan kötelességünk nem 
engedik, hogy egy gondolattal sokáig foglalkozzunk. 
De ámbár én bizonyára boldog ember voltam, nagyon 
boldog ember, ennek dacára mégis sokszor gyászol­
tam és búsultam , . .

•
+  Hölgyek rémülete. Egyik ismert tengeri 

fürdő közönsége lurcsa látványnak volt a szemtanúja 
minapában. Az urak kacagtak, a hölgyek azonban 
ájuldoztak. Az történt ugyanis hogy egészen szokat­
lan időben egy ur és egy hölgy íürdött a part köze­
lében. De nemcsak a part, hanem egymás közelében 
is. Többször üdvözölték egymást, majd kózcsókokkal 
dobálództak. Egyszerre azután, mintegy érzésük hir­
telen fellobbanásának engedve, megfogták egymás 
kezét és ott a vízben táncra kerekedtek. Ez volt 
az a pillanat, mikor a parton mintegy megbüvölve 
álló hölgyek sikoltozni majd ájuldozni kezdettek. Pe­
dig a java még hátra volt. A kedélyes pár egyszerre 
lépett ki a fürdőből és — gondolatnak is ször­
nyűséges — egy és ugyanazon öltözőben tűnt 
el. Ekkor már nemosak a fiatalabb asszonyok 
és lányok, hanem még a matrónák sikoltozni 
kezdettek ős vadul lorgó szemmel néztek körül 
hogy niucs-e a közeiben harang, melj et félre lehetne 
verni. És mivel nem volt, mintegy közmegegyezéssel 
rendőrért kezdették kiabálni. Iszonyú zűrzavar kelet­
kezett. Akik nem látták a jelenetet és gyanútlanul ér­
keztek a partra szintén kiáltoztak és hogy az össze­
visszaság még nagyobb legyen, az urak egy része, 
különösen a fiatalabbik része még mindig torkasza- 
szakadtából nevetett. Végre megérkezett a várva-várt 
rendőr. Belépett az öltöző kosárba. Síri csend, vára­
kozás. Néhány pero után megjelenik végre a rendőr 
és vele együtt két — kaoagó diák.

•
A legdrágább fémek. A legtöbb ember az 

aranyat tartja a legdrágább fémnek, pedig ennél még 
nagyon sok drágább léin van a földön. Az Arany- és 
Eiüsttnüves-Ifar cimii lap egy angol statisztikát kö­
zöl, amely szerint még huszonhat fémet ösmerünk, 
amelyek drágábbak az aranynál is. Mint legdrágább 
anyag első sorban a Gallium említendő meg, amelyet 
1876-ben a tranoia Boisboudran a Pyrennei hegyek­
ből eredő borganyfénylóben fedezett tel és később, 
bár rendkívüli csekély mennyiséger-ben, más hor­
ganyércekben is nyomait találták. Értékét kilogram- 
monkint 630.000 márkára becsülik. Értékre nézve 
igen nagy hézag ulán a Fanadium követi, me­
lyet különféle technikai célokra használtak s ér­
tékét 99.000 márkára helyezik. Harmadik sor­
ban a Bubtdium áll 00.000 márka értékkel, az­
után a Zhorium 75,000 és a Glucintum 62.800 márka 
értékkel kiiogrammonkinL Három további elem a 
Ltthium, Lantban és Calnum ezek egyenkénti érlékét 
46.000 márkára helyezik. Csodálkozással lehet kér-

Do azok most már nem siettek, folyvást 
máról-holnapra hitegették. Még a herceg is vono- 
gatta a vállat, mintha azt akarná mondani, hogy 
már nem használ semmi. E közöny láttára még 
jobban félt a haláltól. Rendelkezni akart vagyona 
felett és kapaszkodott az élethez, hogy erélyt és 
akaraterőt tanúsítson. Végrendeletet akart csinálni, 
hogy önmagának bebizonyítsa, hogy még 0 az ur. 
Végre megnyugtatásául azt mondta a herceg, 
hogy arra nincs szükség, mórt hiszen nincsenek 
más örökösei . , .  Izabella egyetlen leány volt . . .  
Oh? . . .  — válaszolt Motla. — Nincs szükség 
rá . . .  Izabella egyetlen loány?

És megint ledőlt párnájára. Szorette volna 
azt válaszolni, hogy még vannak örökösei, akik 
leánya előtt szülöttek, a tulajdon vére. Betegségé­
vel együtt lelkiismereti furdalások támadtak lel­
kében. Gonosz álmai voltak, csúnya, sápadt és 
haragos tekintetek jelentek meg előito éjjoienkint, 
ismert hangok felriasztották álmából, miközben 
szívó hovosen dobogott és egész testében izzadt. 
Annyi gondolat tolult az agyába, annyi em­
lék, annyi személy vonult el előtte: Biacca, 
Diodata, még mások is, akik nem engedték soha 
hogy segítség nélkül meghaljon. Ujat,b konzíliu­
mot akart, jobb orvosokat. Bizonyosan vannak 
orvosok az fi baja ellen, csak keresni kell őket, 
csak meg kell fiket jól fizetni. Hiszen megszerezte 
rá a pénzt. Odahaza elhitették vele, ha belenyu­
godnék egy nagy operációba. . .  a hasmetszésbe. 
Hát beleegyezik 1 . . .

Egy napon már kora röggel várta a konzí­
liumot, borotválva, gondosait mogfésülvo ült az 
ágyában, iöldszinü arccal, de szilárdul és eltökél­
ten. Most tisztán akarja látni a dolgot.

— Beszéljenek nyíltan, uraim. Minden meg 
fog történni, aminok meg kell történnie.

A szive hevesen dobogott és görcsöket érzott 
előre. Do el volt tökélvo mindenre. Ha ogy fa 
száradni kezd, hát olyan nagy baj az? Egysze­
rűen levágják a botog ágat. Do az orvosok most 
már nem akarták megoperálni. Aggodalmaik tá­
madtak. Egymásra néztok és suttogtak. Egyik

deni, miért oly értékes és mintegy tizennyolcszor 
oly drágább az aranynál a Calcium, amely a nagy 
elteriedésü mészkőnek túlnyomó alkotórészét képezi. 
A Caloiumot lémtiszta állapotában csak a legutóbbi 
időben sikerült rendkívüli technikai segédeszközök 
igénybevételével előállítani. A gyakorlati életben a 
Calcium már azért sem használható lel, mert levegő 
hozzájárulása mellett azonnal átalakul. Négy további 
elem az Indium, Tantalium, Ittrium  és Dydimum, amely­
nek 60.650 márka az értéke. Még a kövelkező e emek 
drágábbak az aranynál: Strontium (38.500), Erbium 
(33.700). Buthenium (24.700), Niobium és Ehodium.

•
Kedélyes orosilénvadészat. Lindi délaírikai 

város határában két oroszlán tartotta rettegésben a 
lakosságot. Az oroszlánokat nem sikerült elfogni, 
annak dacára, hogy az összes környékbeli európai 
vadászok a vadállatok megkeritésére igyekeztek. A 
környék több pontján hatalmas fogókat helyeztek 
el, ámde ez nem vezetett eredményre. Az egyik 
oroszlán ugyan egyizben belekerült a lógóba, de 
egy hatalmas karcolás hátrahagyásával ismét meg­
szabadult. Közben az oroszlánok rövid időre ott­
hagyták a környéket. Ezalatt azonban az történt, 
hogy egy fiatal afrikai benszülöttet találtak a háló­
ban, ma d később egy másik törzsbeli akadt benn 
egyik lábával a hálóban, úgy, hogy hosszú ideig tar­
tott, amíg kiszabadították. Az oroszlánok közben 
visszatértek a vidékre és könnyen megeshetett volna? 
hogy a hálóban megakadt benszülöttet fölfalják. Mi­
után a háló nem vezetett eredményre, jó magas áll­
ványt helyeztek el a környék egyik pontján és az 
állvány teteén több vadász helyezkedett el, hogy az 
oroszlánokat lelőjje. A vadállatok azonban közelébe 
sem mentek az állványnak, mig végül egy harmadik 
módon próbálkoztak a két fenevad birtokába jutni. 
A hálókba ugyanis szamarakat és ökröket hurcoltak, 
de ezek harapni való hijján megdöglöttek, mielőtt az 
oroszlánok kedvet kaphattak volna az eleven szamár­
vagy ökörhusra.

•
+  A i e .ö flile t. A kenyérkeresetnek sokféle 

módját ismeri a világ, de. hogy valaki az esős időből 
éljen, az szokatlan. Münchenben esős napokon vala­
melyik nagyíorgalmu téren egy kiíogástalan öltözetű 
ur szokott állani nagy esernyővel fölfegyverkezve, 
aki igy keresi kenyerét. Ez az ember ba meglát va­
lakit, akinek nincs esernyője, megszólítja és ajánlko­
zik, hogy hazakiséri esernyőjével öt pfennigért. Nem 
is rossz ez az üzlet, mert az csernyős ember egyik 
kliensének elmondta egyszer, hogy sokszor megesett 
már. hogy bárom-négy márkát is megkeresett mert 
gyakran borravalót is kap. Ezt a maga nemében 
egyetlen foglalkozást már az év eleje óta gyakorolja 
ez az élelmes német.

•
______■

félt a felelősségtől, a másik azt gondolta, hogy 
nincs rá már szükség . . . most . . .  a legöro- 
gobbik, vésztjósló arcával, amely csak siettette a 
beteg ember halálát, elkezdte vigasztalni a csa­
ládot, azt mondván, hogy már korábban sem 
használt volna a műtét ilyen természetű beteg­
ségnél . . .

— Ah . . .  válaszolt Motta mester, hirtelen 
elrekedve. — Ah . . .  megértettem I . . .

És megint hanyatt feküdt az ágyban, figye­
lőre nőm telt hozzá semmit és engedte végig be­
szélni az orvosokat. Csak tudni akarta, vájjon 
eljött-e az a pillanat, hogy ügyeiről rendelkez­
hessék. Most már nőm lehetett tréfálni. Annyi 
komoly ügye volt, amelyeket rendeznie kellett...

— Hallgass! Hallgasl — mormogott loánya- 
felő fordulva, aki mellette sirdogált. Halotthalvány 
arccal, szúró sz ínekkel várta a köteles választ. 
Most már nem lehetett tréfálni.

— Nem, nem . . .  Még ráér I .1, Ily beteg­
ségek évekig elhúzódnak . . .  Persze . .  i termé­
szetesen . . .  előre gondoskodni. . .  az ügyeket 
idejekorán rendbohozni. . .  nem volna feleslegos . . .

— Megértettem, — szélt Motta nr — kö­
szönöm uraim.

Egy felhő szállt le arcára és ottmaradt. A 
harag sajátságos kifejezése, amely megreszkettette 
kezeit és hangját és átcsillogott félig nyitott 
száján. Intett a vejének, hogy maradjon, odahívta 
az ágyához, amikor magukra maradtak.

— Tollát. . .  ez a jegyző . . .  eljön-e vagy 
sem? Végrondolotet kell c sin áln o m ... Lelkiis­
mereti íurdalásaim vannak . . .  Úgy van I . . .  Én 
vagyok-e az ur, igen vagy nem ? . . .  Ah . . .  ah . .  • 
To is hallgatod?

Izabella térdére roskadt az ágy előtt, ar­
cát a dorékaljba temetve, zokogott magán­
kívül a fájdalomtól. A herceg csitította a be­
teget . , .

—
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4- A p ip ik  névváltoxtatáaa. Valamennyi pipa, 
aki a 966. év után nyerte el a tiarát, egy-kettő k ité­
telével, nem tartotta meg régi nevét, hanem uj nevet 
vett fel. A római Tribuna a napokban azt a kérdést 
vetette fel, hogy a pápáknak meg kell-e változtatniok. 
illetve megválasztásuk után uj nevet kell-e felvenniük? 
Péter apostolt, az első pápát tudvalevőleg Simon­
nak hívták és a Petrus (szikla) nevet Krisztus 
adta neki. Az utána következő pápák közül 956 
évig senki sem változtatta meg nevét; ekkor azon­
ban Octavianus Tvrann, miután nem találta al­
kalmasnak nevét, a XII. János nevet vette fel. 
Az uj név telvételének különösen a német szár­
mazású pápák hódoltak, mert nem akarták keményen 
hangzó nevükkel sérteni az olaszok fülét. így lett 
Sindger-ből II. Clemens, Brunno-ból IX. Leó, Pietro 
Bocoa di Porco-ból IV. Sergius. Nem kötelező ugyan 
e névváltoztatás, de azért általánossá lett az a szokás, 
hogy minden pápa uj nevet vesz lel. Csak a Péter 
nevet nem veszi fel senki, hogy az első pápa legyen 
az egyedüli Péter.

•
4- Előkelő ügynökök. Londonban a legelőke­

lőbb társadalmi osztályhoz tartozó hölgyek foglalkoz­
nak kereskedelmi ügyletek közvetítésével, az utóbbi 
időben különösen az automobil-eladással, még pedig 
nagyon kedvező anyagi eredménynyel. Eljárásuk a 
következő: Tetszetős és ízléses öltözetben gépkocsiz­
nak a városban és vidéken s a palotáikba és kasté­
lyaikba meghívott vendégeket kirándulásokra viszik. 
A vendégek természetesen el vannak ragadtatva az 
előkelő hölgyek szeretelreméltóságától és a kellemes 
kirándulástól, amely vidám lakomával végződik. Ennek 
végén már valamennyi vendég szenvedélyes gépko- 
csizóvá lesz s az előkelő ügynöknő megbízójának 
örvendetes jelentést tehet egy vagy több gépkocsi 
eladásáról. Jellemzi az angol viszonyokat, hogy a 
hölgyeknek ez a foglalkozása a legcsekélyebb hátrá­
nyos befolyással sinc3 társadalmi helyzetükre.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és keresk ed elem .

UJ beosztás. A kereskedelemügyi miniszter a 
minisztérium iparfejlesztési, illetve ipari és keres­
kedelmi szakosztályát két részre osztotta akképp, 
hogy annak 1. és 2. ügyosztálya IX. A., 8. ügyosz­
tálya pedig IX B. szakosztály megjelölést kapott. 
A IX. A. szakosztály vezetőjéül dr. Hegyeshalmy Lajos 
miniszteri osztálytanácsost rendelte ki a miniszter s 
három ügyosztályra oszlik, a IX B. szakosztály ve e- 
tésével Péterfly Lajos miniszteri osztálytanácsos bíza­
tott meg. A IX. A. szakos tály ügykörébe utaltató.t 
a kereskedelmi és iparkamarák és kiállítások ügyei 
(1. ügyosztály), gyári és kisipari ügyek (2. ügyosz­
tály), az ipari szövetkezetek, háziipar, kö/száilttások 
és a magyar királyi kereskedelmi muzeum (3. ügy­
osztály); a IX. B. szakosztály pedig az ipari és ke­
reskedelmi oktatás ügyeit tárgyalja.

A muukakl&l ltás. A Szent Istvánnapi munka- 
kiáliiiast augusztus 20-an Szent István napján nagy 
ünnepséggel fog ák megnyitni. A megnyitási ünnep­
ség programmja a következő:

Ihék Endre, a k’ál i’ás bírálóbizottságának el­
nöke a résztvevő iparos közönség nevében lelkéri a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszteri a kiállítás meg­
nyitására. A kereskedelemügyi m.kir. miniszter meg­
nyitja a kiállítást. A m. á. v. gépgyárának Acélhang 
munkásdalegyesülete elénekli a S.ózatot. A kereske- 
deleroügvi m. kir. miniszter és az ünnep ő közönség 
megtekinti a kiállítást a következő sorrendben: a) a 
rajtok és tervezetek kiállítását, b) az íparostanono- 
iskoiai tanszerek min agyüjteuiényét. 0) a tahoncok 
iparkészitményeit d) a segédmunkák kiállítását. A 
meghívott közönség az iparcsarnok előtt gyülekezik. 
A megnyitás a márványoszlopcsarnokban megy végbe.

Iparjogvédelmi kongreaazua. Az ipari jogok 
védelmére a akult nemzetközi egyesület es évi gyűlé­
sét szeptimber 17—19 napjain tartja Amsterdamban. 
A gyűlésen a kereskedelmi minisztert dr. emőkei 
Emxch Gusz’áv a szabadalmi hivatal elnöke, dr. Pallói 
Lajos, az Országos Iparegyesületet pedig Kelemen M. 
István mérnök, szab. ügy vivő, az egyesület ipari jog­
védelmi szakosztályának alelnöke Jog a képviselni.

Közmunka-pályázat. Az apuliai vízvezetéknek 
nagszabásu közmunka ára az olasz kormány nem­
zetközi pályázatot hirdet. A nagyszerű építkezésre 
126 millió líra van előirányitva, felosztva huszonöt évi 
egyenként öt millió lírányi részletre. A bánatpénz egy 
millió olasz líra mely a munka odaítélése esetén a 
tíz millió lírát kitevő biztosítékra egészítendő ki. A 
pályázat batárideje 1904. február 1. Az építkezésre 
vonatkozó összes feltételek és tervrajzok a budapesti 
királyi olasz lőkonzu átusnál (VI. Nagy János-utoa 
1/a) a hivatalos órák alatt, déle Őtt. beiekinihetők.

Baromfi-kiállítások. A Baromtenyész’Ők Orszá­
gos Egyesülete a Jásiszentlászlóú iolyó hó 15 —16-án 
megtartandó baromfi kiállítás alkalmából, e kiállítás 
megtekintésére baromütenyéSZtési tánülmányi kirán­
dulást rendez 16-én. A kirándulásra eddig mintegy 
negyvenen jelentkeztek, akik grót Teleki Józsetné és

Pirkner János állatten-\ észeti főfelügyelővel élükön 
tekintik meg a baromfi-kiállítást. Az őszszel Kolozs­
várott, Nagybecskereken és Aradon rendezendő ba­
romfi-kiállítások rendezési munkálatai már szintén 
előrehalad'ak. A bejelentések a kolozsvári kiállításra 
legkésőbb augusztus 10-ig; a napybecskerekire szep­
tember 16-ig. az aradira október 1-ig küldendők be. 
Tervezetek a B. O. E. titkári hivatalánál Budapest, 
IX. Üllői-ut 25.) kaphatók,

Borjuvásár. 1903. évi augusztus hó 11-ikén. (A 
budapesti marhaváaártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhaitás. Belföldi élő borjú 485 drb, leölt 
borjú — db, bécsi b o r jú -----db, — db,, nö­
vendékmarha 10 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú i. rendű 90—104 t-ig, kivételes 105 f., Ü. rendű 
élő borjukért 76—86 1.-ig, 1 kilónkint. leölt borja
i. r . --------h-ig, U. r. — í.—t ö l -------- t-ig , kivét.
t  kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 60—70
t-ig. Növendékmarba 46 f.-től 62 t-ig, L r . -----—
f.-ig, középminőségü--------1.-ig, alárendelt-----------
t-ig , 1 k.-kmt Bárány élő —.--------k., leölt bárány
—— — K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. Az 
irányzat élénk, az árak szilárdak maradtak.

Bartéskonzumvássr. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intózősége.) Augusztus ll*én. 
Fölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg L rendű-----kilo­
grammon felül — —-----darab, II. rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
Latal nehéz 300 kilogrammon Jelül — darab., közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldó — darab, malac — kilo­
grammig — óarab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint.- nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldó — da­
rab malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 755 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 91 darab, — darab süldő, 
összesen 846 darab, — darab süldő. Eladatott 742 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 104 darab, 
— darab süldő. A vásár irányzata igen élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsír-
sertés : Öreg L r. 350 kgr.-on J e l ü l --------fillérig,
II. rendű 280—350 kilogrammig 86 - 87 fillérig, selej­
tezett --------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon Jelül 88—92 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 84—90 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 78—80 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
malac —----- fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon fe lü l--------fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig ----- fillérig, süldő 104-------fillérig, malao
40 k ilogram m ig--------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilotrrammonként, élősúly bán.

Bóosl aertésvaa&r. A st.-marxj központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 9411 darabot, ebiből a vásár elején felhajtottak 
3946 darab fiatal sertést, 5947 darab magyar hízott
sertést é s ------darab nehéz sertést, ö s s z e s e n ---------
darabot. Jegyzések: klgr.-kint élósulybanfa ogvasztási 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 96—98 fillér, 
kivételesen — fillér, közép minőségű 88—94— fillér 
könnyű sertés 84—86 fillér, fiatal sertés — fillér,, 
süldő 80—100 fillér.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 11.

Jó kínálat és ugyanoly keres et mellett készbuza 
tartott vo lt; elkelt 80.000 mm. változatlan árakon. 
Holmi redukoiót rebesgetnek és állítólag 15-én már 
gyütésezni is lógnak. Ugyan minek ? Olyan nagy a 
lisztkészlet? Rozs szintén változatlan.

E 'adatoit:
Buta {Uj), Tistavidiki: 200 mm 81 k. 7 K. 

90 f., 200 mm. 82-5 k. 7 K. 80 t ,  300 mm. 82-5 k. 
7 K. 80 f.. 210 mm. 81 5 k. 7 K. 90 1., 1000 mm. 
80-1 k. 7 K. 80 t ,  1U0O mm. 804 k. 7 K. 75 f., 
100 ram. 81 k. 7 K. 90 f., 400 mm. 81 5 k. 7 K. 72y« 
f„ 150 mm. 80 5 k. 7 K. tO h, lüO mm. 80 5 k. 7 K. 
90 f , 200 mm. 6Ö 5 k. 7 K. 80 f.. 160 mm. 80 5 k. 7 
K. 85 f. 160 mm. 80’5 k 7 K. 85 1. snrua. 300 mm. 
806 k. 7 K. 80 í., 200 mm. 80 k. 7 K.'feO i ,  1 00 
mm. 80 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 86 k. 7 K. 75 f., 210 
mm. 60 k. 7 K. 75 t .  100 mm. 80 k. 7 K. 75 f.. 1000 
mm. 80 k. 7 K. 82i/i f., 600 mm. 80 k. 7 K. 85 f., 
260 mm. 80 k. 7 K. 80 f., 20o mm. 79‘ő k. 7 K. 80 f., 
260 mm 79 7 k. 7 K. 87Vi f., 750 mm. 79 k. 7 K. 
60 f ,  sárga, 100 mm. 78*8 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 
78 6 k. 7 K. 70 f., K0 mm. 78-5 k. 7K. fO f., 100 mm.
78 5 k. 7 K. 80 1., 100 mm. 77 k. 7 K. 80 f., 100
mm. 81 k. 7 K. 80 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 80 f., 100
mm. 81 k. 7 K. 80 f ,  20Ö mm. 78 k. 7 K 70 f., 100
mm. 78 k. 7 K. 70 í , 260 mm. 77 5 k. 7 K 65 f., leső, 
100 mm. 76 6 k. 7 K. 66 f.

U fstásti: 2000 mm. 79 k. 8 K. 67Ve f.
Pestmegyevxdéki: 100 mm. 60*5 k. 7 K. 82»/« t ,  

1P00 mm. 8 *5 k. 7 K. 75 t ,  1000 mm. 80-5 k. 7 K. 
70 f., 100 min. 80 5 k. 7 K. 82»/« f., 160 mm. 80 k.
7 K. 75 t ,  100 mm. 81 k. 7 K 80 t ,  100 mm. 80 k.
7 K. 80 t ,  200 mm. 80 k. 7 K. 75 f., 300 mm. 85 k.
7 K. 70 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 75 f., 400 mm. 79 5 k.
7 K. 60 f. hibás, 200 mm. 79-8 k 7 K. 70 f.. 200 mm.
79 k. 7 K. 70 t ,  600 mm. 78 k. 7 K. 60 f , 1600 mm.
79 k. 7 K. 60 1., 660 mm. 80-5 k. 7 K. 60 f., 800 mm. 
78 k. 7 K. 70 f ,  250 mm. 77 k. 7 K. 66 f.

Duna-Bácskai: 2)00 mm. 77 k. 7 K. 65 f.
Török-Becsei: 4000 mm. 70 k. 7 K. 65 f.
Buta. (ó) Tistavidiki: 300 mm. 82 k. 8 K. 10 t ,  

300 mm. 81 k. 7 K. 97v« 150 min. 80 6 k. 7 K.
80 f., 200 mm. 80 k. 8 K. 06 f.. 100 mm. 79-5 k. 7 h. 
70 f. sárga, 200 mm. 79 k. 8 K. (5 f. augusztus 10., 
2(0 mm. 81 k. 8 K. 05 f. augusztus 10., 105 min. 
80 k. 8 K 05 1. augusztus 10.. 2680 mm. 79 k. 7 K. 
9 7 J., 1200 mm. 79 k. 7 K. 92*/» t ,  250 mm. 79 k. 
7 K. 70 f., 100 mm. 79 k. 7 K. 70 f., 100 mm. 78 5 k. 
7 K. 75 f., 100 mm. 78 k 7 K. 70 U

Mind kdrvm hónapra.

Pots: 600 mm. 6 K. 23 f. három hóra, 100 mm, 
6 K. 05 f. paritás.

Á rpa: 200 mm. 6 K. 67*/« t ,  100 mm. 5 K. 
65 fillér.

Zab: (ő-áru.) 100 mm. 5 K. 70 f., 100 mm. 5 K. 
65 f., 100 mm. 5 K. 40 1.

Zab: (Uj áru.) 100 mm. 5 K. 45 f., 100 mm. 6 
K. 35 f.

Kissvéntritetis mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

ős értéktőzsde szokásai szerint Készpénzben és

A határidőüzlet folyamán •  következő kötések
történtek:

Októberi búza 1903. . 7.81-7.30-7.29-7.30—7.31
Á p r il is i  b ú z a  1 9 0 4 , .  7 .5 5 — 7 .6 6
Októberi rozs 1903, . 6.15 — 6.16 — 6.15
Októberi zab 1903 ; 5.30
Augusztusi tengeri 1903, 6.12 —6.10 — 6.11
Szept. tengeri 1903. . 6.12—6.13
Májusi tengeri 1904. . 4.94 -4 .93—4,91—4.90—4.92
Augusztusi repce 1903. —

D éli egy  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903. . . . . .  7.31— 7.33 
Áprilisi búza 19C4. . . . . . 7.67— 7.58 
Októberi rozs 1903. . . . . .  6.14— 6.15
Októberi zab 1903................... ; 5.30— 5.31
Augusztusi tengeri 1903. . . .  6 10— 6.11 
Májusi tengeri 1904.. . . . .  4 93— 4.94 
Augusztusi repce 1908. . . 1

D élután  fé l 6 órakor zárul:
Októberi búza 1903................. ; 7.81— 7.32
Áprilisi búza 1904......................... 7.67— 7.58
Októberi rozs 1903. . . . i . Ö.15— 6.16
Áprilisi rozs 1904. • • • • • —.— .—
Októberi zab 1903. J J .  . ; 6.31— 6.32
Áprilisi zau 1904..........................  5.55— 5.56
Augusztusi tengeri 1908. . . . 6.13— 6.14
Szeptemberi tengeri 1903. . • « 6.13— 614 
Májusi tengeri 1904. . . . »  4.96— 4.97
Repce augusztusra 1903. . • •

A budapesti értéktőzsde.
Szilárd irányzat melleit ma csak az Osztrák ős 

Magyar H itelrészről ekbeu volt lorgalom.
Előtőtsde, Osztrák Hitelrészvóny 661.60—661.60. 

Nlagycr Hitelrészvóny 732.75—733.—. Rimamuráuyi 
részvény 452.50 Koronajáradék 99.— korona.

A déli lótsdén a következő értékekben volt forga­
lom : Koronajaradék 97.871/!—99O6°/o. Magyar H i t e l ­
bank részvény 732.50—?36.—. Jehálgbank részvény 
612.—. Leszámitolóbank részvény 453.—. Osztrák 
Hitelbank részvény 6ó2.—. R-ma murányi vasmű rész­
vény 452.50. Közúti Vaspálya részvény 602 50—103.35. 
Magyar Államvasut részvény 664.60 korona.

4 árakor sárul: Osztrák. Hitelrészvóny 662.— 
— . Magyar hitelrészvóny 783.6á. Leszámítoló bank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —.—, 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 668.60. Közúti 
vasút részvény — , Városi villamos vasút rész­
vény — korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A termény üzletben a azezonszerü hangulatnak

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti áijegyző-bizottoág hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyséssk t Heremag: luoeraa magyar — 
korona, vörös aprószemu korona, vörös
erdélyi — korona, vörös bánsági —.----—
korona, középszemti —•——— s— korona, nagyszen I

korona. Disznózsír: budapesti 64 -----64.50
korona, vidéki korona, i Táblaszalonna-
lésrenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 66,-----66.60. korona. 3 darabos 57.50—68.—
korona, -üstölt —•---- — korona. eJsilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.——14.— korona, 120 da­
rabos —,-----— korona. 100 darabos 14,60—15.—
korona, 85 darabos 16.25—16^0 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.— 13.60 
koroua, 100 carabos 13,75—14,— korona, öó darabos
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16.50—16.— korona. Szilvair.; alavóniai 18.— 18.50 
korona, szerbiai 16.——16,50 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A mai elő tőzsde, tekintettel a macedóniai esemé­

nyekre, rendkívül tartózkodó volt.
A déli tőzsde szilárd magatartással nyílt meg és 

az árfolyamok csöndes üzlet mellett később is tartot­
tak voltak.

Zárlat tartott.
B ecs, augusztus 11. <J/o$yar értékek tárlata.) 4u/x»l 

aranyjaradék 119.80. lis ta i és szegedi Kölcaön-sorsjegy 156— 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- és penzváltóbank 
— , Rimaunurányi vasmürészvény 452.—, Magyar ko­
ronajáradék P8.75.4°/o-os Magyar földteberm. kötvény 98.4C. 
Magyar hitelbank részvény 731 50. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 202.— Kassa - orierberp vasú t részvény 
— . Magyar Keresk. bank 2693. Magyar cukoripar----- .

Bóos augusztus 11. (Osztrák érténen zárlata.' 4*2°/o-ob 
papiriáradés 100.35.4°/>©8OBztr. aranyjáradék 120.80. 186C-o« 
sorsjegy 154.—. Osztrák hitelsorejegy 436— . Angol-ositrék 
Kané iiócui bankegyesület 475—. Osztrák-magyar
nank 1585. Déli vasat 80.50. Danagözhajózási részvény 
865.—. Dohánvrészvóny 362.50. Császár és királyi arany 
11 ̂ 3 . Német ban&váltók 117.45. 4*2u/o-os ezüst járadék 100.25. 
Osztrák soronajáradek 100.55. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 661.50. Umonbank 524 50. 
Osztrák L&nierbank 409 50. Oiztrak-wagyar államvasut 
667 75. Elbavölgyi vasút 424.—. Alpesi bánvarészvény 361 50. 
20 mánk. arany 19.07. Londoni váltóár 239 27 Bécsi Tramwsy 
LittB. — . Bécsi Iram vayLitt A. — . Linót kohó 253—. 
Az irányzat csendes.

Béoa, augusztus 11. ÍA Budapeeti Napló tudósítójának 
teleionjeientése.) A délutáni magánforgalomban a cáriatok a 
következők voltak.- Osztrák hitelrészvény 661.—. Magyar 
hitetréscvény 782.— . Angoi-Osztrák bank 273 50. Bécsi bank 
egyesület 475 50 Union bank 624—. H aderőink 410 — 
Osztrác-magyar allamvacut részvény 667 75. Déli vasat 80.50 
Elbavölgyi vasút 424 50 Eszacnyugau vasút résívánv —.— 
Donánvrészvénv 363,—. Rimamur&ny: vasmű 451 50. Alpesi 
banyareszvénr 262 —. Május’ járadék J00 35. Magyar Korona 
járadék 98.75 lörűc sorsjegyet 119.— Nóm* birodalmi 
marsa 117.42—117.40. Napoieood'or 19.07.

Eszaknyu gáti vasút — . Elbavölgyi vasul — . Orosz bank­
jegy készpénz 216,—. Busehtiehradi — . Orosz bankjegy 
—.—. (Uitimo.) bombára — .

P á ria , augusztus 11. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam- 
rasut — ■ üj török konzol 32.15. Egyptomi járadék 106.25. 
Osztrák Lftnderbank 4 3 8 .- . Párisi hanzreazveny 10 90. 3%i-os 
francia járadóK 97.50. 4% spanyol járadék 91.25. 3°/o uj 
törloszthető járadék — . Crédit foncier de Francé 12.75. 
A ©esi Danyarészveny ■ . 4°/o 1890. román kölcsön 84.—.
Görög kölcsön —. - .  Váltó Olaszországra °/o — pari. Váltó 
Amsterdamra 206.31. Váltó Brüsszelre W /á  De Beers 
499.—. Chartered 68.50. 5% bolgár kötelezvény 415.—. Ma­
gvar aranyjaradék 101.50. Déli v a sú t—•—. Váltó Londonra 
251.45. Osztrák aranvjaradék —.—■ Jörök sorsjegy 127.—. 
Meridional vasút . 4°/o olasz járaaék 102.50 Ottoman-
bank 589 — S ^ /o c s  francia járadék —.—• Osztrák földhitel­
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény —.— 4°/o-oa 
1896. román kölcsön 88.90. Dobanvreszveny 398.—. Váltó 
Bécsre 104.—. Váltó német piacokra 122.15. Rio 11.68. Kast 
Rand 186.50. Randfontein 70.60. Magyar Jelzálogbank 596.— 
Az irányzat nyugodt.

i  r a n á tn r t ,  augusztus 11. (ZáriatJ 4«2°/o-os papír- 
járadék 101.—. 4°/>os osztrák aranyjáradék — . 4%-os 
magyar aranyjáradék 102 75. Osztrák hitelrészvény 101.—. 
Osztrák-magyar államvasut 207.80. Északnyugati vasút 142.80. 
Bustiebradi vasút —.—. Londoni váitóár —.—. Bécsi bank- 
egyesület 203 87. Villamos részvény 120 70. 3o/o-o« magyar 
aranykölcsön 126 50. 4‘2 /̂o-os ezüstáradén 100.95. Osztrák 
koronajáradék ICO 80. Magyar koronajaradék 99.25. Osztrák- 
magyar bank 113.95. Dél, vasul részvény 17.C5. Elbavőlgvi 
varat 107.— . Becsi váltóár 850.75. Páns. váitóár 810.17. 
Unió bankrészvény —.—. Alpesi bányarészvény 187.—. Az 
irányzat szilárd.

F rsA k tu x t, augusztus 11. ÍA Budapesti Napló tudó­
sitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvóny 2C7 90 Német bank —.—. Disconto
187 30. Berlini fceresbedeimi b a n k ------Gelsenkirchem
— . Harpeni 179 75 Laura-koho 222.60. Olasz járadék 
— . Hilbernia — . Az irányzat szilárd.

H a m b u rg , augusztus 11. \2ariatJ 4*2°am>» ezüst- 
járadék 1C0.C0. 1800. sorsjegy 154.—. Déli vasút 16.50. 4°/oos 
Osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hiteireszveny 207.50. 
Osztrák-magyar államvasut —.—. Olasz járadék 103.10. 4°/c-os 
magyar aranyjáradék 100 90. Az irányzat nyugodt.

Nyugszik: 6 óra 59 perckor. — Hold kél: 8 óra 42 perc
kor este. — Nyugszik : 8 óra 37 perckor reggel.

X miniszterek nem foqadnak.
A képvizelóhdt elnöke fogad 9—10-ig.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 órától

délUtálb r s ^ o s '  képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-töl 

12 óráig és 2-től 3-ig. . . .
Mezőgazdasági wiwzeton (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 éráig.
A földtani intézet múzeuma (Steiánia-ut 14.) nyitva 

10 órától 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Ar. Akadémia Goethe-zzobaja nyílva délelőtti 10—12-g.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
A kereskedelmi es iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-xg.
A fővárosi könyvtár (Károly-kCrut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon
9 1 “"^Egyetemi füvészkert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 
óráig és d. u. 3 órától 8 óráig. .

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ő-Buda, Külső-őzent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Mentóegyesület helyiségei a Marké- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.eggei ö  ornioi ebie u-ij:.

Allatkert a Tárosligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér. . • x u

Magyar Kereskedem^ Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szaki ón w i ara, tudakosó-osztálya es keleti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 32. iram  alatt. Hivatalos ó rák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós delntan 3 órától 6 óráig. Ha- 
za> termékek állandó Kiállítása es Kereskedelemtörténet- 
gyüjtemenv, továbbá a hazi-iran kiállítás (melyben az űz- 
letvezetóség áruiiiásokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
óratói 12 óráig és deiutan 3 órától 6 óráig. A Külföld 
kirendeltseget központ, üzletvezetősége (Magyar Kereskedőim 
részvénytársaság; V., Vácz-kőrut 32. szám alatt.

V í z á l l á s .

K ülföldi értéktőzsde.
B oriin , augusztus 11. (lóztdei tudósítás.) k  tőzsde 

csendes üzletmenet mellett szilárd irányzattal indult. A teg­
napi new-yorki lőzsde jobb lefolyása, valamint az a véle­
mény, hogy az orosz konzul meggyilkolásának a szultán men­
tegetőzése után nem lesz súlyosabb következménye, bizalomra 
gerjesztette a tőzsdét. Az a hir, hogy a Laura-kohó több mint 
11 százalék osztalékot helyezett kilátásba, növelte a \ étel- 
kedvet ezen értékben és más vasértékbon is. Laura-kohó 2 
százalékkal ment föl. Szénértékek szilárdultak. Bankpapírok 
jól tartottak, csak elvétve javultak árfolyamaik. Járadékok 
elhanyagolván de török járadék szilárd. Canada-Pacific ked­
vező évi zárlatra magasabb. A második tözsdeórában az üz­
let igen korlátolt volt. Magánkamatláb 3V<®/o.

Berlini augusztus 11. (Záriat^  **2«/o-os panirjiradék 
— . 40/oos osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar Koronajáradék 99.—. Uaztrák-n agyar állam­
vasat —.—. Kasta-oderbergj vasút — . Bécsi váltóár 
85.05. Magyar vaauti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya- 
részvény — . Dveonto-Commandit 182.75. Altolanos villa­
mossági Edison 182.75. Geiaenkirebem 182.75. Laura-kohó 
222.25 4*2° oos ezüstjáradék 101.— . 4c/o-c« magyar arany
jaraaek ICO.70. Osztrák hitetrószveny 207 80. Déli vasút 
17.17. KAroiv- Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.10. 
4°Z(H» uj orosz kölcsön 99.10. Török dobanyréazveny — . 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank — . üynamit írá s t 
148,—, üarneni 17940. As irányúd szlárd.

B erlin , augusztus 11. (A 2>»Oűpeen Napló tudósító­
jának távirata.' Kon forgatom', 4°/o-os magyar aranyjáradék
------. Magyar koronajaradók 79,20. Osztrák hitelrészvény
207.6G. Osztrákmagyar államvasut 143.—. Déli vas-it 17—.

B udapest-kőbányái sertéskereskeáelm i 
csarnok jelentése.

Augusztus 11. Asertés zier irányzata: változatlan.
A) B uc ii sertések ara : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

102—104 fillérig. Óreg közép 'páronkint 300—24f kilogramm g 
terjedő súlyban) —— ■■■ illlérir. Fiatal nehéz'páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 110—112 lilléng. fiatal közép 
(páronkint251—320 Kilogrammig terjedő súlyosa) 111—112 ál- 
lérig. Fiatal Könnyű (páronkint 250 kilogrammig tér jen 6 súly­
ban) --------  fillérig. — ü. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) -------- fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 106 -1C8 ül- 
leng. Könnyű (páronkint 340 Kilogrammig terjedő suivorn, 
104—106 fillérig. — ÜL R o m á n i á i :  Nehés ipáronkmf 
320 kilogrammon felüli súlyban' —— —  fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban-------- — "ul-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
— — dllérig^ IY. R o m á n i á t  e r  e a e t i  ( S ta c h h ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
——----- úiléíng. — V. S z e r b i a i :  Nenés (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 110— 111 álléng. Közép 'páron- 
kint240—260 kilogrammig terjedő royban) 108— 110 ?Uérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 106—108 
fillérig.

S e r  l é s l é t s z á m  19C3. augusztus 9. napján volt 
készlet 44.782 cár ab. — 1003. auguszus 10. napján leihajta­
tott 94 carab. — 19C3. augusztus 10. napján eisxáliittatott 
717 darab, 19CS. augusztus hó 11. napjára maradt Készletben 
44 159 darab.

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, augusztus 12. — Római katbolikus: 

Klára. — Prote6táus : Klára. — üörőg-oroEZ: (julius 30.) 
Szila. — Zsidó: Ab. 19. — Nap kél: 4 óra 36 perckor. —

SchKrűlnc _

■
M orva
Vás

Rába

D ráva

S za m o s

R ra szn a
L atorca
Laborca
Onjr

Bér« _ _ _ _ _ .
Pozaony -- 
Knr-4rnm  
Budapest ___.
P a k s _______
Mohács . 
Gombos _ _
Újvidék ___
ranrsora - 
Orsóra _____ 
klajrT»rfalva_. 
Zsolna _____ 
Tronrsén _ _

Sz.-Gotthárd 
Sárvár _____
G y ő r___ ___
Pettao - 
Zákány _____

Eszik _____
M. -Rzordah.__Záyráb ____
Szlsr.ek - 
Mitrovica _ _
I l o i s __
S ia im l.
N. -Msjlóny _  
Munkács - 
Ilomonna - 
L'ng-.Ar

Kap. A ns. 
11. 10. 

m e t a r
2.15 2.12 
3.CS 3-01 
0 .40  0.44 
0 .  4 Ő.iC 
2.60  2 .'4
3. iíi 3.6Z 
8.77 ?.>7 
8 .24  a . í t
4 . -0 4.U6
6 .0  6 ,“3
4.0J  -.01  
2 .32  2.82 
2.C4 l’, — 
0 .8 i  0 . 9 
0 . ő C.-O 
0,<4 C.7ó 
1.07  1.12 
0 .10  u .lü  
O .ls  ü . >1 
S.82 2.Í9  
1.18  1 . 3  
O .lü  0 . — 
0.81 C.84 
2.31  -.31  
0.1Ü 0 .— 
0 . — i.B -  
0.17  0.16  
1.38 1.4  
_'.2- 0 . 8  

0 . .6  1.33 
C . -  C .-  
0 .1 -  0.18  
C.17 0.1 
0.-.2  0.01

TlSÜÜ M S z lg e t -----

▲ng. Áug. 
11. h l. 
m é t o r  

0 . -0  0.10
Tek-h * » ___ 0.J3 b.2«
V.-NAinény _ O.«5 0.23
Tokaj----------- 0 .0 9 0.39
Tisza-Köred _ 0.4Ű 0.60
Szolnok----- -- 0.44 0.68
Csongrád _ _ O.ő« 0.31
Szeged __ __ l.«4 1.(6
Törok-BeoM 1.39 1.37
Titel _______ 8 . i7 8.2C

O ndóvá Bártfa _____ C.32 0.28
T op o lya Hoór - o .eá c .so
B odrog Zemplén — _ C.-.:! 0 .-3
Sajó Zsoica -------- 1,87 1 .6’
H  urnád H .VAi-naÜ _ 0 .-6 0.21
B e r e tty ó  Mr.rgi’a — 0.28 C.8C

B -Újfalu Ú.28 0 . .4
K oráé Csúcsa - O.o8 C ._

R.-Várad ___ O .lJ O.Oí
Belényes — 0 . 2 0 .  4
T enke..... _ _ 0.10 O.CÍ
Gurahono _ _ o.i« 0.-0
B orosjen ő__ 0.18 C .l
Békés_______ li.Oú o.:o
Gyón: a , . _ 0.16 0.8*ü s m Qy.-Febérvfir 0.12 O.úkBranvirska _ O.3.- C.84
Boborsut — c . ~

a A r s d _— 0.10 3.88Makó _ 2 .08 0.10
T em es K.-Rostély — 0.46 0.6Ó
S e g a Kiszólj - 0 .74 0.74Temesvár 0.28 0.2C

• Bocukcrek | 0.C3 0.07

FÉRFIAK és NŐKNEK
egniukSCbabb heveny és miül tulyásokna; b e fe c s k e n d e z é s  

n é lk ü l a  le jb lz to a a b b  gyóuyexernek s

„ S a n i d  l a b d a c s o k * *
bizonyultak. Ecry d o b o z  1OO la b d a c s  tartalommal és pontos 
használati ntasitáesal 6 korona. Vidékre utánvét mellett dis- 

kréten küld a
„ M a g y a r  K ir á ly "  g y ó g y szer tá r  
Budapest, V., M arckkói-utos 3 k sz. (Erzsébet tér sarok.

frt egy finom m e ts z e t t  G v e g k é e z le t , reelya 
következő 41 darabbólAl'. é sp . 13 drb vizes-,
13 boros-, 8 llkörös-t oliár. 1 vizes-. 1 bo-osflveg, 
1 likOrpalack. lesom cgetál, 8 cseraegettnyér 6s 
1 gyüm ölcs-*11 vány L egfin om ab b  k lv lte lh a n  
1 írttal drágább. Meg nem felelő *ru visszavéte­
tik, a pénz visszafizettetik. Ládáért 3 0  kr. szá- 
m itta'ik fel. Rendelésnél a vasúti állomás meg.
á s s ;  Bőhm J, Budapest. T s f f -

— > ARANYOSI MIKSA <»-
felső kereskedelmi iskolája  

B udapest, V . N agyk oron a-utoa  13. 
Államérvényes bizonyítványok! Egyéves önkéntességi jog! 

Az intézet internátussal van összekötve!
Előjfigyzés a szünet alatt i s ! — Prospoktus kívánatra ingyen 6s bórmentve

V A L Ó -
di francia kálSilegessé- 
gefc (goouni és halhólyag, 
úgyszintén összes nli 
óvszerek) F. Bergserand 
kis leghirneveeebb pá­
risi gyárostól 1 sgelönyö- 
ssbben beszerezhetők: 
POLGÁR SÁNDOR-uíl 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50 

Rásalotesképoa árjegy­
zék Ingyen, tá rt borítékban.

P.«en hirdetés bekfildé« 
ete tés >6*Ze engedmény, 
íiváaetott: a „Basaeseti 
Ka*lé«-ból

Biztos gyógyulást keresőknek
k ik  bárm ily

nemi betegségben szenvednek
mint bngycső és hólyaghajok, bugyosőazüktlletek, vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bajakóros bántalmsk 
(eypbills) az önfertőzés utóbaj ilként fellépő idegbajok, 
k o r a i  f é r f i o r o  o lg y e n g f i l é s ,  bármily bőrkiütések 
stb. nőknél fehérfolyAs, moly bajok a l a p o s ,  g y o r s  é s  
g y t f k o r a s  ( n r é g y l t é s é r a ,  s z i g o r ú a n  t u d o m í -  
n y o t  és  l a l k l s m o r o t e a  g y ó g y m ó d j á n á l  f o g v a  

legjobban ajánljak

D r .  G ara i A n ta l
v . e t. éo k lr . osztály tóorvos o r a z é g o s  h l r f l  ó a  l ó g -

r é g i b b  80 éve fennálló rendelő-intézet

Budapest, TL kor., áadrissy-ut 24. sz.,
Rend- Ue naponta 10— 4-lg és 7— á-lg este. Idillt hagveső  
és hólyagbajok vitsgálatavillám ot hagyceötükőreogélyóvoi, 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szaksáért! Mná 
esőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartás biztosítva.

Wőknck kfilön  váróterem .

Ö ecî
sérvkötőkben!

M e le li- fé le  lég*  
n j.ibb  e s . ék k lr . 
szab . sé r v k ö tó  

pneumatikus peiottával a h gtökóle- 
tesebb a maga nemében! Nem 
csúszik, nem okoz kcllcmetloo 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt. 
ífü V ' E gyold a lú  K étold alú  
AlúAi j2 korona> 24 korona 
Testegyenészoti gyáraimban tel 

jótállás mellett készülnek 
ibá- ,áró- és támgépek, mii- 

füzük ferdéiinőttek részére,

mülábak és kezek
haikotök, gumml-gtfrctér- 

harisnyák stb. stb. Valódi 
francia gumml-óvókillSnlg. 
gességek eredeti párizgi 

csomagolásban.
Árak koronaértékben: 

Tucatonként: 2,4,6,8,10, ,2 
L c f f n ja b b ,  IS O ! ,  é v i ,  k ö r ü l b e l ü l  3 0 0 0  d la a e a  Á b rá t  
t s r l n l m a i d  á r j r g y a é k r t  t i t o k t a r t á s  m e U e t t  k ü ld  

I n  g y e  is Oá b á r m e n t v e

j z r i  C T I I orvos-sebészeti m ű -é s  köt- 
11 J. szer-gyára (alap, 1878.)

3pest, IV., Koronaherceg-utca 17.
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S zín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
fővárosi nyári színház.

Szerda, 1903. augusztus hó 12-ón.
Szirmai Imre ős Kiss Mihály m. v.

ÉJj.jcli m e n e d é k h e ly ,  
jelenetek a mélységből 4 felvonásban. Irta Gorkij.

Kezdete 7l/z oraxar.

^VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. augusztus hó 12-ón.

Újházi Edo vondégfellúptévol.
A  h e ld e lb e r g i  d iá k é l e t .

V ig színmű 3 felvonásban.
Kezdete 7*/s érakor.

G s - E í id a v á r a
N y i t v a  «*. u . e  ó r á t ó l  r e g g e l i  4  ó rá ig ;.

H a  D ie r d a ,  a n g u M atu M  1 2 -é n

1 Tündér! k iv ilág ítás.
A nagy varieté-színpadon fellépnek:

L it t le  FicÉta
/  az elérhetetlen karikatnro-konilkos, továbbá T h e  O e o r -  

( f la  P ic e a n n in is M , R ' i f a e l  év  4 'o ln m b e l  francia
7 duót tinták, l i c i i n y  család, különleges akrobaták, I 'e w c h -  

k o f f csoport, nro-z ónok óa tin cz in ü v íszo k .M o rcu scIim il,
M I--N R a w e n v b e r c ,  T h e  4  K u s to o d N  btb. stb.

FOLIES COMIQUES-ban
két uj bohózat és

S t e i n b a r d t  az ö érdekes, uj szólószámaival, 
í  Páholyok és ülőhelyek az esti torlódás miatt olöreváithatók

B e le p ő  d i j  6 0  f i l l é r .
Kedvezményes jegyek  a városi tőzsdékben kaphatók.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y .
I ’ r o f .  W le a e h e n d o r f f  I I .  karmester*

Szerda, 1903. augusztus 12-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfúrdö dunaparti nagyvendéglőjében.

I .  „Tüzes vér-*, induló Vollstodt
II. „A  tolvajkodó szarka** nyitány Rosemi

III. „Budapesti emlek“ , keringő Greialnger
IV. „Ave-Maria“ Schubert
V. E gyveleg  a „Rtradella“ c. operából Flottow

VI. „Orphous az alvilágban** nyitány Offenbach
V1L „I’reludo du Deluge**, (Hegedll-solo

B einrich ur) Salnt-Saene
V ili. „Valse Capriccio** Kublnstein

IX. „Hanguiatképek** Rókái
X . ,,R ienzi-nyitáuy“ W agner

X I. „Beroeuse'*, hegedű 6a hárfa ré szé n  Oberthür
XII. „Marcbo triomphale** Dem éuy

XIII. „Gyorsvonaton", galopp Hiekiach

Folyó hó 15-6n, szombaton, W le a e h e n d o r fT  H e n r ik  ta n á r  
k a r in c N tc r  u r  ju tn lo i i ic M té lj  c .  BelóptldlJ nincs. Ülőhely­

jeg y ek  á 1 kor. kaphatók a fürdő jegypénztárainál.

K itű n ő  t a lá lm á n y i
G élszerű  és kényelm es

Felpiszkáló
cikket m inden m in őségb en , m in t le g e lső  

forrás leg jntán yosabb an  szá llít  
L Á S S  EJ. A. és Társa, -"-B ”  *- " M ’ .

ugyt
IIP -

az aj találmánya, szabadalmazott

I É K I I I V G .
melynek nyakbösóge magától szlikebbre vagy bővebbre sza­
bályozódig. Kizárólag nálunk, a feltalálóknál kapható a kö­

vetkező minőségben: Tartós Jó chiffonbel 
kemény, sima, vagy redős mellel frt 2.25 — 2.75
puha, batiszt vagy piquet mellel frt 2.50 — 2.75
Azonkívül mérték szerint minden tetsző kivitelben készíthető. 
Megrendelésnél kérjük a gallér számát megírni. T o v A b b A :  
Különlegességek francia és angol úri divatcikkek, valamint 
bel- és külföldi kalapokban, árjegyzékkel szívesen szolgá­
lunk. Meg nem felclő.árut kicserélünk vagy kívánatra a pénzt

visszaadjuk.
A  n y á r i  Id é n y r e  k ü lö n ö s e n  n J A n lJ n k  s z ín ­
t a r t ó  f r a n c ia  b a t lH z t in i f  c i n k e t  darabja 2  frt 3 0  kr.

V é rte n  is  Sebestyén
cs. és k lr . sza b . fe h é rn e m ű -k é s z ítő  

Budapest, IV., Muzeum-körut 15. sz.

25°|o-kal olcsóbb, mint bárhol! bk

B ú to r
V I . ,  L á z á r - u t c a  12 . 

r e s k e d ő k n e l  
o s t a c s o m a g  s z é t k ü ld é s  I s i!

Dr. ZlXNXTJBR
vízgvégyiiitézete

E legán s és szigorú an  szolidan kidolgozott 
szalon-, háló-, étkező-, úri- és leányazoba-beronde- 
zésok a legutolsó divatu facouban állandóan s mog- 
lepő nagy választékban készen raktáron vannak. 
Szétküldés az ország minden részébe jótállás mellett.

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA
■ —  bejáró b eteg ek  rész ér e . ■ ■■ 

Budapest, VII., Vaiero-utca 4 . (Telefon 555.)
Az Intézetben ^ yé ^y k . 2C Ó3 alá vétetnek' Á lm a tla n s á g , s zé d ü ­
lés, fejfé.,Á a, vai m int m inden Id e i--  és g e r in c  b a jo k , g y e n  
g e s é g l Á lla p o to k , id e g e s  szí v b  A n ta lin a k , a  g y o m o r  és 
b e le k  re n y h e s e g e  stb. — Gy6g?M>S0B0k : A v iz g y ó g y ltó -  
m<xi össze- eljár is >i:i kívül, e z -n s a v a s  fü rd ő k  >« ívbajosok 
azámira), főn-, f ü rd ő k  (elhizáéoknáí és csuzos bántalinaknál), 

az oioktrom-óZAs minden faja, m a s s z á z s  itb.
RRT* Kívánatra prospektus. — Árak mérsékeltek.

£ 7  ££$
Az „ATHÉN AEUM “ részvénytársuiat 

kiadásában megjelent:

n rtO Y d R  és N É H E T

KÉZI SZÓ TÁ R
TEKINTETTEL A KÉT NYELV SZÓLÁSAIRA,

Szerkesztette:

KELEMEN BÉLA
HL Hraílllkotal tanár.

I. Német-magyar rész.
Bolti ára szép félbörkötésben 7 K. 50 fill.

"17"elemen Béla Kézi Szótára előreláthatólag 
ugyanoly kedvező fogadtatásra számíthat, 

aminőben Zsobeeótára részesült. A Kézi' Szótár 
lehető teljességben öleli fel a magyar és német 
nyelv közkeletű szókincsét és o mellett tág 
teret juttat a két nyelv szólásainak is. A Kézi
Szótár a nyelvtani alakokat is közli és úgy 
német, mint magyar szó- és szóláskincse min­
den izében világos, helyes és modern. í

A Kézi Szótár L kötetének ára pompás 
félbőr kötésben csak 7 kor. 60 fillér. Ezen olcsó 
ár mellett mindenki megszerezheti est a jeles 
könyvet.
A II. Magyar-német rész legközelebb Jelenik meg.
Kapható az „Athenaeum *1 r.-t. könyvkiadó- 
hivatalában VII., Kerepesiét 54, és m inden  

k ön yvk eresk ed ésb en .

mindennemű divatos lakásberendezések raktára, 

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám. KíZt? 

(Kérjük a címre pontosan figyelni.)

Magy kir. államvasutak.
94170,903.Pályázati hirdetmény.

Az a'ólirt igazgatósig a magyar királyi állam­
vasutak részóro jövő 1901. évben szükséges lenolaj- 
kenőco szállításúnak biztosítását óhajtván, eziránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyat képező lenolajkenöce szállítá­
sára vonatkozó részletes módozatok valamennyi 
hazai kereekude mi és iparkamaránál megtekintuo- 
tök cs a magyar királyi államvasutak igazgatósága 
anyag- és leltárbeszerzősi 1 Alii) szakosztályánál (Bu­
dapest. Aadrássy-ut 73. II. em. 40.) ingyen meg- 
kaphatólr.

A szabályszerűen kiállított egykoronás ni. kir. 
okmányiiólyegtrel ellátott ajánlatok lepecsételve leg­
később f. évi szeptember hó 11-iki déli 12 óráig a 
magyar kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzősi 
szakosztályában átadandók, illetőleg poöta utján oda- 
küldendők és a borítók ezen külcimmel látandó e l :

.Ajánlat lenolaj kenőco szállítására 94170/903. 
Alii. sz.-hoz“.

Bánatpénzül az ajánlott lenolajkonőce egy évi 
értékének 5 százaléka készpénz vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi szeptem­
ber hó 10-ki déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és a részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak ki, végül olyanok, melyek 
után bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem 
vétetnek.

Budapest, 1903. augusztus hó. Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijoztatik.)

Nyári lakásokban
W0T a b o l a g ó p o l á a a a ,  valamint az egészség  fönntar­
tására a Outtninnn-félo ssabadalmaaott, légmentesen elzArhatc 
szoba-closctek, closetülések és pota de chambre nélkülöz- 

hotetlenek!
A m o n a r c h i a  l e g n a g y o b b  O z i a l a  o a a n  k O lő n -  

l o g o a a ó g o k b o n .
Olosst-paplr, paplr-szckrénykék, bldcta, egészségi kőpesészék  

■tb.

^GuttmannL. Budapest
cs. és klr. szab. closet-gyár 

IV. Városhái-ntea 2.
Kossath Lajos-u. sarkán.

ip.ytr TH E Í1M O P H C  
o r k é p v I a o l ó a A g o .

K é p e t  4 r .1 o « rx r .4 k  I n j r y o n  4 a  b é r m e n t v e .
H i ■ V a l ó d i  o a a b  o a o n  v ó d l o a y g y e l .  —

Ó v a k o d j u n k  b e  u t á n s M o k t ó l !

í p p  m o s t  J e le n t  m e g  •*

P Á R IS I NAGY ÁRUHÁZ
Kerepesi-út 39. |

1804 . év i teljen n ap tárra l e llá to tt

k é p e s  x i a g y  á r j e g y z ő i d ©
a közkedvelt eg jr  4 s  k é t  k o r o n r t s  A r n o M z tA ly r ő l ,  úgyszintén a z  ö ss zes  á r u c ik k e k "  

r ő l ,  moly mogküldótik kívánatra b é r m e n t v e  és

I N G Y E N

ZOLA EMIL
.eriiakalkotó nagy rcginyclklnsa a

VÉGI É llA G E IA V J I
mind a három része megjelent egye­
dül jogosított magyar fordításban.

TEIMÍKEMVSÉB “ “ “
| =  (Fécondité) =

m m ti  tifiHii)

(Tértté)

SORSJEGYEKRE
érték p a p íro k ra
vidéki takarékpénztári 

részvényekre
(visszafizethető tetazésszs- 
rlnti kisebb részletekben
is ) ,  b á rm ily  ö s s z e g e t  

Ig en  o lc s ó n  a d
K ő v á r y  Á r m in

b a n k - és ▼ Á ltó ftz le te ,
ohziálysoraját. tSoláruattó
I V . ,  F e r e n c le k - te r e  0 .

Gróf Cziráky-palota.

[CÁZSÁE

4  fO sve 4  
7 koron a .

Két k ö tet  
A fű zv e  4  
7 k oron a .

a nagy író­
nak mintegy
oo irodalmi °° 
végrendelete.

Két k ö te t fű zv e  7 k o ro n a .
A három  regény külön-külön is m egrendel­
hető a  m agyar fordítás egyedül jogosított 

■ ■ -  —  kiadójánál, a  ___ ■ ■ —

ía m p c l R . (W oöianer f .  és f i a i )
csász. és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VI. kerület, Ándrássy-ut 21. 
szám alatt és bárm ely könyvkereskedésben.

Az „ATHBNABÜM- Irodaim*
SS n ro m d a l réssvénytArsulaS  

nad á zA b a n  m e g je le n t:

KSs z g n tö -  
könyvn

Lnkel Henrik a  Re,koz AMer.
Ara kötve 

1
borítékkal 

40 tfllár
____  _ köszöntéseket
gyermekek részóre, mindenféle 
alkalmakra, szfllőkM s nagy- 
szülőkhöz, mindenfele rok o»

koz, baráthoz, íamerósköz, 
U nltZhuz etb.

ítanhaM a kUdó-tarznlatnu)S a n ’ S í . s r K i s

Leánynevelő- és tanintézet
nyilvánossági 19 A  b  n e  .  P 9 1 9  n  nyilvánossági

joggal felruházva, K K « K iK M » "B  < f l IU  K d I I  joggal Mruházva.
Áll 4 elemi és 4 polgári osztályból. Kitűnő tanerők. Elfogad b en n lak ó  nö­
vendékeket (felnőtteket is). Kiállít államérvényes bizonyitványokat. A neveldei 
dij igen mérsékelt. Rákospalota Budapesthez csak 15 percnyi távolságban 
fekszik, egészséges, falusi levegővel. Tágas, árnyékos kort. Kívánatra ismer­
tetővel szolgál, M ó ré  S te ttn e r Augusta, igazgatónő .

3037/T. sz. D É L I  V ^ S T J T .
(Menetkedvezmények Budapest d. v.-ra és vissza Szt. Istvánnap alkalmából.)

8zt. István ünnepnap alkalmából a déli vasút magyar állomásairól 
folyó évi augusztus bó 17-től kozdődőleg B udapest dé li vasútra m ér­
s é k e lt  á m  m enettérti Jegyek adatnak k i és pediij oly módo-a, 
hogy az utasok az I. kocsiosztályban két II. osztályú, a II. kocsiosztályban 
két III. osztályú ogész je g g y e l, a Ifi. osztályban pedig egy II. oaztályu 
rendes raonotjogygyel utazhatnak Budapest d. v.-ra és vissza. A szomszédos 
forgalom ezen menetdijkedvezinényből ki van zárva.

Gyorsvonatok a megfelelő gyorsvonat! jegyek váltása mellett hasz­
nálhatók.

Oly megállóhelyekre nézve, melyek rendes menetjegykiadással nem 
bírnak, ezen menetkedvezmény ki nem terjed.

Ezen kedvezniőnyes jegyek, folyó évi augusztus hó 17—20. napjain, 
az utóbbi napon azonban legkésőbb a  délelőtti órákban  Budapestre 
érkező valamennyi menetrendszerű vonathoz adatnak ki.

A visszautazásnak augusztus hó 20. és 21-én kell megtörténnie 6. p. 
olykép, hogy augusztus hó 20-án legkorábban a Budapest d. v. állomásról 
ugyanaznap délután induló első vonat, ellenben augusztus hó 21-én legké­
sőbben a Budapest d. v. állomásról ugyanaznap osto induló utolsó vonat 
használható. Útmegszakítás sem az oda, sora a visszautazásnál nincs meg­
engedve.

Gyermekek részére külön kedvezmény nem engedélyeztetik.
A váltott menetjegyek Budapest d. v.-ra való érkezés alkalmával nem 

adandók le, minthogy azokat a visszautazás alkalmával is fel kell mutatni.
Budapest, 1903. augusztus hó 10*én. Az üzletigazgatóság.
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
noupareillo betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

.'zerkesziősógi teloíou-exám : 6 6 —IS .

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a

APRÓ HIRDETÉSEK
válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

V ili.*  K erep esi-n t 25 . szám .

Tudakozódásoknál a hirdetés számát a
Kiadóhivatal! teleton-zzám: 5 4 - 3 9 .

kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró h ird etések et 
m ájus hó 1-től fogra  
H erepesl-u t 25 . sz. 
alnlt (Telefon 54—39.) 
k ö zp o n ti irodánkban  és ore- 
deti nyugta mellett még a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni ■

B lock n cr  J .
hirdetési iroda 

IV. SUtö-utca 6. szám.
B re u e r  nővérek

SÍ4 éves
izraelita vall Aon fiatalember va­
gyok 00000 forint ingatlan va­
gyonnal és 9000 forint év i jö- 
vedol. minél birok, nőül vonnék 
25—30000 forint készpénzzel 
rendelkoiö loányt vagy gyer­
mektelen csinos és szép öz­
vegyet, loveleket „Szerencse"  
elmen a kiadóhivatal továbbit.

Jú lia .
UgylAtszlk sikerült-----gondol
még rám ? Én mindig csak önre

Szent-JIihalyon
ház, 88>> □ ö les  területen, mely 
All három szoba, egy konyha, 
éléskamra és m ellékhelyiségek­
ből. szép kerttel, szőlő- és 
gyüm ölcsössel az udvarban, kü­
lön tehénistálló, disznó- és 
csirkeól, még hét évig adómen­
tes, sürgősen 4000 forintért 
eladó, mely 800 forint teherként 
rajta maradhat. Bővebbet Nio- 
motz Gyula Ingatlanok adásvé­

telt irodájánál Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Fiadó nrilaK  Ki»-
p e s te n , a fővárostól 10percnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, tehermentes, az. nril&k 
áll : 3 szoba, konyha, éléskamra, 
fürdő- és előszoba, nagy kort 
nem es gyümölcsfákkal és szólő- 
ültetéssQl, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező flzotési 
föltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthory-utca 12.

Füszerkeresfcedés  
h á z z a l  együtt Temeemegyé- 
nok egyik 14.000 lakossal ren­
delkező nagy forgalmú mező­
városában a legszebb helyen, 
hol nagy hetivásárok tartatnak 
50 év óta fönnálló régi és igen  
jó hírnevű üzlet toljoson fölsze­
relve árukészlettől és házzal 
együtt 17,000 frtérteladó, m ely­
nek megvételéhez minimum  
6000 forint szükségeltetik kész­
pénzben. A ház Usiet nélkül s 
úgy az üzlet húz nélkül nem 
eladó. A ház 380 négyszögöles  
területen fekszik s melyet 9000 
forintos törlesztéséé kölcsön 
terhel s az egyedül 16000 fitra  
becsUltetott a bank által A ház 
a legjobb anyagokból épült, 
áll egy üzlethelyiségből 8 mé­
ter hosszú és 6 méter széles, 
továbbá 6 szobából, 2 konyha, 
2 kamra, 3 magazin, kocsiszín, 
nagy udvar kikövezve, szép 
kerthelyiség stbbiből. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingatlanok 
adásvételi irodájában Budapes­
ten, Rökk Szilárd-utca 22.

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

megbízhatóan vízmentes, 
divatos szín- és szabásban
14 Írttól 34  frilsr.

Testvérek
fé rfi- , fiú- ée 

g y e rm e k ­
r u h á k  m in d e n  a lk a lo m ra  
B p e s t,  K A r o ly - k ö r u t a g

Óvd a fe leséged  !
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint lődd köszöuőirat- 
tal, diskreto küld 90 fillér ma­
gyar levélbélyeg  ellenében  

(nyitva 70 fillér) A Kaupa 
asszony Berlin, S. W . 267.
Lindenstrasse 50.

Ház
Erzsébetfalván, 144 négyszög, 
öles területen, csinosan épült, 
m íg  3 év ig  adómén;es, mely 
áll: 4 szoba, 4 konyha és kül n 
egy  szoba mindezek évi bér­
jövedelme 362 forint, 6600 fo­
rintért sürgősen eladó, melyet 
84 0 forintos bankkölcsön tor- 
hel. Bővebbet Níemotz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban Budapesten, Rökk Szilárd- 
utca 22.

nagy fo n to ssá g a
azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorlsoa-Creme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely a 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást i l ­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat utáu 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö'gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorlson-Créme* haszná­
lata után, hogy életéveiké* 
meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

Hrakl2r: C o illa g  & n n a  
W ien , I. Qrabeu lé .

KOCHSSD entsch M lksáné
Andrásey-nt 33.

E ckstein  SIcrnát
hirdetési iroda 

V. kér. Ffirdö-utca 4. szám.
Ensrclniann Mór 

gyorssá jtónyomda 
IV. kér., Kálvin-tér szám.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése

IV. , Gróf Cziráky-féle nalota.
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronái ereeg-ntcs sarkán.)
F ischrr J . U.

hirdetési iroda 
IV, Gerlóczi-ntca 1.

Goldberxcr A. V.
hirdetési iroda 

T kér., Vuci-utca 17. szám.
Golűncr Jozcfln

Andrasey-ut 50.
Goldsrrubcr Mór

könyvkereskedő 
fi. kér., Fő-utca 17. számi 
G rósz inán Jáxó

fűszer. és vegyeskores kedése 
MI6KOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Baasenstein és Voglsr
turueiési iroda

V. kér., Dorettva-u-.oa 9. sedan

J a m b r i k ű v l t a
dohány tőzsdéje

Kerspesi-ui öu. f i  ak&rékp.épfllj
K ernberx Rozália

dohány tőzsdéje 
vm . kér., Muzeum-körut 1A
L e o p e l d  b y a l s

hirdetési Iroda
VIL, Erzaébut-körut óé. I. em 
B o t i é  R u f o l f

hirdetési iroda
Ferencnek-tere I'

■  e l e i  A a  l a l
hirdetési iroda 

IV. kor. Kskü-ul 9. méflk. 
l e n e l i e k  A . J .  

ojeág-árudája 
IV . kér. Fetóil-tér 8. ssém.

I I ] .  S a s é i  O l t S  
könyvkereskedő 

ÜBMiun-kőrut 2. sz. (Neaustl 
özinnáz bérhása.)

Rohonrzi Ilona
dohány tőzsdéje 

V I. Andraaay-ut 4o —
S í k r a ,  s a s i é

hlrdotesi iroda
V L  kér., Vici-köiut 33. szám.

Sólyom  Jakab
hirdetési iroda

IV.. kerület, Ferenciek-bssén
S e p r ő n j |  v.

doh ányu agy árus 
V m . kér., Kerepesi-at 1. ssél^

S l í n l o  S S ,
dohánytó zsdéje 

W n Keeskeméb-ntoa iá
Bchwarz j ó z m C

hirdetési iroda
« .  k«r., Marekkót-utes A m.

Sehönwald Ferencné
dohánytözsdéje 

Fereno-körnt 32. szám,
Scfcődl Gyula

ioM n yőzsd e  és poetogyfijtt’ 
hely V. Lipót-körat 8.
T enczer Gyula

hirdetési iroda
!*▼. kér., Szervita-tér 8. szám,

T o l d i  L a j o s  
könyvkereskedése 

0 . kér., Fö-utoa 2. szám,
W citzcnfcld Jakab

Király-utca 1.
Sváb Ella

dóbéaytCzsuo Nagymező-®. 18.
Minden apróbirdetéa, melyet 
I t t  e s te  «  r a ig  f ö la d n a k ,
Biár másnap m e g je le n ik  •

B u d a p e s t i  N a p ló b a * .

Szerelm em .
Miért oly szomorú az én leg­
drágább kincsem, földi boldog­
ságom  ? ! Hiszen minden igye­
kezetem úgy most, mint egész 
életem ben csak az lesz, hogy  
boldognak, teljesen boldognak 
kódjaink, hogy egy szomorú n«- 
pod, órád, perced se legyen  
többé, hogy mindenért károó- 
toValak. Minden erőmmel, a 
szívom vérével akarom ezt el­
érni, csak érted és neked tu­
dok é s  akarok élni ; hát miért 
m égis tartózkodói? No édes 
szivem , életem : higyj, bízzál, 
beszélj, — látod térden könyör 
gök előtted, — mondd : mikor 
m enick, és jó helyre mogyek-e?
Válaszodat epedve várjs, ki 
e gészen és csakis a tied. 16865 

Cftacalm!
Nem zaklatsz drágám. Türel­
metlenül vártam első lapodat, 
m elyért fogadd kö-zönetomet.
Folyton reád gondolok és lesem 
leveledet. Imádlak éd e«! No 
feledkezz m eg rólam. ígéreted­
ről és légy  jó. Millió szór csó­
kol Szamarad. 168 >8

Házaksáffot
közvetítek dlskrécló és utólagos . 
díjazás mellett a legmagasabb | utCM 
körig; a siker biztos, amennyi-1 1 1 I ~ 
ben több száz. nő és ur, úgy I  iN Z ÍC N N C IfC S
helybeli mini vidéki Tan elő- izr. családnál t e l j e s  e l lá t á s t
legyrésbm . f .............................
iacsek, Vili.

K E R E S L E T .
Vemet nevelönő,

19 éven. k'tünö bizonyítványok­
kal, előkelőbb házban keret 
állást nagyobb gyermekekhez. 
Minden kézimunkát ért, éppen 
agy szabást és háztartást is. 
Szives megkeresések Janschik 
M 'lanla névre, Molnár-u. 11- "«• 
alá kéietnek. 6910

Pénzbeszedői 
v a g y  lia M o n ltf  b iz a lm i  61- 
lA n t k e r e s  d v u d d k k n l  r e n ­

d e lk e z ő ,  tls z te s s ó g e s  
f in t n le m h e r ,k i n e k  k i tű n ő  
b iz o n y i tv d n y n l  v a n n a k .  
C 'z in i. V i l i . ,  X a g y f n v a r e .  
ö te n  4 . I .  e m . 3 . U . J .

G arzon-lakást
k e r ese k !

K é t  iz ld a e a e n  b e r e n d e z e t t  
s z o b á t  ( v a g y  e s e t le g  e g y  
n a g y  s z o b á t)  u z  E rz s é b e t-  
k ö r ú t o n ,  a  .V é p n z in liá z  S 
N e m z e t i S z ín h á z  t á jé k á n ,  
K á r o ly  - k ö r n t o n : s z á v a i  
e z  u t c á k  k ö r ű i .  A  la k á s  
n t e á i  le g y e n ,  k ü l ö n  b e já ­
r a t i !  s f ü r d ő s z o b á v a l  e l -  

r n .  A z  á r r a l  m e g j e lö l t  
o já n l a t o k n t  a  k i a d ö h iv a ­
t n i  bn  k é r e m  , , H .  M .“  J e l -

fcárpitos-sexéd
kéri a jószívű közönséget, jut­
tassanak számára bármilyen e 
szakba vágó javító és uj mun- 
' át! Elvállal roletta, redőny, 

lapellenzőponyva, függöny, 
fe l -  és le s z e r e lé s é t .  Továb- 

matrac, díván, garnitúrák 
átdolgozását, vagy teljesen új­
ból való feldolgozását és min­
dennemű kárpit-diszitmények 
elkészítését. Szives megkere­
séseket kér levelező-lapon : 

Rónai K eresztéi/, VI., Szlv-n. 
26. I I .  16.

B onnel
állást keres izraelita családnál 

erény igényekkel egy  tizen­
nyolc éve. leány, aki szeretet­
től foglalkozik a gyermekekkel.
Bteinbock Janka, Garal-utea 5. 
"  im. 10. 4801

E cy  fővárosi
n a g y o b b  v á l l a la t  t is z t v i ­
s e lő je . p o n to s  és m e g b íz -  
t in id  e m b e r ,  h á i g o n d n o k i  
á l lá s t  k e r e s .  A já n la t o t  
„ M e g b íz h a t ó * *  J e lig e  a l a t t  
a  k ia d ó b a  k á r .

H ázm ester! á llást
keres tisztességes házaspár, ki 
már e minőségben 2 évig al­
kalmazva volt. A férj hivatali 
szóig i egy nagyobb részvény­
társaságnál. Cím Gyöngytyuk-o. 
13. fél emelet 7. sjtó. 6530

K ÍN Á L A T ,
Ecry nj am erik a i

S z ü lő k !
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulókat rövidesen felelősséggel, 
több osztályból is levizsgáztat; 
• Kerekes* Dohány-utca 82. I. 
em. 14 (Vidékiek ellátást kap­
nak. Válaszbélyeget kérők.)

Eladó Gödöllőn
3 la k ó h á z  együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

I  sző lő  a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, IKK) □-öl, 
présházzal. Gitn a kiadóhivatal­
ban. 4780

Angol, francia
vagy n é m e t e t  alaposan tanltja 
egy tapasztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön vegezte. Sikores módszer. 
Kitűnő ajánl.tok. Lakást Oáa 
p á r  B e r n a t ,V L  V o ré s m a rty -  
u. 61 A ., 3L  a jtó .

Gyüm ölcs
ötktlós pos akosár csemegeszőlő 
2 frt, legszebb őszibarack 2 frt 
40 kr., vaj körte 2 frt, turkosz- 
tán és cantalupdinnye 1 forint, 
sárga cnkordlnnye, és görög­
dinnye 76 k r ; Katona József­
nél, Budapest, központi vásár­
csarnok.

VH Inm oft v ilá g ítá s i
berendoz- seket valamint petró­
leum ós gázcslllárok villanyra 
való átalazltáaát olcsón készíti 
Bart.i Károly, V ili. Föh. Rándor- 

6890

nlozky-ntca 43. II em. 6. <790

K IA D Ó SZO B Á K
Ház

Tahitótfaluban szilárd anyagból 
villaszerűén épitve, m ég 2 évig  
adómentes, mely áll : 2 nagy­
szoba, üvegezett zárt veranda, 
elő- és cselédszoba, konyha, 
pince stb. A tolek nagysága  
200 négyszögöl ; az épület kö­
rül nagy gyümölcsös nem esí­
tett fákkal és nagy szöllölugas- 
sai, a hajóállomástól 2 percnyi 
távolságra. Eladási Ara 90ij0 
korona. Bővebbet Niemetz 

Gyula ingatlanok adásvételi iro­
dájában Budapest, Kekk Szi­
lárd-utca 22.

Ház Szigetm onosto­
ron, a község kellő közepén, 
600 négyszögöl telekkel, a szi­
get legszobb részén, m ely ig.izl 
vadregényes képet nyújt, min- 
don kényelemmel ellátva, külö­
nösen ajánlatos nyugdíjazott 
uraknak. A ház szilárd anyag­
ból épült, m ely á l l : 2 szoba, 
veranda, konyha, kamra, pince

Glm názinm l, reál |
érettségire, elemi, polgári, bár­
milyen magánvizsgálatra, rövi­
desen felelősséggel e lőkészít: 
„Kerekes* D oh an y-u . 8 2 .1 .14. 
(Vidékiek ellátást kapnak.) Vá- 
l&szbélyeget kérek. 137q

K itűnő szabású  
ru h á k a t  k é s z í t  sza k m á já b a n  
tö k é lo te s  szabonö. V id é k i  
m e g re n d e lé s e k e t Is  e lv á l ­
l a l .  L e g s ze b b  to lle t te k  a 
h a z lru h a k  6 ír t t ó l  fe lleb b . 
B z e n tk lr a ly i-u to a  22. IL  26 .

3 darab
le l je s e n  n j  ré s  á l l á  lé < -  
Mzess lá r n p n  fe ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 « lrb  k é t á g ú  u j  
s fe lN s e re lt  lé g s z e n s  lá iu -  
u n  e l t id á .  B ő v e b b e t  a  k i ­
a d ó b a n .  6432

M agániskolát
_______ , ___ „ __, ______ , , ___ . a  p o lg á r i  is k o la i  k l k é p -
istálló és gyönyörű gyümölcsös- ! z é s  céljából "hajt létesíteni oly 
sel, mely maga évente 800 ko- J kisebb városban, ahol felsőbb 
rónát jövedelmez. Az udvarban leány- vagy fiúiskola nincs, 
iható vizű kutial, eladási Ara ) magántanitónő, uki már több 
*—  • éven át vezetett magániskolát

és akinek feltétlenül sikeres 
oktatásáról kitűnő bizonyítvá­
nyok állanak rendelkezésére. 
T a n í t  i r a n r i A i i l  ón  r lw á -  
r a n g n  z o n g o r a - t a n á r n ő .  
Ér esité-ek  cnnzendők: ,Ma- 
gánianitónő* Budai est, József- 
körut 71., II. em. 39.

6400 korona, teher van rajia 
28U0 korona privát kölcsön. 
Bővebbet Níemotz Gyula Ingat­
lanok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, Rökk dzilárd-utca 22.

Ház
(urasági lak) 2o0 négyszögöles 
területen a 11. kerületben az 
Ilona-utoában, Buda egyik  leg­
egészségesebb és legelőkelőbb 
helyén, fesiői fekvéssel, mely­
nek homlokzat ablakai a Duná­
nak nyílnak s így a lakásokból 
gyönyörű kilátás élvezhető s 
azoknak kik ctendes és kényel­
mes otthont k résnek, ezen 
paiotaszertlen épült ház, mely 

19íX)-ban modern styiusban  
épült két emeletes, s  még 12 
évig adómentes ház, melyet 
egy gondozott s gyümölcsfák­
kal be'ásitoU kellem es kert 
vesz körül, igen méh geo meg­
vételre ajánlható. Az első 6s 
második emeleten ogy-egy 4 
szobás s kellő u.eUékbolyisé- 
gekből álló lakás van a föld­
szinten, 2 kisebb lakás van s 
mindez most évi 6 00 koronj 
bérért van kiadva, csakis tulaj­
donos elköltözése miatt .00.100 
koronáért eladó kedvező felté­
telekkel. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adás vételi 
irodájánál Budapesten, Rökk- 
Szilárd-utca 22. válaszbélyeggel.

H áz FelNŐmaxyar-
ország egyik nagyobb bánya­
városában, m elyben tulajdonosa 
már 16 éve lakatoa üzletet gya ­
korol, állandóan 4 segéddel és 
2 tanulóval dolgozik, a város 
összes munkái itt készíttetnek, 
tavaly 25.00‘> koronát forgalma­
zott. a ház eleje kétem eletes, a 
hátsó része földszintes, csinos 
építkezésű kő é s  téglából épült, 
zsindelylyel födve s vízvezeték­
kel ellátva, áll 4 lakásból, az 
egyik négyszobás, konyha és 
kamrából: a másik áll 8 szoba, 
konyha és kannából; az utóbbi 
két lakás, m indegyike All: 2 
szoba é« konyhából; n ház ut- 
eai részén lakatos müludylyel 
és hátsó részében is  helyisé­
gek m üholyeknek, gyönyörű 
kert gyümölcsfákkal stb. mind­
ez évi jövedelme 1100 korona, 
sürgősen lakatos üzlettel együtt 
15.000 koronáért, vagy anélkül 
12.900 koronáért eladó, melyen 
6000 korona bankteher van. 
Bővebbet Niemetz Gyula Ingat­
lanok adásvételi irodájában 
Budapesten, Rökk Szilárd-utca

K icsiny b irtok
Budapesttől 1 órányira vásot­
tal. 19 és fél magyar hold ösz- 
szesen, melyből 17 és fél hold 
szántó, 1 és fél hold 14 éves 
hazai szőlő, talaja mindont 
meg termő barna homok, továb­
bá egyszerű lakóház, kétszobás, 
azonkívül egy  7 öles istálló, 
kamra, pince, a házhoz korcs­
ma! jog Is tartozik s mindennek 
eladási Ara 6000 forint, melyre 
az átvételkor 1000 frt készpénz­
ben lefizetendő, hátralékos 4000 
frt részletekben 6 százalékos 
kamattal tőrleszthető. Bőveb­
bet Niemetz Oynla birtokok 
adásvételi irodájában, Buda­
pesten, Rökk Szilárd-utca 22.

P é c e len  ház
661 O-Ölea területen 2 házhely, 
a ház áll 2 szoba, 1 konyha, 
kamra és vetem ényes kertből 
sürgősen 2501 forintért eladó, 
melyen teherként 1100 frt rajta 
maradhat. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
Irodájánál, Bndapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Kiadó lak ások
ntcal és udvari, kiesebb é s  na­
gyobb szép világos nagy ud­
varra. Nagydiófa-utca 16. és 
Nyár-utca 18.

L épcsőházi
bejárata ntoal szoba Magyar 
Színház m ellett azonnal kiadó. 
Szövetség-utca 45. földszint 1,

15851

Kiadó xar<*on-Iakás
a W esselényl-utea 47. II. em. 
18. sz. alatt szeptember 1-ére 
két elegáns, külön bejáratú 
szoba, fürdőszobával. Kilátás a 
körútra. 4800

L e ő n y o k  óm a s s z o n y o k
o l v a s s á k .

Én örököltem dr. H yxleé híres 
francia orvos tanár titkát, a 
m elylyel a késő aggkorig ma­
radandó üde, finom, rózsás, 
friss és ránctalan sim» arcbőrt 
biztosíthatok mindenkinek jót­
állás mellett. Az eljárás nagyon 
ogyszerü, teljesen ártalmatlan 
és sok millió esetben biztos 
eredménynyol v.m kipróbálva-

'ükségex szereket inegkül.
, titoktartás mellett, pon­

tos ntasitás.al együtt. 5 koro­
náért. A szór bámulatos hatá­
sát bárkinek bemutatom laká­
somon egész nap. P o la e s e k -  
né, diplomás arcápolónő, B u d a ­
p e s t ,  VIII., Vas-utca 8. 635q

IRÚGÉP,
használt, de kifogástalan Álla­

potban olcsón eladó.
Dorottya>ntca 11. s í .  

Copyintr Office.

BOR
Ha kedveli a természetadta 
tiszta jó bort, tegyen kísér­
letet nálam. Szállítok vas­
úton hordóimban 56 litertől 
kozdve, kitűnő, zamatos fe­
hér bort 40, vöröset 36 fillér­

ért lltorenkint.D** Mintát (5 kgr. posta­
láda) 3 koronáért bérmentve 

küldök.

Cím

Szabéné
ügyes, a legkomplikáltabb töl­
tötteket is bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan és Ízléssel készít 
saját lakásán vagy uriházhoz Is 
eljár Vidéki m> '/rendelésekhez 
a pontos aljmérték és egy de­
rék beküldése után készítek 
mindennemű tolletteket. Átala­
kításokat és gyermekznhák ké­
szítését elvállalja Lederer Ll- 
pótné, Rottcnbillei'-u. 4. fsznt.

4795

Zonxoratanitónő
biztos sikerrel tan ít: háznál 
vagy saját lakásán órákat ad. 
Szives megkeresések : S. E. 
Bérkocsis-utca 21, földszint 8. 

alá lntézondök. 6 60

Epy Iffcn ücyes
m a se um ó  és h ld eg v lz .g v eg y -  
k s ze lo n o , k i a  s za k m á já b a n  
n a g y  g y a k o r la t ta l b ír .  a .a n l-  
koz.ik p r iv á t  h a z a k h o z .C ím e  
G roca F á n u y , V I I .  Ó v o d a -  
n to a  19. fo ldsz. 3. 6460

Gim názium i
és reáliskolai; kereskedelmi és 
polgári iskolai tantárgyakból 
elismert legjobb módszer sze­
rint tanít és taníttat kitűnő 
pliilologus és mathcmaiikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára, 
javító vizaga letéielóre, gimná­
ziumi, reáliskolai és keroskei 
delmi érettségre. Egyenkint- 
oktatás, kitűnő rcferenciák- 
Bliamerő nyilatkozatok n kitü. 
nőén elért erodn ényekről a 
1 ikáaon megtekinthetők. G o l­
f é in  H e n r i k ,  I tn d n p e ft t ,  
V I I .  I s t v á n - n t  S . I .  e m . 14.

16827

Eladó !
F-k.V e g y e n ip le fe a v a á llo d i* ,  
v e n d é g lt í  és  k o r c s m a  
k e r t t e l  es m in d e n  h o a a á -  
t n r to z d  m e l lé k b e ly is é -  
g e k k e l  e g y ü t t ,  e g y  n a -  
g y a b b  v i d é k i  v á r o 'b a n ,  
a lm i  m in d e n f é le  h iv a t a ­
l o k ,  b ir d s á f -u k ,  o r . i ú r f o .  
és h e t iv f t s á r n k  v a n n a k  a  
V á r ó k n a k  ó r iá s i  v id é k e  
v a n .  ü g y n ö k ö k  k i z á r v a .  
4 s a k is  k o m o ly  v e v ő k n e k  
a d  b ő v e b b  f e lv i lá g o s ít á s t  
„ K .  U.*> J e lig e  a l a t t  n  k l -  
a d ö h iv a t n l .  40C.8

G yakran
b iz o n y t n in n a á g  fo g jn
n z  e m b e r e k e t ,  ha arról van 
szó, ml volna a logcélszerübb  
arra, hogy gazdasági viszo­
nyunkat előnyösen változtassuk 
meg. Legyen az azon esetek­
ben. ha valamit venni vagy el­
adni, bérelni vagy bérbeadni, 
legyen az bár hirtok, bérház v, 
telek. Pénzkölcsön vétel vagy  
pénzkölcsönadíis vagy jelzálog- 
kölcsön. Eladása vagv beszer­
zése léeiségek  és ritka-ágok- 
nak. gyűjteményeknek Eladá­
sa vagy megvétele jdforgalma 
üzleteknok tan- vagy más Inté­
zeteknek. szakiskoláknak és 
részesedések jól jövodclmezö 
váll'latoknál. Ily és oh néz ha­
sonló esetok bon, b iz to s  ón  
< y o r a  eredményt, a ,Bnda- 
peatl Napló „ a p r ó h lr d e t ő  
a e l“  nyújtanak.

R észletfizetésre
csőn k a p h a tó k  

örenberger Ármin Béla 
Z V .V k c l-u to a  3 0 . L  e m .3 3 .

Sztraka- 
féleTannin 
csokoládé 

k itű n ő  h a ­
tá s ú  k is
g y e r m e ­

k ek  é s  f e l ­
n ő tte k  

haámenfse 
e llen .

Egy drb ára <
4 0  fillér.

Kapna cd
m inden gyógyszertárban.

A világhírű eredeti angol
H e l l c a l - P r e m i e r
k e ré k p á r o k a t ,  m é ly e n  le ­

s z á l l í tv a  12 > frtért, valódi 
„CH AM PIO N

angol gépekot 115 frtért min­
den árfelem elés nélkül kétévi 
jótállással havi 7 és a írtos 
részletre, elsőrendű »Cyclon« 
gépokot 9Ü frtért és kerékpár- 
alkat régek et Ausztria-Magyar- 
országban elért legnagyobb for­
galmunk és igy nagy vételeink  
által a gyáraknál lenyomott 
rendkívül olcsó árak következ­

tében
30% árleN/állitPiRsnl
szállítunk vidékre éa bárhová 
1 drb l.-rendü külső gummi jót­

állással _  ... frt 4.50 éa 3.50
1 drb I.-rendű belső gnmml jót­

állással -------frt 2.75 és 2 .—
1 drb jö m inőségű Aoetylen 

lámpa ... ._  — frt 8.— éa 2.—
1 pár kitűnő pedál

frt 2.75 és 2.25
1 drb jó m inőségű kerékpár 

lánc írt 2.35 és 1.90
1 drb angol nyereg

frt 8—  ée 2 . -
1 klgr. Calcinm Carbid —.5 
Még m egjegyezni kivánjnk, mi­
szerint vezető az országban leg- 
nagyobhczógünkkizárólagolsö- 
rendü friss és eredeti gyári bé­
lyeggel ellátott árut tart raktá­
ron. melyek össze nem tévesz­
tendők gyáraknál vagy nagy. 
kereskedőknél visszamaradott 
és állott esetleg kiselejtezett 

utánzatokkal.

Láng Jakab és fia
az ország legnagyobb és leg­
megbízhatóbb kerékpár raktára 
Budapesten, József körút 41.

Fiók-üzlet Baross-tér 4.
Meg nem felölő áruért a pénzt 
minden további nélkül vissza 
küldjük vagy kicseréljük. Nagy 
áijegyzék majd 400 képpel in­

gyen  é s  bérmentve,-

V jdon ságok at!
föltűnő olcsó 
árakkal tar­

talmaz az 
19o3 Ásóra és 

különféle
prak tikui 

luxus s szük­
ség le ti cik­
kek kataló­
gusa. Díj­

mentes szét­
küldés A n n d b ak lu  M . 

Bécs 1X11.

Hálószobák
ebédlökredencek,
dlvánok, előszobafal, konyha 
kredencek ée többféle bátorok 
eladók, készpénzért é s  részle- 
flzetésre. Használt bútorok vé­

tetnek
Hunyadi tól* 3 . szám

udvarban

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek  
havonként, minden állása 
egy. nek im ellékkeresetnek  
is). Közelebbit .R e e l l  61* 
alatt a M E R K Ú R  h ird e ­
té s i o s z tá ly á n á l S tu t t ­

g a r t , Schiekstras e

G u m m i
éa

halhólyag
valódi fran cia  gyárt­
mány legbiztosabb  
és nem  ártalm as  
óvszer tucatja 1.20, 
2‘ 3, 4, 5, 6 írt. Mog- 
rendeléscket tito k ­

tartás m ellett esz­
közöl

Radványi L.
kestyü- és kötszer-gyáros

uúapest.VL ADdrísn-nl 15
Á rjegyzék  in gyen .

Bútor
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
W einberger Fülöpnél, VI. 
Nagymoz6.utca 37. szám

Nyomatott a B̂ ótria,‘ irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytársaság kőrtorgógépén, Budapest, IX., bUöi*ut 2ü

4  darab
h s M n i l l  1 A < n  a e i t a l l  1«»- 
s i e s i  l á m p a  o lc s ó n  e la d ó .  
R ó v e b b e t  a  k ia d ó b a n .  6480

Fccolln  
haszná­

lata előtt
M ill ió  h ö lg y  használja a

F e e o l i n - t .
Kórdezzecsak háziorvosátr'hoKy
a „ E e e o lln -  nem o a legjobb 
cosnictikAi szer a kéznek, haj­
nak ós fogaknak? A legtisztá­
talanabb arc és legcsunyább  
kezek előkelő, üde finomságot 
s alakot nyornek a „F e o o lln *  
használata á lu l. A „F o e o lla *  
egy  42 legnem esebb és legfris­
sebb növényből előállított szap­
pan. Jótáliunk továbbá, hogy 
az a ro  r e d ö l éa r é n o a l, bőr 
a tk á i iMiiosser) és a ro p ö r l e ­
n e s e k  (Wlmmerll) stb. n ..F ae-  
o lln “ használata által nyomU- 
anul eltűnnek. A .F e e o lln *  
a legjogb hajtieztitó — haj­
ápoló -  és hajszópitőszer. meg­
akadályozza a hajkihullást, a 
megkopaszodást és a  fejbeteg­
ségektől m egóv. A „FeeoUn*  
egyben a logtermészetos' bb és 
legjobb fogtis’.iitószer. A ki a 
„F eeolln*-t állandóan szappan 
helyett használja, fiatal és szép 
marad. Kötelezzük magunkat a 
pénz azonnali visszaadására, ha 
a .F e e o lln *  használata nem 
sikeres. E g y  darab  á r a  1 kor., 
3 drb 3 .6 0  kor., 6 drb 4 kor., 
12 drb 7 kor. E g y  d rb u tá n -  
p o rtó  2 0  1111., 3  d rb o n  fö lü li  
6 0  flll.  U tá n v é t t e l  6 0  f i l lé r ­

r e l  több . Megrendelhető: 
F E I T H  M . főraktárában Bócs,

VII, slsriahilferstrasse 38.
R  A K T A R A K  B U D A P E S -

T E N  : P e tr o v lc a  M ik ló s  dro- 
gneriájában. IV . ,  B e c a l-u tc a  
a., T ö rö k  J ó z s e f  g.vógytárá- 
ban, V T ., K ir á ly - u tc a  13, 
N á d o r -g v ó g v s z c r tá r . V I . ,  
V á c l -k ö r u t  17., M e ru d a  K á n -  
p o r drogno’ iájában, I V . ,  K o s ­
s u th  L a jo a -u to a  7-. T h a ll -  
■ a y e r  és S e lt z  drogueri ltjá­
ban, M o ln á r  éa M o s e r  dro- 
guódájában, I V ,  K o ro n a h e r -  
o e g -u to a  9 . az ., F o d o r  M á r ­
to n  droguerlája, V I I . ,  K lr a ly -  
n to a  41., M a jté n y l B é la  dro- 
gneriájáoan, , ,A z  A r a n y  ke ­
r e s z th e z "  V á m h á z  k ö rú t  16. 
a z . ,* R e ln e r  J . éa T á r s a  dro  
guor iájában, C o rv ln - tó r  6., 
L e d a ra r  J . gyógyszertára a 
„M agyar Királyhoz.". M a ro k -  
k o l-u to a  a., Ú tn á l F .  n tod a  
droguerlája, A n d ra a a y -u t 36. 
a z a m , I r g a n g  K á lm á u  dr>.- 
gneriéjo a „Sárkányhoz",B gye- 
te m -u to a  11. az., IA n y l  és 
D r a n t  droguerlája, K o ro n n -  
h e rc e g -u to a  10. az., P ic k  
G u s z tá v , K ir á ly - u tc a  20  
sa., S te r n  Z a tg m o n d  „Hóra' 
dregnoriája, V á c l -k ö r u t  42. 
s zá m , S a la m o n  A . lllatszor- 
Ozlotében. K lr á ly - n to a  11. 
a z . K a r ts o h m a ro ff  A . ..B ze- 
re c a e n *--d ro g é ria  ja ,  K e re -  
p e a l-u t  3 9  J ó z s e f -k ö ru t  2-

L u x  M ih á ly , d ro g u e rla , 
M u z e u m  k ö rú t  7.


